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В С Т У П  

 

Актуальність теми. Згідно нормам статті 3 Конституції України людина, її 

життя, здоров’я, а також її безпека визнаються в Україні найвищою соціальною 

цінністю. На безпеку життя та здоров’я людини звертається особлива увага в 

Стратегії сталого розвитку “Україна-2020”, що затверджена Указом Президента 

України від 12 січня 2015 року №5/2015. Вектор безпеки визначений у цій 

Стратегії одним з найважливіших напрямів державної політики. Розуміння 

важливості питань забезпечення безпеки людини зумовлюється, у тому числі, 

ускладненням ситуації з мирними процесами в сучасному світі, який перестав 

бути безпечним і прогнозованим.  Проблемність надзвичайних ситуацій має 

глобальний характер, а забезпечення техногенної та пожежної безпеки завжди 

було і продовжує залишатися невід’ємною частиною багатоаспектної державної 

діяльності у всьому світі щодо охорони життя та здоров’я людей. Враховуючи 

важливість проблематики забезпечення техногенної та пожежної безпеки та 

зростання сучасних викликів і загроз, в Україні центральні та місцеві органи 

виконавчої влади та самоврядування в межах своєї компетенції повинні 

наполегливо та цілеспрямовано на постійній основі організовувати розроблення 

та впровадження в регіонах і відповідних галузях ефективних організаційних і 

науково-технічних адресних заходів щодо надійного запобігання НС та їх 

ліквідації, забезпечення потрібного рівня безпеки населених пунктів і об’єктів.  

Стан техногенної та пожежної безпеки щорічно висвітлюється в Національній 

доповіді про стан техногенної та природної безпеки в Україні, аналіз якої свідчить 

про існування протягом тривалого часу ще далекого від оптимального рівня 

забезпечення техногенної та пожежної безпеки в нашій державі обумовлено в 

значній мірі складним соціально-економічним становищем України, існуючим 

станом профілактичної роботи щодо запобігання виникненню пожеж, 

недостатньою участю у важливій справі забезпечення техногенної та пожежної 

безпеки як місцевих органів самоврядування, так і громадських об’єднань. Такий 

стан справ вимагає розробки цілеспрямованих заходів у межах державної 

політики в напрямку суттєвого покращення ситуації з механізмами забезпечення 
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техногенної та пожежної безпеки. Формування та реалізацію державної політики 

у сфері цивільного захисту згідно Кодексу цивільного захисту України забезпечує 

центральний орган виконавчої влади, яким на теперішній час є Державна служба 

України з надзвичайних ситуацій (далі – ДСНС), здійснюючи безпосереднє 

керівництво діяльністю Єдиної державної системи цивільного захисту. 

Особливим питанням сьогодення для ДСНС є забезпечення техногенної та 

пожежної безпеки в умовах ведення бойових дій під час проведення 

антитерористичної операції в південно-східному регіоні України.  Не тільки 

Україна, але і весь світ, щорічно зазнає величезних втрат через НС, що 

відбуваються не лише природним шляхом, а й в наслідок виникнення 

техногенних аварій та катастроф, причини яких часто обумовлені неадекватним 

ставленням людини до питань безпеки життєдіяльності, а наслідки – забирають 

людські життя та завдають відчутних збитків економіці держав. Критичні 

обставини, що пов’язані зі зростанням ризиків виникнення надзвичайних ситуацій 

та пожеж, з одного боку, і відсутність єдиних ґрунтовних поглядів щодо 

механізмів управління сферою цивільного захисту, з іншого боку, зумовлюють 

необхідність удосконалення зазначених механізмів.  Аналіз ступеня розробленості 

механізмів управління сферою ЦЗ показав, що, не зважаючи на існування досить 

значної кількості різноманітних досліджень, присвячених проблемам 

функціонування різних складових цієї сфери та управління ними, є нагальна 

потреба в пошуку нових підходів стосовно подальшого розвитку механізмів 

управління сферою ЦЗ.   

Актуальність питання управління сферою ЦЗ і відсутність в Україні базових 

загальноприйнятих підходів щодо науково-теоретичного обґрунтування 

механізмів управління сферою ЦЗ обумовлюють теоретичну необхідність і 

практичну значущість розв’язання наукової проблеми, суть якої полягає в 

науково-теоретичному обґрунтуванні механізмів здійснення управління сферою 

ЦЗ в Україні, що спрямоване на подальше вдосконалення формування та 

ефективну реалізацію державної політики у цій сфері. В основі зазначеної 

наукової проблеми міститься протиріччя, суть якого полягає в тому, що, з одного 

боку, виникнення нових викликів і загроз у сфері ЦЗ внаслідок розвитку 
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різноманітних складових суспільства і науково-технічного прогресу вимагає 

адекватного розвитку механізмів управління, з іншого боку, розвиток механізмів 

управління сферою ЦЗ гальмується внаслідок застосування ефективної науково-

теоретичної платформи щодо функціонування та розвитку управління цією 

сферою.  

Мета і задачі магістерської роботи. Мета магістерської роботи полягає в 

удосконаленні теоретико-методологічних підходів до вдосконалення функції 

регулювання за напрямом забезпечення цивільного захисту на регіональному 

рівні на прикладі Харківської області. Для досягнення мети дослідження 

поставлені та вирішені такі задачі:   

– досліджено основні етапи виникнення механізмів управління сферою ЦЗ;  

– досліджено термінологічні засади механізмів управління сферою ЦЗ;   

– здійснено рефлексію механізмів управління станом і розвитком сфери ЦЗ 

на регіональному рівні;   

– ідентифіковано та сформульовано закони управління, специфічні для 

сфери ЦЗ регіонального рівня;  

– обґрунтовано принципи реалізації механізмів управління сферою ЦЗ на 

регіональному рівні;   

– удосконалено структуру моделі системи управління сферою ЦЗ на 

регіональному рівні;   

– обґрунтовано принципи, стратегію та механізм вибору методів при 

здійсненні управління сферою ЦЗ на регіональному рівні;  

– систематизовано принципи та обґрунтовано складові механізму 

здійснення процесу формування та реалізації управлінських рішень у сфері ЦЗ на 

регіональному рівні управління;  

– розроблено напрями подальшого вдосконалення механізмів управління 

сферою ЦЗ на регіональному рівні управління;  

– розроблено концептуальний підхід до розвитку механізмів сфери ЦЗ на 

регіональному рівні управління.   

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що пов’язані із реалізацією 

механізмів управління на шляху вдосконалення функції регулювання за напрямом 
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забезпечення техногенної та пожежної безпеки на регіональному рівні управління 

на прикладі Харківської області.   

Предмет дослідження – теоретико-методологічні засади вдосконалення 

функції регулювання за напрямом забезпечення техногенної та пожежної безпеки 

на регіональному рівні управління на прикладі Харківської області.   

Методи дослідження. У магістерській роботі використовувалася сукупність 

теоретичних та емпіричних методів наукових досліджень: історичного, логічного 

та системного аналізу при дослідженні основних етапів виникнення механізмів 

управління сферою ЦЗ; системного аналізу, причинно-наслідкового аналізу, 

історичного аналізу; порівняння, багатопредметного аналізу, логічного аналізу, 

багатопредметного аналізу, функціонального аналізу, самоорганізації та синтезу 

при обґрунтуванні принципів реалізації механізмів управління сферою ЦЗ, 

удосконаленні структури моделі системи управління сферою ЦЗ і дослідженні 

організаційно правових форм управління сферою ЦЗ на регіональному рівні 

управління; теорії організації, теорії прийняття рішень, багатопредметного 

аналізу, функціонального аналізу та синтезу, що дало змогу обґрунтувати 

принципи, стратегію та механізм вибору методів при здійсненні управління 

сферою ЦЗ на регіональному рівні управління.   

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат 

магістерської роботи полягає у розробленні теоретикометодологічного базису 

формування механізмів управління сферою цивільного захисту на шляху 

вдосконалення функції регулювання за напрямом забезпечення ЦЗ на 

регіональному рівні управління.   

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

розробленні у магістерській роботі здійснення та розвитку управління сферою ЦЗ 

на регіональному рівні, призначені для використання як у практиці державного 

будівництва, так і в трансформуванні сфери ЦЗ в Україні у відповідності із 

світовими тенденціями.   
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РОЗДІЛ 1  

ТЕОРЕТИЧНІ ТА МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ФУНКЦІЇ 

РЕГУЛЮВАННЯ ЗА НАПРЯМОМ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЦИВІЛЬНОГО 

ЗАХИСТУ НА ТЕРИТОРІЇ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

1.1. Етапи виникнення механізмів управління сферою цивільного захисту 

 

Перші спогади про заходи боротьби з пожежами в Київській Русі 

містяться в “Руській правді” – законодавчому документі, який з’явився в ХІ ст. 

Оскільки найбільш характерною причиною пожеж було саме необережне 

поводження з вогнем, то основні заходи щодо їх запобігання містилися в 

суворому обмеженні або навіть у повній забороні користування вогнем у літній 

сухий період та жорсткому, до смертної кари покаранні винних. Підпалювачеві 

була визначена сувора кара: він сам та його сім’я потрапляли в рабство, а все 

майно переходило до казни.   В указах князів руських встановлювалися 

попереджувальні протипожежні заходи. Перші такі укази дослідники відносять до 

Василя ІІ Темного (1425-1462 рр.). Порушення указів каралося смертною карою. 

Реформи у сфері пожежної справи були проведені Іваном ІІІ, при якому почалася 

кам’яна забудова Москви. Указами 1485-1497 рр. були введені нові обмеження на 

користування в побуті печами, скіпою, свічками, лампадами. Згідно “Судебника” 

– закону 1497 р. з підпалювачами розправа була жорсткою: їх спалювали на 

вогнищі.  Починаючи з  ХІІІ ст. боротьба з пожежами почала здійснюватися як за 

напрямом запобіжних заходів законодавчого характеру, так і за напрямом мір 

охоронного порядку зі створенням відповідних управлінських механізмів.  

Загроза виникнення великих пожеж, у результаті яких знищувалося майже все 

майно, заставляла владу передбачати також і заходи щодо їх гасіння, вводити 

пожежну повинність. Так, у 1504 р. у Москві була створена пожежно-сторожова 

охорона, обов’язками якою було зберігання міста від вогню та всілякого 

злодійства. Несення служби сторожів контролювали спеціальні посадові особи, 

які призначалися з числа дворян. До обов’язків цих осіб входило виконання низки 

заходів: нагляд за виконанням мешканцями царських указів щодо захисту від 
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вогню, виловлювання підпалювачів, злодіїв, грабіжників і управління гасінням 

пожеж.  З ХІІ по ХІХ ст. Москва вигорала частково, а інколи майже повністю 

приблизно 60 разів, особливо у відомому 1812 р.. У середні віки великі міста 

Європи систематично спустошувалися пожежами. Так, неодноразово горів і Київ, 

Страсбург у ХІV ст. горів вісім разів, Берлін – двічі. Велика пожежа 1666 р. у 

Лондоні знищила 460 вулиць та понад 13 тис. будівель.  Як показує аналіз, перші 

протипожежні заходи мали випадковий характер. Закони та укази, що видавалися, 

були пов’язані більше з заходами покарання винних і заходами охорони від 

пожеж, але не із загальною організацією заходів постійної цілеспрямованої 

боротьби з вогнем.  Протипожежна справа значно покращилася в період 

царювання Петра І. Уперше в історії російської держави були введені 

протипожежні правила в будівництві. Царем було видано також низку указів, 

спрямованих на покращення організації пожежогасіння, про заміну дерев’яних 

дахів черепичними, про обладнання колодязів для пожежних потреб, про 

будівництво спостережних веж для виявлення пожеж. Царські укази та інструкції 

про протипожежні заходи друкувалися значним на той час тиражем і розсилалися 

у всі міста і селища. Петро І також суворо заборонив будувати в Петербурзі та 

Москві дерев’яні будинки.   З метою ліквідації пожеж застосовували стрілецьке 

військо, а потім і регулярні військові підрозділи, як і в стародавні часи. Але все це 

не давало потрібних позитивних результатів. Були необхідні спеціально навчені 

гасінню пожеж фахівці, які мали об’єднатися в пожежні команди. У 1722 р. була 

створена перша пожежна команда при Адміралтействі. У 1763 р. у Петербурзі та 

Москві в складі поліції створили пожежні контори, а потім їх перейменували в 

пожежні експедиції (1792-1799 рр.), а в період 1803-1804 рр. – у пожежні 

команди. Аж до 1917 р. команди підпорядковувалися поліції.   

У 1853 р. були створені пожежні команди у 460 містах. З 1803 по 1873 рр. 

пожежні частини комплектувалися із солдатів, які не були придатні з різних 

причин до військової служби. У наступному в пожежні частини набирали шляхом 

найма.  Разом з професійними пожежними командами у другій половині ХІХ ст. 

почали з’являлися добровільні пожежні команди, які створювалися там, де не 

було професійних пожежних команд. У 1890 р. у Росії нараховувалося майже 60 
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добровільних пожежних товариств. У 1893 р. було створено Імператорське 

Російське пожежне товариство.   Царський уряд періодично видавав керівні 

документи, спрямовані на попередження пожеж і створення пожежної охорони. У 

1857 р. пожежне законодавство було сконцентроване в одному документі – у 

“Пожежному статуті”, який складався з 7 глав і 50 статей та визначав порядок 

організації пожежних команд в містах.  

У 1878 р. були опубліковані “Тимчасові правила про заходи обережності в 

лісах”, а також “Тимчасові правила про заходи обережності від пожежі в 

селищах”. У 1907 р. Міністерство внутрішніх справ розіслало на місця “Тимчасові 

правила влаштування міської пожежної команди“.  Таким чином, кінець ХVIII – 

початок ХIХ століття слід вважати рубежем до якісно нового кроку з боку 

державної влади щодо пожежної охорони населених пунктів і покращення стану 

загальної системи пожежної безпеки країни з розробкою механізмів державного 

регулювання.   

Становлення професійної пожежної охорони в Україні за типовими 

штатами відбувалося в першій половині ХIХ ст., проте свого поширення пожежні 

команди набули лише в пореформений період. Зокрема, у 1823 р. виникає 

пожежна команда Харкова. У 1832 р. у Києві була створена пожежна частина 

поліції постійного штату, а в 1841 р. – Київська пожежна охорона. У 1896 р. в 

Києві було створене добровільне пожежне товариство. У 1841 р. були створені 

також команди вогнеборців Чернігова та Єлізаветграду, у 1848 р. – Миколаєва, у 

1853 р. – Черкас. Тривалий час професійні пожежні команди України 

розміщувалися при поліцейських дільницях на з’їжджих дворах, до того ж у 

погано пристосованих для цього приміщеннях. Така ситуація зберігалася майже в 

усіх містах України до 80-х років ХІХ ст. Серед міських населених пунктів 

України найбільша кількість пожеж виникала в містах Київської та Полтавської 

губерній. Так, у порівнянні з 60ми роками ХІХ ст. цей показник у містах 

Київщини на 1909 р. зріс у 3 рази, а Полтавщини – у 6 разів. Водночас за цей же 

період зросла кількість пожеж у містах Харківської губернії в 5 разів, а 

Волинської – у 3,5 рази. Виключенням у цьому переліку був стан пожежної 

безпеки міст Поділля. Збільшення кількості пожеж тут було незначним, а на 1905-
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1909 рр. цей показник навіть знизився у порівнянні з 1860-ми роками.   Після 

кардинальної зміни в 1917 р. політичного устрою розпочався новий процес 

державного будівництва, в якому знайшлося відповідне місце і питанням 

пожежної охорони та пожежної безпеки. Державне управління сферою пожежної 

безпеки у радянські часи розпочалось у 1918 р. із підписання декрету Ради 

Народних Комісарів “Про організацію державних заходів боротьби з вогнем”. У 

ньому були викладені організаційні механізми радянської пожежної охорони, 

поставлені першочергові завдання забезпечення пожежної безпеки в країні, 

передбачено створення та розвиток професійних організацій і добровільних 

пожежних формувань, залучення широких колів громадськості до справи 

попередження та гасіння пожеж, підготовка кадрів і розгортання спеціальних 

науково-дослідних робіт.  Основні етапи виникнення механізмів управління 

сферою пожежної безпеки узагальнено у табл. 1.1. 

Таблиця 1.1 – Основні етапи виникнення механізмів управління сферою пожежної 

безпеки 

 

 

1.2. Загальна характеристика Харківської області 

 

Ха́рківська о́бласть — область у Слобідській Україні в межах 

Придніпровської низовини і Середньоруської височини.  
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Харківську область було утворено 27 лютого 1932 року, коли ЦВК СРСР 

затвердив постанову ІV позачергової сесії ВУЦВК від 9 лютого 1932 року про 

створення на території України п'яти областей.  

Область розташована на сході України. Вона межує з Луганською, 

Донецькою, Дніпропетровською, Полтавською, Сумською областями України та з 

Бєлгородською областю Росії.  

Площа — 31,4 тис.  км² 

Населення — 2 699 846 осіб, в тому числі міського 2 208 029 осіб і 

сільського 552 919 осіб. 

Густота населення — вище середньої по країні, 96,2 особи на км². 

 

Рисунок 1.1 – Схематична карта Харківської області  

Інтереси територіальних громад області представляє Харківська обласна 

рада. 31 жовтня 2010-го обраний депутатський корпус Харківської обласної ради 

VI скликання. Він складається зі 136 депутатів. В обласній раді нині діє 5 

депутатських фракцій.  

Клімат 

Область розташована в зонах лісостепу і степу. Клімат — помірно 

континентальний. Середня температура в січні -7 º С, а в липні +21 º. 

Середньорічна кількість опадів становить від 450 до 600 мм.  
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Рельєф 

Рельєф у більшій частині області рівнинний, це північно-східна частина 

Придніпровської низовини. Серед ґрунтів переважають чорноземи. На півночі 

області є відроги Середньоруської височини, а на південному сході — Донецької 

височини. Ліси і кущі займають лише 11 % території області, і розташовані вони 

переважно у річищах річок на високих правих берегах. Степові райони 

Харківської області характеризуються рівнинним ландшафтом, іноді 

зустрічаються глибокі яри.  

Корисні копалини 

Значні поклади природного газу (Шебелинка, Красноград), вапняку, 

крейди, інших корисних копалин.  

За попередніми оцінками, запаси газу в межах відомих родовищ на 

Харківщині становлять 75 мільярдів кубічних метрів. А перспективні прогнозні 

запаси газових ресурсів сягають 800 мільярдів. Харківщина була і залишається до 

2010 року головним газовидобувним регіоном України. Її перспективні запаси 

оцінено 8 мільйонами 100 тисячами тонн.  

Промисловість 

Потужні промислові підприємства у Балаклії (виробництво цементу та 

будівельних матеріалів), у м. Первомайський (хімічна промисловість), Ізюмі 

(приладобудування, оптика), Змієві (виробництво електроенергії), Лозовій, 

Куп'янську, Чугуєві (машинобудування та металообробка).  

Розвинена переробна та харчова промисловість, які орієнтовані на місцеве 

сільське господарство.  

Цементно-шиферний завод в Балаклеї — один з найбільших в Європі, 

Ізюм відомий як центр виробництва очкової оптики. Розвинені тут також легка і 

харчова промисловості.  

Рівень газифікації Харківської області (на середину 2009 року) — 68,8 %, 

міст та селищ — 80,8 %, сіл — 51,9 %.  

Транспорт 

Харківська область має розгалужену транспортну мережу, 60 % обсягу 

перевезень припадає на частку залізничного транспорту. Протяжність залізниць 
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— 1442 км. Харківський залізничний вузол обслуговує 10 млн пасажирів на рік, 

автомобільний транспорт, зокрема, автобуси — майже 12 млн.  

Найважливіші автомагістралі, що проходять через область: Харків-

Москва, Харків-Сімферополь, Харків-Ростов-на-Дону, Харків-Полтава. В області 

налічується 16 міжобласних маршрутів, 68 внутрішньообласних, 342 

внутрішньорайонних. Загальна протяжність автодоріг — 15 тис. км. Харківський 

аеропорт обслуговує внутрішні і міжнародні авіалінії, займаючись в основному 

пасажирськими перевезеннями.  

Найбільші залізничні станції — Ізюм, Куп'янськ, Люботин, Лозова. 

Важливі міжнародні автотраси у Донбас, на Київ, Москву, Сімферополь. 

 

1.3. Організація діяльності служби цивільного захисту у Харківській області 

 

ГУ ДСНС України у Харківській області (далі – Головне управління) є 

територіальним органом Державної служби України з надзвичайних ситуацій у 

Харківській області, уповноваженим на забезпечення реалізації державної 

політики у сферах цивільного захисту, захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій та запобігання їх виникненню, ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння пожеж, пожежної та 

техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб. 

Головне управління підпорядковується ДСНС. 

Персонал (кадри) Головного управління складають особи рядового і 

начальницького складу, які проходять службу цивільного захисту за контрактом, 

державні службовці та інші працівники, з якими укладається трудовий договір. 

Порядок проходження служби цивільного захисту особами рядового і 

начальницького складу та трудові відносини з державними службовцями та 

іншими працівниками регулюються відповідно до чинного законодавства. 

Голова Харківської обласної державної адміністрації координує діяльність 

Головного управління і сприяє у виконанні покладених на нього завдань. 

Головне управління є правонаступником прав і обов'язків Головного 

територіального управління Державної служби України з надзвичайних ситуацій 
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у Харківській області та Головного управління Держтехногенбезпеки у 

Харківській області. 

2. Головне управління у своїй діяльності керується Конституцією та 

законами України, указами Президента України, постановами Верховної Ради 

України, прийнятими відповідно до Конституції та законів України, актами 

Кабінету Міністрів України, дорученнями Прем'єр-міністра України, наказами 

Міністерства внутрішніх справ України, дорученнями Міністра внутрішніх справ 

України, наказами та дорученнями ДСНС, актами Харківської обласної державної 

адміністрації та Харківської обласної ради, іншими актами законодавства 

України, а також цим Положенням. 

3. Основними завданнями Головного управління на відповідній території є: 

реалізація державної політики у сфері цивільного захисту, захисту 

населення і територій від надзвичайних ситуацій, запобігання їх виникненню, 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння пожеж, 

пожежної та техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб; 

здійснення державного нагляду (контролю) за додержанням і виконанням 

вимог законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної 

безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб; 

внесення на розгляд ДСНС пропозицій щодо забезпечення формування та 

реалізації державної політики у зазначених сферах; 

реалізація в межах повноважень, передбачених законом, державної 

політики у сфері волонтерської діяльності. 

4. Головне управління відповідно до покладених на нього завдань на 

відповідній території: 

1) узагальнює практику застосування законодавства з питань, що належать 

до його компетенції, надає ДСНС пропозиції щодо вдосконалення законодавчих 

актів, актів Президента України, Кабінету Міністрів України, нормативно-

правових актів міністерств; 

2) здійснює повноваження постійно діючого органу управління цивільного 

захисту у складі територіальної підсистеми єдиної державної системи цивільного 

захисту (далі – ЄДС ЦЗ); 
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3) бере участь у формуванні проектів планів у сфері цивільного захисту 

регіонального рівня на мирний час та в особливий період; 

4) бере участь у підготовці органів управління територіальної підсистеми 

ЄДС ЦЗ та її ланок; 

5) бере участь у заходах щодо створення, утримання та реконструкції 

фонду захисних споруд цивільного захисту, ведення їх обліку (у тому числі з 

використанням спеціального програмного забезпечення), забезпечує разом з 

місцевими держадміністраціями здійснення контролю за готовністю зазначених 

споруд до використання за призначенням, проведення їх інвентаризації; 

6) здійснює заходи щодо впровадження інженерно-технічних заходів 

цивільного захисту; 

7) бере участь у заходах щодо радіаційного і хімічного захисту, координує 

та контролює здійснення заходів щодо захисту населення і територій у разі 

виникнення радіаційних аварій та надзвичайних ситуацій, пов’язаних із виливом 

(викидом) небезпечних хімічних речовин; 

8) здійснює разом із місцевими органами виконавчої влади, органами 

місцевого самоврядування, підприємствами, установами, організаціями 

прогнозування імовірності виникнення надзвичайних ситуацій, вносить 

пропозиції щодо показників ризику та здійснює районування території щодо 

ризику виникнення надзвичайних ситуацій; 

9) взаємодіє з місцевими органами виконавчої влади, суб'єктами 

господарювання щодо здійснення заходів з евакуації населення; 

10) забезпечує здійснення заходів з мінімізації та ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, пов’язаних із технологічними терористичними проявами 

та іншими видами терористичної діяльності під час проведення 

антитерористичних операцій, а також проводить просвітницьку та практично-

навчальну роботу з метою підготовки населення до дій в умовах вчинення 

терористичного акту; 

11) залучає підрозділи пошуково-рятувальних сил та аварійно-рятувальних 

служб центральних та місцевих органів виконавчої влади, підприємств, установ, 

організацій незалежно від форми власності та координує їх діяльність під час 
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ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, організовує проведення пошуково-

рятувальних, аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт і здійснює 

контроль за їх проведенням; 

12) організовує та здійснює заходи зі службової підготовки особового 

складу Головного управління та підпорядкованих підрозділів; 

13)  організовує та здійснює заходи психологічного захисту населення у 

разі загрози виникнення і виникнення надзвичайних ситуацій; 

14) проводить через підпорядковані  підрозділи піротехнічні роботи, 

пов’язані із знешкодженням вибухонебезпечних предметів, що залишилися на 

території України після воєн, сучасних боєприпасів та підривних засобів (крім 

вибухових пристроїв, що використовуються у терористичних цілях), за винятком 

територій, на яких розміщені і постійно дислокуються військові частини, 

установи, військові навчальні заклади, підприємства та організації Збройних Сил, 

інших військових формувань, утворених відповідно до законів; 

15) вносить ДСНС пропозиції щодо формування переліку суб’єктів 

господарювання, галузей та окремих територій, що підлягають постійному та 

обов’язковому аварійно-рятувальному обслуговуванню, а також порядку 

здійснення такого обслуговування; 

16) забезпечує гасіння пожеж, рятування людей, надання допомоги в 

ліквідації наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха та інших видів 

небезпечних подій, що становлять загрозу життю або здоров’ю людей чи 

призводять до завдання матеріальних збитків; 

17) організовує та забезпечує охорону від пожеж підприємств, установ, 

організацій та інших об’єктів на підставі договорів; 

18) реалізує в межах повноважень, передбачених законом, державну 

політику у сфері волонтерської діяльності щодо надання допомоги громадянам, 

які постраждали внаслідок стихійного лиха, екологічних, техногенних та інших 

катастроф, а також щодо ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій техногенного 

або природного характеру; 

19) здійснює оповіщення та інформування місцевих органів виконавчої 

влади про загрозу виникнення і виникнення надзвичайних ситуацій; 
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20) бере участь у впровадженні та забезпечує функціонування і розвиток 

системи екстреної допомоги населенню за єдиним телефонним номером 112; 

21) бере участь у ліквідації медико-санітарних наслідків надзвичайних 

ситуацій, наданні екстреної медичної допомоги у зоні надзвичайної ситуації 

(осередку ураження) постраждалим та рятувальникам; 

22) здійснює заходи з медичного забезпечення (лікувально-профілактичні, 

санітарно-гігієнічні заходи, медичне постачання, санаторно-курортне лікування та 

медико-психологічна реабілітація) осіб рядового і начальницького складу служби 

цивільного захисту, ветеранів служби цивільного захисту (війни), членів їхніх 

сімей; 

23) бере участь у провадженні наукової, науково-технічної, інвестиційної, 

інформаційної, видавничої діяльності, сприяє створенню і впровадженню 

сучасних інформаційних технологій та комп’ютерних мереж, є замовником 

наукових робіт, бере участь у проведенні прикладних науково-дослідних робіт, 

розробці галузевих стандартів з питань, що належать до компетенції ДСНС; 

24) надає ДСНС пропозиції щодо державного замовлення на підготовку 

фахівців у відповідній сфері; 

25) здійснює підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації осіб 

рядового і молодшого начальницького складу служби цивільного захисту, 

забезпечує підвищення кваліфікації державних службовців і працівників 

Головного управління та підпорядкованих підрозділів, а також осіб, включених до 

кадрового резерву; 

Та інші заходи. 

Начальник Головного управління має трьох заступників, у тому числі 

одного першого, які призначаються на посади та звільняються з посад за 

погодженням з Міністром внутрішніх справ України Головою ДСНС. За 

рішенням Голови ДСНС кількість заступників начальника Головного управління 

може бути збільшена до чотирьох. 

У разі відсутності начальника Головного управління чи неможливості 

здійснювати ним свої повноваження з інших причин його обов’язки виконує один 

із заступників згідно із розподілом обов’язків. 
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Заступник начальника Головного управління, до повноважень якого 

відповідно до розподілу обов’язків належить питання державного нагляду 

(контролю) у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки, за 

посадою одночасно є Головним державним інспектором з нагляду (контролю) у 

сфері пожежної та техногенної безпеки на відповідній території. 

Керівник структурного підрозділу апарату Головного управління, до 

компетенції якого належить питання державного нагляду (контролю) у сфері 

цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки, за посадою одночасно є 

заступником Головного державного інспектора з нагляду (контролю) у сфері 

пожежної та техногенної безпеки на відповідній території. 

Інші посадові особи структурного підрозділу апарату Головного 

управління, до компетенції якого належить питання державного нагляду 

(контролю) у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки, за 

посадою одночасно є державними інспекторами з нагляду (контролю) у сфері 

пожежної та техногенної безпеки на відповідній території. 

Головне управління утримується за рахунок коштів державного бюджету, 

інших джерел, не заборонених законом. Форма власності Головного управління 

— державна. 

Структуру Головного управління затверджує Голова ДСНС за 

погодженням з Міністром внутрішніх справ України. 

Штатний розпис та кошторис Головного управління затверджує Голова 

ДСНС. 

Структура Головного управління ДСНС України у Харківській області 

 Керівництво 

 Управління запобігання надзвичайним ситуаціям 

Відділ пожежної безпеки 

Відділ нормативно-технічної роботи та контролю за системами протипожежного 

захисту та ліцензування 

Відділ техногенної безпеки 

Управління організації заходів цивільного захисту 

Відділ планування заходів цивільного захисту 

Відділ інженерно-технічних заходів та оповіщення 

Управління реагування на надзвичайні ситуації 

Відділ  організації реагування та  готовності підрозділів 

Відділ організації пожежогасіння та роботи з об'єктовими підрозділами 

Управління економіки і фінансів 

Відділ планування та фінансування 
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Відділ бухгалтерського обліку та фінансової звітності 

Управління ресурсного забезпечення 

Відділ технічного забезпечення 

Відділ матеріального забезпечення та експлуатації споруд 

Управління персоналу 

Відділ комплектування та проходження служби 

Відділ організаційно-штатної роботи та обліку кадрів 

Відділ планування, аналітичного та документального забезпечення 

Помічник начальника Головного управління 

Служба охорони праці 

Служба безпеки дорожнього руху 

Сектор телекомунікацій, інформаційних технологій та Системи 112 

Сектор зв’язків із засобами масової інформації та роботи з громадськістю 

Юридичний сектор 

Сектор з питань запобігання та виявлення корупції 

Сектор взаємодії з органами влади та роботи з переселенцями 

Сектор мобілізаційної роботи 

Режимно-таємний сектор 

Сектор охорони здоров'я та медико-біологічного захисту 

Лікарсько-експертна комісія 

Головний фахівець (спеціального зв'язку) 

 

Оперативно-координаційний центр 

Центр оперативного зв’язку, телекомунікаційних систем та інформаційних технологій 

Центр забезпечення діяльності 

 

Аварійно-рятувальний загін спеціального призначення 

Державний пожежно-рятувальний загін з охорони об’єктів 

 

Дергачівське районне управління 

Харківське районне управління  

 

Харківській міській відділ 

Балаклійський районний відділ 

Шевченківський районний відділ у м. Харкові 

Новобоварський районний відділ у м. Харкові 

Київський районний відділ у м. Харкові 

Слобідський районний відділ у м. Харкові 

Холодногірський районний відділ у м. Харкові 

Московський районний відділ у м. Харкові 

Індустріальний районний відділ у м. Харкові 

Немишлянськийрайонний відділ у м. Харкові 

Основ’янський районний відділ у м. Харкові 

Богодухівський районний відділ 

Валківський районний відділ 

Вовчанський районний відділ 

Зміївський районний відділ 

Золочівський районний відділ 

Ізюмський районний відділ 

Красноградський районний відділ 

Куп’янський районний відділ 

Лозівський районний відділ 

Нововодолазький районний відділ 

Первомайський районний відділ 
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Чугуївський районний відділ 

 

Близнюківський районний сектор 

Барвінківський районний сектор 

Борівський районний сектор 

ВеликоБурлуцкий районний сектор 

Дворічанський районний сектор 

Зачепилівський районний сектор 

Кегичівський районний сектор 

Коломацький районний сектор 

Краснокутський районний сектор 

Печенізький районний сектор 

Сахновщанський районний сектор 

Шевченківський районний сектор 

 

Головне управління є юридичною особою публічного права, має 

самостійний баланс, рахунки в установах Державної казначейської служби 

України, печатку із зображенням Державного Герба України і своїм 

найменуванням. 

 

1.4. Інформаційно – аналітична довідка про виникнення НС в Україні та  

Харківській області  

 

За оперативними даними, упродовж січня – вересня 2020 року в Україні 

зареєстровано 87 надзвичайних ситуацій (далі – НС), які відповідно до 

Національного класифікатора «Класифікатор надзвичайних ситуацій» ДК 

019:2010 розподілилися на: 

техногенного характеру        – 32; 

природного характеру           – 50; 

соціального характеру          – 5. 

Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 4323 особи (з них 16 дітей) 

та постраждало 209259 осіб (з них 14016 дітей). 

За масштабами надзвичайні ситуації, що виникли у січні – вересні 2020 

року, розподілилися на: 

державного рівня        – 6; 

регіонального рівня    – 4; 

місцевого рівня           – 31; 
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об'єктового рівня        – 46. 

Порівняно з аналогічним періодом 2019 року, загальна кількість НС у 2020 

році зменшилася на 23,6%, при цьому кількість НС техногенного характеру 

зменшилася на 28,9%, а кількість НС природного характеру – на 28,6%. Проте у 

звітному періоді спостерігається збільшення кількості загиблих та постраждалих в 

НС (в 27,9 та 166,7 разів відповідно), яке сталося внаслідок зростання їх частки в 

медико-біологічних НС, а саме в НС державного рівня спричиненої 

коронавірусом SARS-CoV-2. 

 

Таблиця 1.2 – Кількісні показники надзвичайних ситуацій, що виникли у 2020 

році, порівняно із 2019 роком 

 

У регіональному розрізі найбільшу кількість надзвичайних ситуацій 

зареєстровано у Одеській (10 НС), у Херсонській (9 НС) та Київській (8 НС) 

областях, а також по 6 НС – у Луганській, Харківській та Чернігівській областях. 

На території Вінницької, Дніпропетровської, Донецької, Житомирської, 

Закарпатської, Запорізької, Івано-Франківської, Кіровоградської, Полтавської, 

Сумської, Тернопільської, Чернівецької областей та м. Києва зареєстровано від 4 

до 5 НС, в решті регіонів – по 1-3 НС. 

Найбільшу кількість загиблих та постраждалих в НС зареєстровано у 

Львівській області (565 осіб загинуло та 20025 осіб постраждало) та м. Києві (399 

– загинуло та 22773 – постраждали). Усі загиблі та постраждалі в цих регіонах 

зареєстровані внаслідок медико-біологічної НС спричиненої коронавірусом 

SARS-CoV-2. 
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Таблиця 1.3 – Розподіл кількості надзвичайних ситуацій за класами та регіонами 

України 

 

*кількість НС без врахування територіального розподілу НС (окремі НС мали територіальне 

поширення на декілька регіонів України) 

 

 

Рисунок 1.2 – Розподіл кількості надзвичайних ситуацій, що виникли в регіонах 

України у 2020 році 

НС державного рівня сталися унаслідок: 

поширення на території України гострої респіраторної хвороби COVID-19, 

спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2. За інформацією МОЗ станом на 

01.10.2020 в Україні зареєстровано 213028 випадків захворювання людей на 

коронавірус COVID-19, з них 4193 випадки – летальні; 

масового засихання та загибелі посівів унаслідок засухи  на території 

Одеської області, де за інформацією Одеської облдержадміністрації за 
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попередніми розрахунками 1311 господарств області зазнали збитків на суму 

6649,88 млн грн. внаслідок загибелі сільськогосподарських культур на площі 

498662,54  га; 

ускладнення погодних умов, випадання значних опадів у вигляді дощу на 

території Закарпатської, Івано-Франківської, Львівської, Тернопільської та 

Чернівецької областей у період з 12 по 24 червня 2020 року, що призвело різких 

підйомів рівнів води в басейнах річок, ускладнення паводкової обстановки та 

підтоплення 349 населених пунктів, понад 14,3 тис. будинків, затоплено понад 

22,4 тис. присадибних ділянок, пошкоджено 3,5 тис господарських споруд, 

зруйновано та пошкоджено понад 940 км автодоріг, понад 140 км 

берегоукріплень, понад 20 км дамб та понад 300 мостів. Внаслідок НС у Івано-

Франківській області загинуло 5 осіб ( з них 1 дитина). Уточнення даних щодо 

обсягів збитків завданих надзвичайною ситуацією у регіонах триває; 

лісової пожежі, що виникла 6 липня 2020 року на території Борівського та 

Охтирського лісництв у Новоайдарському районі Луганської області, яка через 

сильний поривчастий вітер (до 25 м/с) змінних напрямків та високу температуру 

повітря (+380С) поширилась на хвойні лісові квартали поблизу сіл Капітанове та 

Воронове, а також на територію села Смолянинове. Загальна площа пожежі 

становить близька 5 тис. га, внаслідок пожежі вогнем знищено 35 та пошкоджено 

24 житлових будинків в с. Смолянинове, а також повністю знищено 49 дачних 

будинків садівничого товариства №5 “Озеро вовче” Новоайдарського району. До 

гасіння пожежі було залучено понад 1,4 тис. осіб та 250 одиниць техніки, з них від 

ДСНС 736 осіб та 147 од. техніки (в тому числі 2 літаки АН-32П). За інформацією 

Луганської обласної державної адміністрації лісовому господарству області 

завдано збитків на суму  понад 284 млн. гривень; 

катастрофи літака АН-26 Збройних сил України поблизу військового 

аеродрому м. Чугуєва Харківської області. Внаслідок НС загинуло 26 осіб та 

1 особа постраждала; 

пожеж в природних екосистемах (146 пожеж), які виникли протягом 30 

вересня - 1 жовтня на території Станічно-Луганського, Сєвєродонецького та 

Новоайдарського лісомисливських господарств Луганської області. Внаслідок 
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надзвичайно складних погодних умов (вітер з ураганними поривами до 25 м/с, 

тривалий засушливий період) пожежі швидко розповсюджувалися на значну 

площу понад 20 тис. га і набули загрозливого характеру для населених пунктів. 

Найбільш складна обстановка склалася вздовж лінії розмежування на території 

Станично-Луганського, Новоайдарського, Сєвєродонецького районів, де до зони 

ураження потрапило 32 населених пункти. Внаслідок пожежі підтверджено 

загибель 10 осіб, постраждало (завдано шкоди здоров'ю) 17 осіб, вогнем знищено 

та пошкоджено близько 250 будівель, евакуйовано 150 осіб. До гасіння пожежі 

залучалося понад 2,5 тис. чол. та понад 250 од. техніки, з них від ДСНС 687 чол. 

та 158 од. техніки, у тому числі 3 пожежних літаки АН-32П та 2 вертольоти. За 

інформацією Луганської обласної державної адміністрації обсяг збитків від 

надзвичайної ситуації складає понад 25 тис. мінімальних розмірів заробітної 

плати. Підрахунок обсягів завданих надзвичайною ситуацією збитків триває. 

Три НС регіонального рівня сталися унаслідок пожеж в природних 

екосистемах, а саме: 

лісової пожежі, що виникла 3 квітня 2020 року поблизу с. Звіздаль 

Народицького району на території Народицького та Кліщивського лісництв ДП 

«Народицький спецлісгосп» Житомирської області з подальшим поширенням 

вогню на територію Народицького, Давидківського, Кліщивського лісництв 

Народицького району Житомирської області та Денисовецького, Дитятківського, 

Корогодського, Котовського, Луб’янського та Паришівського лісництв Зони 

відчуження та безумовного (обов’язкового) відселення. До гасіння пожежі щодня 

залучалися понад 1 тис. 300 чоловік та 300 одиниць техніки, у тому числі 3 літаки 

та 3 вертольоти ДСНС. В захаращених лісових масивах Зони відчуження важкою 

інженерною технікою ДСНС, Збройних Сил та Національної гвардії України 

створено понад 1 тис. км мінералізованих смуг та доріг. За інформацією 

Міністерства енергетики та захисту довкілля України надзвичайною ситуацією 

завдано збитків у обсязі понад 590 млн. гривень; 

лісової пожежі, що виникла 16 квітня 2020 року на території 

Бережестського лісництва Овруцького ДЛГ Житомирської області та яка 

внаслідок складних погодних умов (сильного вітру 20-25 м/с) поширилася на 
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територію 8 лісових господарств області (ДП «Білокоровицький лісгосп», ДП 

«Лугинський лісгосп», ДП «Народицький спецлісгосп», ДП «Олевський лісгосп», 

ДП «Овруцький лісгосп», ДП «Овруцький спецлісгосп», ДП «Словечанський 

лісгосп» та ДП «Словечанський лісгосп АПК»). Внаслідок пожеж постраждало 70 

будинків у селах Личмани, Магдин, Острови, Середня та Нижня Рудня, відселено 

50 осіб. До гасіння пожежі щодня залучалося понад 1 тис. чоловік та 150 одиниць 

техніки, у тому числі 3 літаки ДСНС. За інформацією Житомирської ОДА 

надзвичайною ситуацією завдано збитків на суму понад 700 млн. гривень; 

лісової пожежі, що виникла 2 вересня 2020 року на території 

Дворічанського лісництва ДП "Куп'янське лісове господарство", яка внаслідок 

сильного поривчастого вітру (до 15 м/с) змінних напрямків поширилася на 

територію населених пунктів Гороб'ївка та Гряниківка Дворічанського району  

Харківської області. За інформацією Харківської обласної державної 

адміністрації орієнтовна площа пожежі 500 га, з них 100 га верхової пожежі, 

внаслідок пожежі знищено 22 приватні домоволодіння, припинено газопостачання 

4 населених пунктів (села Гороб'ївка, Гряниківка, Кутьківка, Касянівка), 

евакуйовано 52 особи та 1 особа постраждала. До гасіння залучалося понад 479 

чоловік та 78 одиниць техніки, з них від ДСНС 235 чоловік особового складу та 

54 одиниці техніки, у тому числі 2 пожежних літаки, 1 вертоліт та 2 пожежні 

потяги залізничних станцій "Куп'янськ вузловий" та "Основа". Сума завданих 

збитків перевищує 15 тис. мінімальних розмірів заробітної плати. 

Ще одна НС регіонального рівня зареєстрована у м. Києві, де 21 червня 

2020 року близько 10:00 у Дарницькому районі по вул. Соломії Крушельницької, 

1/5 в десятиповерховому житловому будинку стався вибух попередньо 

газоповітряної суміші без послідуючого горіння, внаслідок чого 5 осіб загинуло та 

5 осіб травмовано. У результаті вибуху зруйновані будівельні конструкції квартир 

з 5 по 8 поверхи та сходовий марш на 9-му поверсі. Орієнтовні збитки складають 

31,45 млн. гривень.  
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Висновки до першого розділу 

1. У результаті дослідження історичного підґрунтя щодо виникнення 

механізмів управління сферою ЦЗ, встановлено, що в міру розвитку людського 

суспільства, з пізнанням властивостей вогню змінювалося і його сприйняття 

людиною та державою. До основних особливостей слід віднести такі: розуміючи 

згубність пожежі, людство розпочало організовувати пожежну справу ще в 

стародавні часи; у боротьбі з пожежами з часом склалося два основних напрями: 

організація гасіння пожеж і попередження виникнення пожеж; заходи боротьби з 

пожежами знайшли своє потрібне відображення на законодавчому і виконавчому 

рівнях управління державою; з часом створювалися професійні пожежні команди; 

у другій половині ХІХ ст. з’явилися добровільні пожежні команди як важлива 

складова загальної системи пожежної безпеки держави.  

2. Питання механізмів управління сферою ЦЗ за радянські часи в прямій 

постановці не розглядалися, що підтверджується відсутністю понятійних 

визначень “сфера  пожежної безпеки”, “ управління сферою пожежної безпеки” і 

“механізм управління сферою пожежної безпеки” в літературних джерелах і 

нормативно-правових актах того часу.   

3. У радянський період України механізми управління сферою ЦЗ у 

практичній площині існували, хоча конкретного змістовного наповнення і не 

набули в силу того, що розглядалось управління захистом. Такий підхід не сприяв 

переходу від цивільного захисту, як стану об’єкта, до сфери цивільного захисту, 

як середовища, в якому забезпечується необхідний рівень цивільного захисту. 

Результатом такої ситуації стало те, що в СРСР була ідентифікована не 

національна система цивільного захисту, а у більшій мірі система органів 

державного управління, які опікувалися питаннями цивільного захисту згідно 

покладених на них обов’язків і завдань.     

4. Крім того у першому розділі магістерської роботи наведена загальна 

характеристика Харківської області, висвітлена організація діяльності служби 

цивільного захисту у Харківській області, представлена структура Головного 

управління ДСНС України у Харківській області, а також інформаційно – 

аналітична довідка про виникнення надзвичайних ситуацій. 
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РОЗДІЛ 2 

 ДОСЛІДЖЕННЯ ФУНКЦІЇ РЕГУЛЮВАННЯ ЗА НАПРЯМОМ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ НА ТЕРИТОРІЇ 

ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

2.1. Регулювання як загальна функція управління 

 

Функція регулювання — вид управлінської діяльності, спрямований на 

усунення відхилень, збоїв, недоліків тощо в керованій системі шляхом 

розроблення і впровадження керуючою системою відповідних заходів. 

Регулювання покликане усунути всі недоліки, відхилення, збої, виявлені у 

процесі контролювання. При цьому регулювальні заходи можуть застосовуватись 

на всіх попередніх етапах технології менеджменту (планування, організування, 

мотивування). Для цього вдаються до коригуючих дій, що базуються на виборі 

таких рішень: 

- усунення відхилень; 

- перегляд стандартів і критеріїв; 

- усунення відхилень з переглядом стандартів і відхилень. 

Особливість регулювання полягає в тому, що, на відміну від функцій 

планування, організування та мотивування, які удосконалюються безпосередньо в 

керуючій системі організації, регулювання, як і контролювання, вдосконалюється 

в керуючій та керованій системах. На рисунку 2.1 зображено графічну модель 

процесу регулювання під впливом різних факторів, які потребують змін у 

плануванні, організуванні, мотивуванні. 

 

Рисунок 2.1 –Регулювання діяльності організації 
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Залежно від характеру перешкод чи недоліків, виявлених у процесі 

контролю в керованій системі, регулювання може скеровуватись на конкретний 

блок (планування, організування чи мотивування). Якщо проблеми виникли у 

блоці „Планування”, розроблені заходи стосуватимуться вдосконалення 

економічного, соціального чи технологічного планування; виникнення їх в 

організаційній структурі зумовить необхідність реалізації заходів у блоці 

„Організування” щодо структури управління організацією, комунікаційних 

систем тощо; недоліки щодо матеріального стимулювання працівників керованої 

системи потрібно буде усувати в блоці „Мотивування”, вдосконалюючи систему 

преміювання, дивідендної політики тощо. 

Види регулювання 

Невід´ємним елементом функції регулювання є люди. Тому регулювання 

являє собою комунікаційний процес між керівником і підлеглим.  

Виконані дослідження дали змогу виокремити такі види регулювання: 

1. За етапами технології менеджменту: 

- регулювання на етапі планування: перегляд планів, стандартів, норм, 

цільових показників, заходів, бюджетів тощо: 

- регулювання на етапі організування: зміна форми, типу організаційної 

структури управління, перерозподіл завдань, функцій, повноважень, 

відповідальності, усунення дублювання функцій, звільнення працівників; 

- регулювання на етапі мотивування: перегляд форм та систем оплати 

праці для різних категорій працівників, призначення премій, доплат, надбавок, 

стягнень за результатами діяльності; 

- регулювання на етапі контролювання: зміна форм проведення контролю, 

методів, засобів, інструментів, суб’єктів контролювання тощо. 

2. За обов’язковістю: 

- директивне регулювання: є обов’язковим, чітко визначає масштаб та 

характер коректив; 

- індикативне: є рекомендаційним, окреслює можливі варіанти змін, але 

нав’язує жодного із них. 

3. За приналежністю до середовища функціонування: 
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- регулювання у внутрішньому середовищі організації: пов’язане зі 

змінами цілей, завдань, технологій, працівників, структури тощо; 

- регулювання у зовнішньому середовищі: пов’язане з переглядом умов 

співпраці із постачальниками, споживачами, фінансово-кредитними установами, 

транспортними, страховими, юридичними організаціями, ліквідацією 

конфліктних ситуацій із державними органами влади. 

4. За причиною: 

- регулювання, спричинене негативними проявами (проблемами, браком, 

перевитратами, втратами тощо); 

- регулювання, спричинене позитивними проявами (новими 

можливостями, збільшенням попиту на продукцію, покращанням кон’юнктури 

ринку). 

5. За формою: 

- активне регулювання (реалізується на засадах наказів, вказівок, 

розпоряджень, інструкцій, резолюцій); 

- пасивне регулювання (реалізується на засадах рекомендацій, побажань, 

інформування, пропозицій, пояснень, переконань). 

6. За рівнем формалізації: 

- регулювання формалізоване: чітко визначає характер, масштаб та 

параметри заходів регулювального характеру в алгоритмічній, інструктивній, 

розпорядчій формах; 

- регулювання неформалізоване: базується на багатоваріантності 

регулювальних заходів, 

відсутності їх алгоритмізації. 

7. За рівнем адаптування до змін середовища функціонування: 

- гнучке регулювання: враховує зміни середовища функціонування та 

альтернативність варіантів розвитку ситуації; 

- жорстке регулювання: розглядає лише єдиний жорсткий варіант 

регулювальних заходів, які не переглядаються у міру зміни параметрів 

середовища функціонування. 

8. За сферою регулювання: 
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- регулювання виробничої сфери; 

- регулювання фінансової сфери; 

-регулювання маркетингової сфери; 

-регулювання кадрової сфери тощо. 

Суб’єктами регулювання є особи, котрі ініціюють та реалізовують 

коректуючі заходи. Це можуть бути представники внутрішнього середовища 

(керівники усіх рівнів управління, управлінці, власники) та зовнішнього 

середовища (споживачі, постачальники, державні органи влади тощо). 

Таким чином, у системі цілей функції регулювання можна відмітити: 

- регулюючий вплив таких форм суспільної свідомості, як право і 

відповідальність, які базуються, насамперед, на визначених соціальних нормах, 

але разом з тим велика роль елементів ненормативного характеру; 

- розглянуті види регулювання, взяті разом, гарантують необхідну 

стійкість і динамічний розвиток підприємства. 

Ефективність реалізації функції регулювання можна забезпечити лише за 

дотримання принципів, що обумовлюють цей процес. 

Успішна діяльність підприємства значною мірою залежить від 

ефективності регулювальних заходів, що покликані усунути недоліки в роботі та 

запобігти потенційним втратам. Виявлення у процесі контролювання недоліків, 

відхилень, збоїв є необхідною, але не достатньою умовою стабілізації діяльності 

підприємства. Адже без розроблення дієвих заходів щодо їх усунення та 

прийняття відповідних управлінських рішень ситуація в організації не може 

поліпшитись. 

 

2.2. Аналіз нормативно-правових механізмів функціонування сфери 

цивільного захисту  

 

Україна розпочала створювати свою національну систему державного 

управління сферою ЦЗ відразу після здобуття нею у 1991 р. державної 

незалежності. При цьому слід звернути увагу на те, що визначальний закон – 

Закон України “Про пожежну безпеку” був прийнятий лише 17 грудня 1993 р.  
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Можна вважати, що цим законом були закладені підвалини національної системи 

ЦЗ в Україні. Особливістю цього закону стало те, що в ньому забезпечення 

пожежної безпеки було визначено в якості невід’ємної частини державної 

діяльності щодо охорони життя та здоров’я людей, національного багатства і 

навколишнього природного середовища, а також загальні правові, економічні та 

соціальні основи забезпечення пожежної безпеки на території України.  

Конкретизацію процедурних питань, як складових механізмів державного 

управління сферою ЦЗ здійснено в постанові КМ України “Про заходи щодо 

виконання Закону України “Про пожежну безпеку” від 26 липня 1994 р. №508. 

Було затверджено Положення про Державну пожежну охорону, цільовим 

призначенням якої стали захист життя і здоров’я громадян, приватної, 

колективної та державної власності від пожеж, а також підтримання належного 

рівня ЦЗ на об’єктах і в населених пунктах. При цьому Державна пожежна 

охорона була визначена одночасно і складовою державної  системи цивільної 

оборони [Постанова КМ України “Про заходи щодо виконання Закону України 

“Про пожежну безпеку” від 26 липня 1994 р. №508.]. Постанова визначила 

сукупність важливих для функціонування сфери ЦЗ організаційних заходів, які 

необхідно було здійснити в міністерствах і відомствах, уряді Криму, виконавчих 

комітетах місцевих Рад, і зобов’язала їх забезпечити розроблення та затвердження 

в установленому порядку  відповідних нормативних актів, що випливають із 

Закону України “Про пожежну безпеку”, а також перспективних організаційних і 

науковотехнічних заходів щодо запобігання пожежам і пожежної безпеки 

населених пунктів і об’єктів.  На виконання вимог постанови КМ України від 26 

липня 1994 р. №508 наказом МВС України від 27 вересня 1994 р. №521 були  

визначені засади створення добровільних пожежних дружин (команд) на 

підприємствах, в установах, організаціях незалежно від форм власності, видів 

діяльності та наявності підрозділів державної чи відомчої пожежної охорони з 

кількістю працюючих, як правило, не менше 50 чоловік (Положення про 

добровільні пожежні дружини (команди)) і введене в дію Типове положення про 

пожежно-технічну комісію [Наказ МВС України “Про затвердження Положення 

про добровільні пожежні дружини (команди) та Типового положення про 
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пожежно-технічну комісію” від 27 вересня 1994 р. №521]. Ще одним наказом 

МВС України від 17 листопада 1994 р. № 626 на виконання зазначеної вище 

постанови КМ України була оптимізована пожежна охорона в районах сільської 

місцевості та затверджено Положення про  сільську пожежну охорону [Наказ 

МВС України “Про затвердження Положення про сільську пожежну охорону” від 

17 листопада 1994 р. № 626.].   Важливим рубежем у забезпеченні механізмів 

функціонування сфери ЦЗ в Україні слід вважати затвердження постановою КМ 

України від 3 квітня 1995 р. Державної програми забезпечення пожежної безпеки 

на 1995-2000 роки, яка визначила сукупність заходів та механізмів різного 

характеру (правового, організаційного, фінансового, матеріально-технічного, 

наукового), спрямованих на реалізацію державної політики щодо посилення 

протипожежного захисту в країні та поліпшення матеріально-технічного і 

фінансового стану підрозділів пожежної охорони [Постанова КМ України “Про 

затвердження Державної програми забезпечення пожежної безпеки на 1995-2000 

роки”  від 3 квітня 1995 р. № 238.].  У межах нормативно-правових механізмів 

забезпечення цивільного захисту Програмою передбачалася низка заходів: 

підготовка положень про відомчу пожежну охорону, Державний фонд 

протипожежного захисту, службу пожежної безпеки, порядок видачі ліцензій на 

виробництво пожежної техніки та протипожежного устаткування, надання послуг 

і використання робіт протипожежного призначення; розроблення нових 

міжгалузевих і галузевих правил ПБ; визначення переліку об’єктів і споруд, що 

підлягали оснащенню автоматичними засобами оповіщення та гасіння пожеж; 

розроблення державних будівельних протипожежних норм, науковопрактичного 

коментаря до Закону України “Про пожежну безпеку”, стандартів, державного 

реєстру нормативних актів, норм, правил та інших документів з питань пожежної 

безпеки. Затвердження постановою КМ України від 14 серпня 1995 р. [Типове 

положення про відомчу пожежну (пожежно-сторожову) охорону / Пожежна 

безпека в Україні / упоряд. О.М. Ройна. – К.: КНТ, 2006.] Типового положення 

про відомчу пожежну (пожежно-сторожову) охорону та введення у дію наказом 

МВС України 22 червня 1995 р. Правил пожежної безпеки [Наказ МВС України 

“Про введення в дію Правил пожежної безпеки в Україні” від  22 червня 1995 р. 



 41 

№ 400.] стали конкретними кроками в реалізації Державної програми та створенні 

національної системи ЦЗ. Важливим кроком у формуванні правових засад 

державного управління сферою ЦЗ стало прийняття 26 червня 1996 р. Конституції 

України. Ще одним значимим кроком у зміцненні нормативної бази в сфері ЦЗ і 

державного управління нею можна вважати постанову КМ України “Про єдину 

державну систему запобігання і реагування на надзвичайні ситуації техногенного 

та природного характеру” від 3 серпня 1998 р. №1198,  якою було затверджене 

Положення про єдину державну систему запобігання і реагування на надзвичайні 

ситуації техногенного та природного характеру. Зазначене Положення визначило 

принципи створення єдиної державної системи запобігання і реагування на 

надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру, основні завдання, 

склад сил і засобів, порядок  виконання завдань і взаємодії структурних 

підрозділів, а також регулювання основних питань функціонування єдиної 

державної системи [Постанова КМ України “Про єдину державну систему 

запобігання і реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного 

характеру” від 03 серпня 1998 р. № 1198.].  У 1998 і 1999 роках за пропозицією 

МВС України ВР України були внесено відповідні зміни до Кодексу України про 

адміністративні правопорушення, які значно посилили відповідальність 

посадових осіб підприємств, установ і організацій за невиконання приписів та 

постанов органів державного пожежного нагляду [Ліпинський В.В. Правове 

забезпечення пожежної безпеки в Україні: [навчальний посібник] / В.В. 

Ліпинський; за заг. ред. д.ю.н., проф. С.В. Пєткова – 2011.].  

Незадовільний стан справ з НС та їх наслідками у державі обумовив 

прийняття КМ України Державної цільової програми забезпечення пожежної 

безпеки на період до 2010 року [Постанова КМ України “Про затвердження 

Програми забезпечення пожежної безпеки на період до 2010 року” від 1 липня 

2002 р.].  Недостатня ефективність механізмів державного управління в сфері ЦЗ і 

нагальна потреба в їх удосконаленні обумовила появу Указу Президента України 

“Про заходи щодо вдосконалення державного управління у сфері пожежної 

безпеки, захисту населення і територій від наслідків надзвичайних ситуацій” від 

27 січня 2003 р., відповідно до якого Державний департамент пожежної безпеки, 
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як урядовий орган державного управління,  був виведений зі складу МВС України 

та підпорядкований Міністерству України з питань  надзвичайних ситуацій та у 

справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи [Указ 

Президента України від “Про заходи щодо вдосконалення державного управління 

у сфері пожежної безпеки, захисту населення і територій від наслідків 

надзвичайних ситуацій” від 27 січня 2003 року № 47/2003.]. Це потребувало 

термінових змін, спрямованих на приведення нормативно-правових актів з питань 

ЦЗ у відповідність до законодавства України та прийняття законодавчих актів 

щодо  вдосконалення державного управління у сфері ЦЗ,  захисту населення і 

територій від наслідків надзвичайних ситуацій техногенного та  природного  

характеру з урахуванням положень зазначеного вище Указу.  Так, постановою КМ 

України “Про внесення змін до Положення про Державний департамент пожежної 

безпеки” від 10 серпня 2004 р. № 1016 було визначено рівень підпорядкованості 

керівника Державного департаменту пожежної безпеки – заступник Міністра з 

питань надзвичайних ситуацій – начальник Держпожбезпеки [Постанова КМ 

України “Про внесення змін до Положення про Державний департамент пожежної 

безпеки” від 10 серпня 2004 р. №1016.].  Наказами МНС України введено в дію 

низку важливих нормативноправових актів: Положення про добровільні пожежні 

дружини (команди);   

Типове положення про пожежно-технічну комісію; форми звітності про 

пожежі та їх наслідки на об’єктах міністерств, інших центральних органів 

виконавчої влади, підприємств, установ, організацій; Правила пожежної безпеки 

для суден, які будуються та ремонтуються; Положення про порядок державного 

пожежного нагляду за будівництвом об’єктів іноземними фірмами; Тимчасове 

положення про професійну пожежну охорону МНС України; Правила пожежної 

безпеки в Україні; Положення про порядок погодження з органами державного 

пожежного нагляду проектних рішень, на які не встановлено норми та правила, 

обґрунтованих відхилень від обов’язкових вимог нормативних документів 

[Законодавче забезпечення техногенної та природньої безпеки / Національна 

доповідь про стан техногенної та природної безпеки в Україні у 2004 році.]; 

Правила пожежної безпеки на ринках України [Законодавче забезпечення 
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техногенної та природньої безпеки / Національна доповідь про стан техногенної 

та природної безпеки в Україні у 2005 році.]; Інструкція з організації роботи 

органів державного пожежного нагляду [Нормативно-правове забезпечення 

техногенної та природньої безпеки / Національна доповідь про стан техногенної 

та природної безпеки в Україні у 2006 році.]; Правила улаштування та 

експлуатації систем оповіщення про пожежу та управління евакуацією людей у 

будинках та спорудах; Правила пожежної безпеки для культових споруд 

[Нормативно-правове забезпечення техногенної та природньої безпеки / 

Національна доповідь про стан техногенної та природної безпеки в Україні у 2009 

році.]; процедури щодо проведення службових розслідувань у разі виникнення 

пожеж [Нормативно-правове забезпечення у сфері цивільного захисту / 

Національна доповідь про стан техногенної та природної безпеки в Україні у 2011 

році.] та ін.   Деякі нормативно-правові акти було видано окремими та спільними 

наказами інших державних органів: МНС України та Держпідприємство України 

– Ліцензійні умови проводження господарської діяльності з проведення 

випробувань на пожежну небезпеку речовин, матеріалів, будівельних 

конструкцій, виробів і обладнання; Мінпаливенерго України – Положення про 

порядок розслідування підземних пожеж на вугільних шахтах; МНС України та 

МОЗ України – порядок інформування органів державного пожежного нагляду 

про звернення чи доставку до медичних закладів осіб з тілесними ушкодженнями 

чи отруєннями, отриманими під час пожеж; МО України – Положення про 

пожежну безпеку в Збройних Силах Украйни; Служба безпеки України та МНС 

України – Інструкція про порядок здійснення державного пожежного нагляду на 

об’єктах Служби безпеки України та взаємодію підрозділів Оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту МНС і Служби безпеки Украйни під час 

гасіння пожеж та ліквідації надзвичайних ситуацій та ін.   Указом Президента 

України від 19 грудня 2003 року № 1467/2003 була затверджена Державна 

програма перетворення військ Цивільної оборони України, органів і підрозділів 

державної пожежної охорони в Оперативнорятувальну службу цивільного захисту 

на період до 2005 року [Указ Президента України ”Про Державну програму 

перетворення військ Цивільної оборони України, органів і підрозділів державної 
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пожежної охорони в Оперативно-рятувальну службу цивільного захисту на період 

до 2005 року” від 19 грудня 2003 року № 1467/2003.].  Важливого значення для 

зміцнення державного управління у сфері ЦЗ мав Указ Президента України від 10 

жовтня 2005 р. №1430/2005, яким було затверджено Положення про Міністерство 

України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від 

наслідків Чорнобильської катастрофи [Указ Президента України “Про Положення 

про Міністерство України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту 

населення від наслідків Чорнобильської катастрофи” від 10 жовтня 2005 р. № 

1430/2005.]. У Положенні визначені конкретні завдання та обов’язки міністерства 

щодо забезпечення пожежної безпеки у державі.  Постановою КМ України від 25 

лютого 2009 р. №136 було введено в дію “Положення про добровільну пожежну 

дружину (команду)” [Нормативно-правове забезпечення техногенної та 

природньої безпеки / Національна доповідь про стан техногенної та природної 

безпеки в Україні у 2009 році.]. Таким чином, починаючи з 2003 р. було прийнято 

низку нормативноправових актів щодо механізмів державного управління сферою 

ЦЗ, якими була удосконалена структура органів державного управління в сфері 

ЦЗ і які забезпечували регулювання порядку забезпечення та посилення 

цивільного захисту на об’єктах державних органів і організацій.  З метою 

забезпечення надійного захисту населення, навколишнього природного 

середовища та небезпечних об’єктів, об’єктів підвищеної небезпеки, об’єктів з 

масовим перебуванням людей і населених пунктів від пожеж, підвищення рівня 

протипожежного захисту та створення сприятливих умов для реалізації державної 

політики в сфері ЦЗ постановою КМ України від 27 червня 2012 р. № 590 була 

затверджена “Державна цільова соціальна програма забезпечення пожежної 

безпеки на 2012-2015 роки”. При цьому розв’язання проблеми забезпечення 

пожежної безпеки полягало в комплексному поетапному вирішенні проблемних 

питань у сфері ЦЗ, у тому числі і шляхом підвищенні ефективності управління з 

боку органів державної влади та органів місцевого самоврядування з питань 

забезпечення пожежної безпеки, а також удосконаленням законодавчої, науково-

технічної і ресурсної бази [Постанова КМ України “Про затвердження Державної 

цільової соціальної програми забезпечення пожежної безпеки на 2012-2015 роки” 
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від 27 червня 2012 р. № 590.].  Указом Президента України від 6 квітня 2011 р. № 

392/2011 “Питання Державної інспекції техногенної безпеки України” Державний 

департамент пожежної безпеки разом із Державною інспекцією цивільного 

захисту та техногенної безпеки реорганізовані у Державну інспекцію техногенної 

безпеки України, з передачею останній підпорядкованих Державному 

департаменту пожежної безпеки та Державній інспекції цивільного захисту та 

техногенної безпеки органів управління і підрозділів з одночасним виведенням їх 

зі складу Міністерства надзвичайних ситуацій України [Указ Президента України 

“Питання Державної інспекції техногенної безпеки України” від 6 квітня 2011 

року № 392/2011.]. Прийняттям 2 жовтня 2012 р. Кодексу цивільного захисту 

України було усунуто існуючі суперечності та дублювання законодавства у сфері 

цивільного захисту, до якої входить і сфера ПБ, розмежовані повноваження і 

функції центральних і місцевих органів виконавчої влади, суб’єктів 

господарювання у зазначеній сфері, визначені в єдиному законодавчому акті 

засади державної політики у сфері цивільного захисту [Кодекс цивільного захисту 

України від 2 жовтня 2012 р. №5403-VI.].  При цьому втратила чинність низка 

законодавчих і нормативно-правових актів, у тому числі Закон України “Про 

пожежну безпеку”.   У межах заходів з оптимізації системи центральних органів 

виконавчої влади Указом Президента України від 24.12.2012 р. № 726 утворено 

Державну службу України з надзвичайних ситуацій шляхом реорганізації  

Міністерства надзвичайних ситуацій України та Державної інспекції техногенної 

безпеки України [Указ Президента України “Про деякі заходи щодо оптимізації 

системи центральних органів виконавчої влади” від 24 грудня 2012 р. №726.]. 

Управління Службою здійснювалося Кабінетом Міністрів через Міністра оборони 

України. У рамках вирішення питання спрямування та координації діяльності 

Державної служби з надзвичайних ситуацій постановою КМ України від 25 квітня 

2014 р. її діяльність стала спрямовуватися та координуватися КМ України знову, 

як і в перший історичний період, через Міністра внутрішніх справ України, хоча 

преамбула з визначення необхідності таких змін у постанові не наведена 

[Постанова КМ України “Питання спрямування та координації  діяльності 

Державної служби  з надзвичайних ситуацій” від 25 квітня 2014 р. № 120.].   
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Аналіз розвитку механізмів нормативно-правового забезпечення управління 

сферою ЦЗ в Україні дає змогу переконатися в тому, що воно являє собою досить 

читку, ієрархічну та органічно взаємозалежну систему нормативно-правових 

актів, яка в основному відповідає сучасним запитам суспільства, хоча і потребує 

відповідного вдосконалення. Результати проведеного дослідження дозволяють 

також зробити висновок про те, що  у межах чинного законодавства стосовно 

механізмів управління сферою ЦЗ в Україні значна увага приділяється реалізації 

функції регулювання, у наслідок чого питання нормативноправового 

забезпечення управління сферою ЦЗ з позиції реалізації механізмів організуючих 

і координуючих впливів на всі складові сфери ЦЗ залишаються поки ще 

недостатньо вивченими.  Одержані результати потребують подальшого 

системного осмислення, що не можливо без проведення дослідження 

організаційних механізмів здійснення управління сферою ЦЗ в Україні. 

 

2.3. Аналіз організаційних механізмів здійснення управління сферою 

цивільного захисту  

 

Проголосивши незалежність, Україна фактично успадкувала систему 

управління сферою ЦЗ від УРСР, що вимагало її перетворення на нову систему з 

врахуванням складного переходу від соціалістичної форми власності до кількох 

різних форм власності, тобто переходу на рейки багатоукладної ринкової 

економіки. Виходячи з ситуації, що склалась після здобуття незалежності в країні, 

проведемо дослідження організаційних механізмів здійснення управління сферою 

ЦЗ України з урахуванням результатів раніше проведених досліджень, у тому 

числі результатів аналізу нормативно-правових засад функціонування сфери ЦЗ в 

Україні.   

Як було раніше зазначено, існують три етапи, які характеризують 

управління сферою ЦЗ, його трансформацію та розвиток в Україні: 1991 - 2003 

рр.; 2003 - кінець 2010 рр.; з кінця 2012 р. - до теперішнього часу.  Перший етап 

становлення системи управління сферою ЦЗ (1991-2003 рр.) став періодом 

закладання необхідного законодавчого фундаменту та утворення потрібних 
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організаційних структур з питань пожежної безпеки в незалежній державі.  

Напередодні незалежності України у 1991 р. існувала радянська система органів 

управління в сфері ЦЗ, яку очолювала Рада Міністрів СРСР (рис. 2.2).  

 

Рисунок 2.2 – Схема загальної структури органів управління сферою  ЦЗ в період 

СРСР 

 

Рада Міністрів СРСР, будучи вищим виконавчим і розпорядчим органом 

державної влади СРСР, видавала постанови та розпорядження, які визначали 

основні напрямки діяльності рад міністрів союзних республік, міністерств і 

відомств, а також їх спеціалізованих органів, що забезпечували пожежну безпеку 

в країні; у межах своєї компетенції спрямовувало та координувало їх діяльність; 

вирішувала питання організації пожежної охорони в містах, інших населених 

пунктах і на об’єктах народного господарства. Існувало два основних види 
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пожежної охорони: професійна і добровільна. Професійна пожежна охорона була 

поділена на воєнізовану, невоєнізовану, МВС СРСР і відомчу пожежну охорону 

інших міністерств і відомств. До складу МВС СРСР входило Головне управління 

пожежної охорони (ГУПО).  Ради міністрів союзних і автономних республік, 

краєві, обласні, міські та районні ради народних депутатів, на основі та на 

виконання законодавчих актів СРСР, союзних і автономних республік видавали 

постанови та розпорядження, в яких конкретизувалися, деталізувалися та 

доповнялися приписи вищестоящих органів влади та РМ СРСР. Міністерства і 

відомства разом з ГУПО МВС СРСР брали участь у розробці норм і правил ПБ, 

заходів і технічних засобів протипожежного захисту, забезпечували 

впровадження науково-технічних досягнень для протипожежного захисту 

об’єктів, залучали працюючих до запобігання та гасіння пожеж, а також 

створювали умови для підвищення відповідальності керівників підприємств, 

організацій та установ за забезпечення пожежної безпеки підвідомчих їм об’єктів.  

Особливо місце в загальній системі боротьби з вогнем займали спеціальні органи, 

створені державою для попередження пожеж і боротьби з ними в населених 

пунктах і на об’єктах народного господарства. Провідна роль у цьому належала 

МВС СРСР, яке було центральним галузевим органом управління в сфері ЦЗ. 

МВС СРСР, яке було наділене РМ СРСР повноваженнями державного пожежного 

нагляду, через ГУПО здійснювало державний пожежний нагляд на всій території 

країни, забезпечувало у встановленому порядку пожежну охорону міст, населених 

пунктів і об’єктів народного господарства.  Периферійними органами державного 

пожежного нагляду були управління та відділи союзних і автономних республік, 

управління та відділи пожежної охорони управління внутрішніх справ 

крайвиконкомів та облвиконкомів і підлеглі їм міські та районні відділи, 

відділення інспекції державного пожежного нагляду, а також воєнізовані та 

невоєнізовані загони й пожежні частини. Можна також виділити такі основні 

функції пожежного нагляду: організаційні, контрольні та адміністративні. Ці 

функції визначалися чинним положенням про державний пожежний нагляд і 

міську пожежну охорону, яке було затверджене постановою ЦВК і РНК СРСР 

№53/654 від 7 квітня 1936 р. та іншими керівними вказівками з питань пожежної 
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охорони. Професійна пожежна охорона органів внутрішніх справ у містах, 

селищах міського типу та районних центрах і на об’єктах народного господарства 

організовувалася міністерствами внутрішніх справ союзних (де не було обласного 

відділення) і автономних республік, управліннями внутрішніх справ крайових, 

обласних і міських виконкомів рад народних депутатів по узгодженню з 

відповідними місцевими радами, міністерствами та відомствами, у веденні яких 

знаходилися ці об’єкти.   

Важливе місце у державній системі ЦЗ займали спеціалізовані органи 

управління, які виконували завдання охорони природи та які діяли на різних 

рівнях.  Організація відомчої пожежної охорони відносилася до компетенції РМ 

СРСР. Для керівництва відомчою пожежною охороною у деяких міністерствах і 

відомствах створювалися управління, відділи та інспекції охорони. У 

республіканських міністерствах і відомствах питання пожежної охорони 

покладалися на відділи та групи охорони або на окремих штатних робітників.  

Значну роль у забезпеченні пожежної безпеки, особливо в організації пожежно-

профілактичної роботи грала громадськість. Найбільш масовими були 

добровільні пожежні товариства (ДПТ). У республіках, краях, областях, містах і 

районах створювалися рішеннями рад міністрів республік і виконкомів місцевих 

рад народних депутатів. Вищим органом управління ДПТ в республіках був з’їзд, 

а крайових, обласних, міських і районних організаціях – конференція.  Головним 

досягненням державної системи управління сферою ЦЗ за часи Радянського 

Союзу стало створення централізованої вертикалі управління, яка складалася з 6-

ти рівнів (див. рис. 2.3), із зворотнім зв’язком як за інформаційним напрямом, так 

і за управлінським.  Після отримання незалежності нашою державою 26 серпня 

1991 р. був виданий наказ МВС № 383 “Про перегляд відомчих нормативних актів 

і створення нормативної бази МВС України”, згідно з яким начальникам головних 

управлінь, управлінь, самостійних відділів міністерства наказувалось переглянути 

всі відомчі нормативні документи і в установленому порядку відмінити ті з них,  
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Рисунок 2.3 – Схема загальної структури органів управління сферою ЦЗ з 

урахуванням Кодексу цивільного захисту України 

 

що втратили практичне значення або суперечать чинному законодавству України.  

Як показує аналіз, кардинальних змін у системі та механізмах державного 

управління сферою ЦЗ не відбулося до прийняття Закону України “Про пожежну 

безпеку”, який набрав чинності в 1994 р. Згідно з вищезазначеним законом 

забезпечення пожежної безпеки було визначено в якості невід’ємної частини 

державної діяльності щодо охорони життя та здоров’я людей, національного 

багатства і навколишнього природного середовища.  Правовою основою 

діяльності в сфері ЦЗ стали: Конституція України, Закон України “Про пожежну 

безпеку” та інші закони України, постанови ВР України, укази і розпорядження 

Президента України, постанови і розпорядження КМ України, рішення органів 

виконавчої влади та місцевого самоврядування. Складність і різноманітність 

завдань, пов’язаних із забезпеченням пожежної безпеки, з попередженням і 

гасінням пожеж, обумовили необхідність безпосередньої участі в цьому процесі 
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державних, громадських та інших організацій. У залежності від призначення та 

функцій ці організації були наділені певними повноваженнями і були складовими 

загальної системи ЦЗ держави (рис. 2.4). Законом України “Про пожежну 

безпеку” центральним органам виконавчої влади, Раді Міністрів Республіки 

Крим, місцевим органам виконавчої влади, органам місцевого та регіонального 

самоврядування в  межах своєї компетенції було доручено організовувати 

розроблення та впровадження у відповідних галузях і регіонах організаційних і 

науковотехнічних заходів щодо запобігання  пожежам та їх гасіння, забезпечення 

пожежної безпеки населених пунктів і об’єктів. Структура органів державного 

управління сферою ЦЗ у перший історичний період стала більш розгалуженою, 

ніж за часи СРСР (див. рис. 2.5). Відповідно до Конституції України вищою 

ланкою є Президент України, Верховна Рада України та Кабінет Міністрів 

України. Структурно систему органів державного управління сферою ЦЗ можна 

уявити з таких підсистем, як: органи законодавчої влади, органи виконавчої влади 

(центральний і місцевий рівень), органи державної влади, що не відносяться до 

конституційних гілок влади. До суб’єктів впливу відносяться також і органи 

місцевого самоврядування: обласні ради, міські ради, Київська і Севастопольська 

міські ради, районні ради, районні ради у містах, сільські ради та селищні ради. У 

структурі ВР України (див. рис. 2.3) діяв Комітет з питань екологічної політики, 

природокористування та ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи (до 1998 

р. – Комісія з питань чорнобильської катастрофи), до компетенції якого 

відносились питання функціонування сфери ЦЗ. Безпосередньо питаннями 

цивільного захисту займався підкомітет цивільного захисту населення, діяльності 

державних аварійно-рятувальних служб, пожежної безпеки. Підсистема органів 

виконавчої влади вважається найбільш структурно та функціонально 

ускладненою по відношенню до інших  



 52 

 

Рисунок 2.4 – Схема загальної структури органів управління сферою ЦЗ у першій 

історичний період (1991-2003 рр.) до введення Держпожбезпеки МВС України 

підсистем.  

Структура її органів представлена вищим органом виконавчої влади – 

Кабінетом Міністрів України (див. рис. 2.3), центральними органами виконавчої 

влади прямого й опосередкованого впливу, а також структурними підрозділами 

місцевих органів виконавчої влади: міністерства, центральні органи виконавчої 

влади, центральні органи виконавчої влади зі спеціальним статусом, інші 

центральні органи виконавчої влади України; Рада міністрів Автономної 

Республіки Крим; місцеві органи виконавчої влади – місцеві державні  
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Рисунок 2.5 – Схема загальної структури органів державного управління сферою 

ПБ у другій історичний період (2003-2010 рр.) 

адміністрації (обласні, районні, районні у місті, міські та ін.) КМ України, як 

вищий орган у системі органів виконавчої влади, у межах своєї компетенції 

видавав обов’язкові для виконання постанови і розпорядження щодо забезпечення 

сфери ЦЗ та управління нею. У складі КМ України була утворена Постійна 

урядова комісія з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних 

ситуацій, яка стала постійно діючим органом, який координує діяльність 

центральних та місцевих органів державної виконавчої влади, пов’язану з 

безпекою і захистом населення, реагуванням у надзвичайних ситуаціях, а також 

здійсненням заходів щодо запобігання виникненню та ліквідації наслідків аварій, 

катастроф і стихійного лиха.   

Особливе місце в загальній системі органів державного управління щодо 

забезпечення цивільного захисту (до 2003 р.) займало МВС України, яке через 

підпорядковане йому Головне управління державної пожежної охорони 

виконувало низку функцій: забезпечувало здійснення державного пожежного 
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нагляду, пожежної охорони населених  пунктів  і  об’єктів,  координувало 

діяльність міністерств, інших центральних органів виконавчої влади з питань 

удосконалення пожежної охорони; одержувало безкоштовно від міністерств, 

інших органів виконавчої влади, органів місцевого та регіонального 

самоврядування, підприємств, установ та організацій інформацію, необхідну для 

виконання покладених на нього завдань; залучало до розроблення актуальних 

проблем пожежної безпеки, проведення консультацій та експертиз вищі навчальні 

заклади та інші  установи,  а  також  окремих  учених, висококваліфікованих 

фахівців. Положення про Державну пожежну охорону, затверджене постановою 

КМ України № 508 від 26. 07.1994 р., уточнило призначення та структуру органів 

управління в сфері ЦЗ. Державна пожежна охорона була створена з метою 

захисту життя і здоров’я громадян, приватної, колективної та державної власності 

від пожеж, підтримання належного рівня пожежної безпеки на об’єктах і в 

населених пунктах і входила до системи МВС. До її  складу входили: Головне 

управління державної пожежної охорони МВС України, територіальні органи 

управління Головного управління державної пожежної охорони МВС в 

Автономній Республіці Крим, областях, містах   Києві та Севастополі, підрозділи, 

допоміжні служби, науково-дослідні  установи, пожежно-технічні навчальні 

заклади, підприємства. Пожежна охорона поділялася на державну, відомчу, 

сільську і добровільну. Особливістю державної пожежної охорони стало те, що 

вона формувалась на базі існуючих воєнізованої та професійної пожежної 

охорони органів внутрішніх справ. Підрозділи відомчої пожежної 

(пожежносторожової) охорони створювалися на об’єктах міністерств, інших 

центральних органів виконавчої влади, перелік яких визначався КМ України.  

У сільських населених пунктах, де не було підрозділів Державної пожежної 

охорони, органами місцевої державної адміністрації створювалися сільські 

пожежні команди. Рішення з питань ЦЗ, що належали до компетенції МВС 

України, вважалися обов’язковими для органів виконавчої влади, а також 

підприємств, установ, організацій і громадян. У свою чергу міністерствам та 

іншим центральним органам виконавчої влади згідно Закону України “Про 

пожежну безпеку” доручалось проведення єдиної науково-технічної політики з 
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питань ЦЗ, розроблення та реалізація комплексних заходи, спрямованих на 

поліпшення пожежної безпеки об’єктів, а також здійснення методичного 

керівництва та контролю за діяльністю підвідомчих об’єктів у сфері ЦЗ.  З метою 

координації і вдосконалення роботи, пов’язаної із забезпеченням  пожежної  

безпеки та контролем за її проведенням, в апаратах  міністерств, інших 

центральних органів виконавчої влади організовувалися служби пожежної 

безпеки. Органи виконавчої влади, що здійснювали матеріально-технічне 

забезпечення виробництва найважливіших видів продукції, повинні були 

передбачати задоволення потреб пожежної охорони та об’єктів народного  

господарства в пожежній техніці, обладнанні, засобах протипожежного захисту.  

Значну роль у забезпеченні пожежної безпеки, особливо в організації пожежно-

профілактичної роботи, як і раніше, грала громадськість. Добровільне пожежне 

товариство об’єднувало на добровільних засадах громадян України, трудові 

колективи підприємств та організацій. Утворення ДПТ відповідно до ст.28 Закону 

України “Про пожежну безпеку” здійснювалося за територіально-виробничою 

ознакою незалежно вид форм власності. Організації ДПТ створювалися в 

областях, районах, містах, на підприємствах, в установах і організаціях за місцем 

проживання громадян. Вищим керівним органом ДПТ є з’їзд.     

З метою підвищення ефективності діяльності із забезпечення ЦЗ КМ 

України своєю постановою від 2 лютого 2002 р. № 112 утворив у складі МВС 

Україні на базі Головного управління державної пожежної охорони, що 

ліквідується, Державний департамент пожежної безпеки як урядовий орган 

державного управління.  При цьому, Державний департамент пожежної безпеки 

став правонаступником Головного управління державної пожежної охорони. 

Положенням про Державний департамент пожежної безпеки (далі – 

Держпожежбезпеки) було конкретизоване, що він є урядовим органом управління 

в сфері ЦЗ, діє у складі МВС України і йому підпорядковується, а також 

визначено, що Держпожбезпеки здійснює управління системою державної 

пожежної охорони, до складу якої входять територіальні органи, підрозділи, 

допоміжні служби, науково-дослідні установи, пожежно-технічні навчальні 

заклади, підприємства, Державний центр сертифікації виробів протипожежного 
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призначення МВС (далі – органи та підрозділи державної пожежної охорони). 

Ключовим аспектом діяльності Держпожбезпеки, як урядового органу, з позиції 

організаційних засад управління стала координація в межах своїх повноважень 

діяльності міністерств, інших центральних та місцевих органів виконавчої влади, 

органів місцевого самоврядування, керівників організацій, установ та підприємств 

з питань удосконалення протипожежного захисту населених пунктів та об’єктів, 

формування основних напрямів економічної та науково-технічної політики щодо 

забезпечення пожежної безпеки у державі. При цьому обласні апарати МВС були 

звільнені від функцій щодо забезпечення пожежної безпеки об’єктів і населених 

пунктів.  Таким чином, у першій історичний період (1991-2003 рр.) відбулося 

створення системи органів управління сферою ПБ з відповідною вертикаллю 

управління, яка складалася з 6-ти рівнів. Зворотний зв’язок, особливо за 

управлінським напрямом, вважається не досить ефективним, що підтверджується 

вище проведеним аналізом стану та результатів функціонування сфери ЦЗ в 

Україні в зазначений історичний період. Другій період (2003-2012 рр.) 

характеризується організаційними змінами в сфері ЦЗ, що призвело, відповідно 

до Указу Президента України “Про заходи щодо вдосконалення управління в 

сфері пожежної безпеки, захисту населення і територій від наслідків 

надзвичайних ситуацій” від 27 січня 2003 р., до підпорядкування 

Держпожбезпеки, як урядового органу державного управління, МНС України в 

наслідок недостатньої ефективності державного управління в сфері ЦЗ і нагальної 

потреби в його удосконаленні.  Підпорядкування Держпожбезпеки МНС України 

внесло зміни в плані визначення пріоритетних напрямків діяльності МНС України 

в сфері цивільного захисту населення і територій, а також призвело, відповідно, 

до організаційних змін у діяльності органів управління, підрозділів, формувань та 

їх організаційній і функціональній структурі, і в першу чергу МНС України. При 

цьому Держпожбезпеки МНС України залишився урядовим органом державного 

управління в сфері ЦЗ, відповідальним перед КМ України, підзвітним і 

підконтрольним МНС, а його керівник став заступником Міністра з питань 

надзвичайних ситуацій та в справах захисту населення від наслідків 

Чорнобильської катастрофи.  Безпосереднє підпорядкування Держпожбезпеки 
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МНС України, на нашу думку, було обумовлене не стільки актуальністю заходів 

щодо вдосконалення державного управління в сфері ЦЗ, як тим, що МНС 

Украйни, яке було створене Указом Президента України від 28 жовтня 1996 р. на 

базі Міністерства  України в справах захисту населення від наслідків аварії  на 

Чорнобильській АЕС та Штабу Цивільної оборони, з одного боку, не вистачало 

навантаження, яке відповідало би рівню Міністерства, а з іншого боку, необхідно 

було поступово інтегрувати потенціальні можливості аварійно-рятувальних служб  

та пожежної охорони для спільного  вирішення завдань щодо запобігання та 

ліквідації надзвичайних ситуацій  техногенного і природного  характеру з 

урахуванням світового досвіду.  Виходячи з структури, що наведена на рис. 2.5, 

можна констатувати, що в період перепідпорядкування Держпожбезпеки МНС 

України кардинальних змін в структурі діяльності пожежної охорони не 

відбулося.  Оптимізація системи центральних органів виконавчої влади з метою 

усунення дублювання їх повноважень, забезпечення скорочення чисельності 

управлінського апарату та витрат на його утримання, підвищення ефективності 

державного управління, яка відбулася в 2010 році згідно Указу Президента 

України від 9 грудня 2010 р. № 1085/2010 “Про оптимізацію системи центральних 

органів виконавчої влади”, торкнулася і структури системи пожежної охорони в 

Україні та структури органів державного управління сферою ЦЗ.     

Шляхом реорганізації Міністерства України з питань надзвичайних 

ситуацій та в справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи 

була створено декілька структур, у тому числі, Державна інспекція техногенної 

безпеки України (Держтехногенбезпеки України). У цьому випадку складно 

констатувати факт оптимізації системи центральних органів виконавчої влади в 

зв’язку зі збільшенням не тільки їх кількості, але і організаційних заходів щодо 

забезпечення міжвідомчої взаємодії. Держтехногенбезпеки України увійшла до 

системи органів виконавчої влади, а її діяльність була спрямована на 

забезпечення реалізації державної політики в сферах пожежної та техногенної 

безпеки, здійснення державного нагляду (контролю) у цих сферах, а також на 

здійснення контролю за станом цивільного захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій природного та техногенного характеру і діяльності 
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аварійно-рятувальних служб. Було визначено, що діяльність 

Держтехногенбезпеки України спрямовується та координується Кабінетом 

Міністрів України через Міністра надзвичайних ситуацій України.  Реорганізацію 

Держпожбезпеки, як показує практика функціонування  сфери ПБ в Україні, слід 

вважати недостатньо обґрунтованою з позиції ситуації, що має місце в сфері ЦЗ. 

Це підтверджується інформацією, яка щорічно приводиться стосовно проблем у 

сфері ЦЗ  у межах Національної доповіді про стан техногенної та природної 

безпеки в Україні.  Разом з тим, назва органу управління – Державна інспекції 

техногенної безпеки України – частково відповідала його цільовим функціям. 

Назва мала включати слово “пожежної”. Таким чином загальна назва мала стати 

такою – Державна інспекція пожежної та техногенної безпеки України.  

Скорочена назва Держтехногенбезпеки України, що наведена в Указі Президента 

України від 6 квітня 2011 р. №392/2011, на нашу думку, не можна вважати 

вдалою, тому що вона також не відображає таку важливу складову, як пожежна 

безпека. Скорочена назва мала бути такою – Держпожтехногенбезпеки України. 

Це обумовлено, у першу чергу тим, що основна кількість щодобових подій 

пов’язана з пожежами, що красномовно слідує з офіційного інформаційного 

порталу Державної служби України надзвичайних ситуацій. Треба звернути увагу 

на те, що техногенні ситуації не є такими масовими і частими, як пожежі. Більш 

того, при настанні техногенної надзвичайної ситуації часто виникають як 

наслідок пожежі. Прикладів цьому забагато. Дуже великою трагедією для 

радянського народу в 1986 р. стала Чорнобильська катастрофа. Велика пожежа на 

АЕС стала тим лихом, яке могло призвести до значних катастрофічних наслідків, 

якщо б її не загасили.  Позитивним кроком у справі покращення забезпечення 

пожежної безпеки з використанням організаційних заходів слід вважати рішення 

РНБО України “Про невідкладні заходи щодо запобігання пожежній небезпеці в 

Україні” від 5 серпня 2010 р., яким КМ України було доручено  забезпечувати 

належну міжвідомчу координацію та взаємодію центральних і місцевих органів 

виконавчої влади, органів місцевого самоврядування в питаннях пожежної 

безпеки, посилити контроль за реалізацією заходів щодо запобігання виникненню 

пожеж і мінімізації їх наслідків.  Схвалення розпорядженням КМ України від 29 
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грудня 2010 р. №2348-р Концепції Державної цільової соціальної програми 

забезпечення пожежної безпеки на 2011-2015 роки було спрямоване на 

забезпечення захисту населення та національної економіки від пожеж, 

підвищення рівня цивільного захисту, розроблення заходів пожежної безпеки та 

створення сприятливих умов для реалізації державної політики у сфері цивільного 

захисту. Одним з шляхів досягнення мети було запропоноване впровадження 

територіального принципу посилення системи пожежної охорони в Україні, що з 

позиції механізмів державного управління мало сенс в інтересах покращення 

взаємодії з місцевими органами виконавчої влади та створення більш ефективної 

системи управління діяльністю суб’єктів господарювання щодо забезпечення 

цивільного захисту. Державна цільова соціальна програма забезпечення пожежної 

безпеки вже на 2012-2015 роки, що була затверджена постановою КМ України від 

27 червня 2012 р. № 590, передбачала впровадження організаційних засад 

функціонування системи цивільного захисту на всіх рівнях, підвищення 

ефективності управління з боку органів державної влади та органів місцевого 

самоврядування (територіальний і диверсифікованості принципи) з питань 

забезпечення пожежної безпеки. Це дозволило би реалізувати територіальний 

принцип організації управління забезпеченням цивільного захисту та покращити 

ситуацію з протипожежним захистом. Програма не була реалізована внаслідок 

того, що урядова постанова достроково втратила чинність на підставі постанови 

КМ від 05.03.2014 р.  № 71. Прийняття  2 жовтня 2012 р. Кодексу цивільного 

захисту України, який введений в дію з 1 липня 2013 р., кардинально вплинуло на 

структуру завдань та органів управління і структуру пожежної охорони для 

забезпечення виконання завдань у сфері ЦЗ у зв’язку з відміною Закону України 

“Про пожежну безпеку” та Закону України “Про аварійно-рятувальні служби”. 

Важливим аспектом КЦЗУ стало те, що в ньому визначено, що аварійно-

рятувальне формування – це підрозділ аварійно-рятувальної служби, самостійний 

підрозділ, загін, центр, пожежно-рятувальний підрозділ (частина). Пожежно-

рятувальні підрозділи (частини) увійшли до складу сил цивільного захисту.  

Згідно КЦКУ треба було створити центральний орган виконавчої влади, який 

забезпечує формування та реалізує державну політику в сфері цивільного захисту 
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з повноваженнями, визначеними статтею 17 Кодексу. Указом Президента України 

“Про деякі заходи щодо оптимізації системи центральних органів виконавчої 

влади” від 24 грудня 2012 р. №726 утворено Державну службу України з 

надзвичайних ситуацій (ДСНС України), реорганізувавши Міністерство 

надзвичайних ситуацій України та Державну інспекцію техногенної безпеки 

України. Діяльність Державної служби України з надзвичайних ситуацій стала 

спрямовуватися і координуватися КМ України через Міністра оборони України 

(рис. 2.6).  Вихід зазначеного Указу Президента України став найкращою 

підставою для ствердження неефективності адміністративної реформи 2010 року 

– Указ Президента України від 9 грудня 2010 р. № 1085/2010 “Про оптимізацію  

 

Рисунок 2.6 – Схема загальної структури органів управління сферою ЦЗ у третій 

історичний період (2012-2013 рр.) 

системи центральних органів виконавчої влади”  – щодо створення МНС України 

та Державної інспекції техногенної безпеки України. Разом з тим створення 

служби, а не міністерства, як органу управління, свідчить про наявність 

диспропорції в створенні органів державного управління. Не можна, наприклад, 

порівняти функції та завдання ДСНС України та Державної служби 
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інтелектуальної власності України.  Згідно “Положення про Державну службу 

України з надзвичайних ситуацій” ДСНС України ввійшло до системи органів 

виконавчої влади і забезпечує реалізацію державної політики в сферах цивільного  

 

Рисунок 2.7 – Схема загальної структури органів управління сферою ЦЗ у третій 

історичний період (2014 р.)  

захисту, захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій та запобігання 

їх виникненню, ліквідації надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння 

пожеж, пожежної та техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб, 

профілактики травматизму невиробничого характеру, а також 

гідрометеорологічної діяльності. Постановами КМ України були визначені 

територіальні органи ДСНС України, а також  затверджені критерії утворення 

державних пожежно-рятувальних підрозділів (частин)  Оперативно-рятувальної 

служби цивільного захисту в адміністративнотериторіальних одиницях та перелік 

суб’єктів господарювання, де утворюються  такі підрозділи (частини).  
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Наприкінці квітня 2014 р. Державна служба з надзвичайних ситуацій (рис. 2.7) 

була без визначення будь-яких причин в преамбулі постанови КМ України стала 

спрямовуватися та координуватися Кабінетом Міністрів України через Міністра 

внутрішніх справ. Разом з тим структура органів управління в сфері ЦЗ 

залишилася без змін.  На підставі проведеного аналізу складових системи 

управління сферою ЦЗ в Україні можна зробити наступні висновки:   

– існуюча система управління сферою ЦЗ України має вертикаль управління та 

спрямована на вирішення питань забезпечення техногенної та пожежної безпеки;  

– ситуація з вертикаллю управління сферою ЦЗ в Україні частково відрізняється 

від тієї, що мала місце за часи СРСР;  

– після перепідпорядкування Держпожбезпеки МНС України кардинальних змін в 

структурі діяльності пожежної охорони не відбулося;   

– створення Держтехногенбезпеки України і МНС України порушило єдність 

функцій пожежної охорони і було зайвим кроком в процесі оптимізації органів 

управління сферою ЦЗ, на що були марно витрачені бюджетні кошти;   

– оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади, що призводило до 

змін в органах управління сферою ЦЗ, не можна вважати такою у зв’язку з тим, 

що кардинального покращення ситуації з пожежною безпекою в країні не 

відбувалося. Аналіз вказує на відсутність системності в здійсненні 

оптимізаційних заходів щодо питань техногенної та пожежної безпеки;   

– мають місце диспропорції в створені центральних органів виконавчої влади на 

рівні служби. За своїми функціями та завданнями ДСНС України треба 

перетворити на Міністерство України з надзвичайних ситуацій. 

  

2.4. Характеристика управлінської діяльності керівних кадрів у сфері 

цивільного захисту – важлива складова механізму  реалізації державної 

кадрової політики 

 

Управлінська діяльність керівних кадрів у системі управління сферою ЦЗ 

вважається важливою складовою механізму реалізації державної кадрової 

політики, що обумовлює необхідність дослідження її характерних особливостей.  
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Управлінська діяльність у сфері ЦЗ реалізується, у першу чергу, у повсякденному 

житті керівними кадрами ДСНС відповідно до Кодексу цивільного захисту 

України, Положення про ДСНС та інших чинних керівних документів у сфері ЦЗ, 

а також керівними кадрами центральних органів виконавчої влади та інших 

органів державної влади, установ, організацій і підприємств.  Серед актуальних 

завдань теорії та практики управління сферою ЦЗ особливе місце займають 

дослідження проблем, пов’язаних з удосконалюванням управлінської діяльності 

керівних кадрів щодо створення необхідних умов забезпечення належного рівня 

техногенної та пожежної безпеки у державі не тільки протягом мирного часу, але і 

в ході бойових дій, що стало, нажаль, дуже актуальним під час проведення 

тривалої антитерористичної операції в південно-східному регіоні нашої країни.  

Потреба в пошуку шляхів подальшого удосконалювання організації, стилю і 

методів управлінської діяльності керівних кадрів органів управління сферою ЦЗ у 

сучасних умовах диктується, з одного боку, складністю та різноманітністю за 

масштабами и загрозами суспільству сучасних пожеж, можливістю виникнення, 

наприклад, великих за розмірами охоплення площі лісових пожеж, а, з іншого 

боку, зростаючою активністю застосування в управлінській діяльності 

різноманітних за призначенням сучасних інформаційних технологій. Під 

терміном “керівні кадри” розуміється керівний і управлінський склад ДСНС. Щоб 

скласти правильне та повне уявлення про управлінську діяльність керівних кадрів 

ДСНС у сфері ЦЗ, слід перейти до поняття діяльності як загальнонаукової 

категорії і до тих її визначень, що склалися на теперішній час. У цілому, 

управлінську діяльність керівних кадрів ДСНС у сфері ЦЗ можна 

охарактеризувати як сукупність послідовно виконуваних посадовими особами 

органів управління робіт, об’єднаних єдністю цілей і спільністю розв’язуваних 

завдань по управлінню, з одного боку, і як сукупність тісно пов’язаних між собою 

організаційних форм роботи, методичних прийомів безпосереднього вирішення 

завдань управління, а також професійних якостей посадових осіб органів 

управління, з іншого боку. Управлінська діяльність керівних кадрів ДСНС у сфері 

ЦЗ відрізняється від інших видів діяльності спеціалізованим інтелектуальним 

змістом, оскільки завжди спрямована на вироблення, ухвалення і практичну 
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реалізацію управлінських рішень, покликаних оперативно змінювати свідомість, 

поведінку та діяльність територіальних органів управління ДСНС, пожежно-

рятувальних і пожежних підрозділів у ході гасіння пожеж у різноманітних умовах 

обстановки, що склалася чи складається. Головна її суть міститься в одержанні 

нової якості керованого процесу, що неможливо здійснити без серйозних творчих 

зусиль. Нажаль це, як показує аналіз, не завжди розуміється, і в управлінській 

діяльності керівних кадрів ДСНС ще має місце достатньо рутинного, 

одноманітного і формального, від чого й об’єктивні результати її можуть 

виявлятися не досить високими. За своїм предметом управлінська діяльність 

керівних кадрів ДСНС у сфері ЦЗ є переважно інформаційною. Це збір, обробка, 

аналіз, систематизація, збереження та передача інформації, яка необхідна для 

своєчасного вироблення, ухвалення та реалізації управлінських рішень щодо 

забезпечення потрібного рівня цивільного захисту на державному чи 

регіональному рівні, дотримання вимог і правил техногенної та пожежної 

безпеки, наприклад, під час будівництва або виконанні інших різноманітних 

робіт. Управлінська діяльність керівних кадрів органів ДСНС у сфері ЦЗ, як 

показує досвід, являє собою складне соціально-психологічне явище з яскраво 

вираженою домінантою волі. Керівники органів управління, зайняті нею, 

практично постійно роблять у період повсякденної діяльності чи навчань і будуть 

оперативно робити у період реальних пожеж розумові та вольові операції аналізу 

обстановки, оцінки своїх сил і пожежно-рятувальної та спеціальної техніки, 

спеціального обладнання, вибору варіанта дій, ухвалення рішення, планування 

заходів, організації підготування до гасіння пожежі, контролю процесу виконання 

поставлених завдань і т.д..  Це створює в органах управління ДСНС особливий 

соціальнопсихологічний мікроклімат, здатний активно впливати на свідомість, 

почуття, життєві орієнтації людини і формувати визначений тип поведінки та 

діяльності. Постійна напруга волі, вантаж відповідальності, дисциплінованість, 

підпорядкування власного “я” виконанню посадових обов’язків складають ту 

сукупність рис, що властиві управлінської діяльності у ДСНС. Якщо цього не 

буде, то рішення, що формуються і реалізуються органом управління, навряд чи 

зможуть мати авторитет серед підлеглих і якоюсь мірою впливати на свідомість 
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пожежників, їх поведінку та діяльність особливо під час гасіння пожеж.  

Управлінська діяльність керівних ДСНС у сфері ЦЗ багатогранна за своїми 

проявами. Це фахівці органів управління, їхні знання, інформація,  технічне 

обладнання і методи управління, що утворюють складне комплексне явище. 

Можна одержувати необхідну кількість інформації, але не вміти через відсутність 

знань або спеціалізованих технічних засобів та інформаційних технологій її 

опрацьовувати. Можна також мати велику кількість фахівців у структурі органа 

управління ДСНС сферою ЦЗ, але з причин недостатнього їх професіоналізму 

(або його зниження) не забезпечити вироблення й ухвалення ефективних 

управлінських рішень, а також їх практичну реалізацію. Тільки зважене, 

збалансоване введення у дію всіх складових управлінської діяльності керівних 

кадрів ДСНС здатне надавати їй раціональність і ефективність. Тим самим 

комплексність слід відносити до найважливішої загальної риси управлінської 

діяльності керівних кадрів ДСНС у сфері ЦЗ.  У результаті проведеного аналізу 

можна зробити висновок про те, що управлінську діяльність керівних кадрів слід 

вважати як визначальну в структурі інших видів діяльності у ДСНС. Це 

зумовлюється тим, що здійснення управлінської діяльності керівними кадрами 

пов’язано з механізмами вироблення, ухвалення та реалізації рішень, 

спрямованих на якісну підготовку й ефективне виконання завдань у сфері ЦЗ по 

забезпеченню потрібного рівня техногенної та пожежної безпеки та зниження 

ризиків щодо його погіршення. Вона вимагає такої організації робіт з її 

виконання, яка забезпечить знаходження приємного варіанта застосування сил і 

спеціальної та пожежно-рятувальної техніки, реалізація якого дозволить 

підпорядкованим підрозділам максимально досягти поставленої перед ними мети. 

 

2.5. Обґрунтування принципів реалізації механізмів управління сферою 

цивільного захисту на регіональному рівні  

 

Ключовою проблемою механізмів державного управління в Україні 

залишається проблема вироблення та впровадження принципів сучасного 

управління. Теоретичні й практичні протиріччя спостерігаються в питаннях, що 



 66 

відносяться і до проблематики класифікації принципів управління, яка сьогодні 

часто ігнорується, у наслідок чого багато перетворень і трансформацій у 

управлінні відбуваються, як показує реальність, не завжди об’єктивно й адекватно 

умовам, що складаються. При цьому, залишається нереалізованим системний 

підхід до створення та змін державних структур, у результаті чого наше 

суспільство слабо відчуває позитивний вплив дій з боку апарату управління. 

Прийняття у 2014 році Закону “Про очищення влади”, а також  стратегічні 

реформи, презентовані Президентом України Порошенком П., стали найкращим 

цьому підтвердженням. Окреслити основні (загальні) принципи сучасного 

управління в Україні, формалізувати їх у поняттях і достовірній формі, певним 

чином систематизувати та розробити конкретні процедури їх використання, як 

показує проведений вище аналіз, є досить складним завданням. У зв’язку з цим, 

пропонується з урахуванням змісту дефініції “принцип управління” та сучасної 

наукової думки навести чотири узагальнені групи принципів управління:   

1). Суспільно-політичні принципи, які відображають і розкривають 

соціальну природу управління, його інерційну детермінованість і  безпосередню 

обумовленість суспільством у конкретний історичний період.   

2). Структурні принципи, які сформовані через дослідження функціональної 

та організаційної структур управління. До них відносяться: функціональний, 

сутність якого полягає в тому, щоб потребу розглядати як сукупність функцій, які 

необхідно виконати для її задоволення; диференціація та фіксування функцій 

шляхом видання правових норм; сумісність функцій; концентрація функцій; 

комбінування функцій; відповідність функцій потребам і запитам управлінських 

об’єктів. Особливого значення при цьому набувають такі принципи, як:   

– системний, коли будь-яка система (об’єкт) розглядається як сукупність 

взаємозв’язаних елементів, що складають єдність і забезпечують цілісність, має 

мету, яку необхідно досягнути, має зв’язок із зовнішнім середовищем і зворотній 

зв’язок, а також нову властивість, яка не притаманна ні одному з її елементів;  

– процесний, що розглядає функції управління як взаємозв’язані процеси. 

Процес управління спрямований на реалізацію усіх функцій і являє собою серією 

безперервних і послідовних взаємозв’язаних етапних дій;  
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– комплексний, при застосуванні якого мають враховуватися технічні, 

екологічні, економічні, організаційні, соціальні, психологічні, а також інші 

необхідні аспекти управління та їх взаємозв’язки;   

– нормативний, що полягає у обов’язковому встановлені нормативів 

управління за всіма вихідними елементами процесу управління та ін.;  

– оптимізації управління, що дозволяє удосконалювати структуру об’єкта 

управління та підвищує його функціональні можливості. Це, у свою чергу, 

спрямоване на підвищення ефективності системи, якою управляють. Можна 

вважати, що цей принцип обумовлює необхідність раціоналізації ієрархічних 

рівнів управління та децентралізації регламентуючої ролі державного апарату, а 

також удосконалення структури управління державних установ і організацій;  

– інтегрування, який спрямований на дослідження та посилення 

взаємозв’язків між окремими підсистемами й елементами системи управління, 

рівнями управління по вертикалі та суб’єктами управління по горизонталі;  

– динамічний – це коли об’єкт управління має розглядатися в 

діалектичному розвитку, у певному ланцюжку причиннонаслідкових зв’язків, в 

умовах здійснення ретроспективного аналізу та перспективного прогнозу;  

– відтворюваний, тобто орієнтований на постійне поновлення етапів 

процесу державного управління.  

3). При побудові організаційної структури управління можуть проявлятися 

такі принципи, як: розподілу влади; територіальногалузевий; подвійного 

підпорядкування; лінійно-функціональний; поєднання єдиноначальності та 

колегіальності.  

4). Принципи управлінської діяльності, які розкривають відносини та 

взаємозв’язки, методів, форм, функціональних завдань та інших елементів 

діяльності державних органів при виконанні ними відповідних управлінських 

функцій. До них відносяться: відповідність елементів (методів і форм) 

управлінської діяльності державних органів їх функціям і організації; 

відповідність правового регулювання управлінської діяльності та особистої 

відповідальності за її результати; відповідність стимулювання управлінської 

діяльності та інші, що відносяться до управлінського адміністративного процесу.  
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Механізми управління сферою ЦЗ, на нашу думку, мають базуватися як на 

зазначених групах принципів управління, так і на специфічних, що притаманні 

управлінню зазначеною сферою. Разом з тим, у Законі України “Про пожежну 

безпеку” взагалі не зазначалися принципи управління сферою ЦЗ. Таким чином, із 

самого початку механізми управління сферою ЦЗ формувалися по аналогії до 

загальних підходів у управлінні в Україні, тривалий час базуючись на платформі 

підходів, що залишилися від часів СРСР.  

У 2012 р. був прийнятий Кодекс цивільного захисту України, в якому в ст. 7 

нарешті визначено дев’ять основних принципів здійснення цивільного захисту, до 

складу якого входить пожежна безпека. Виходячи з вищевикладеного, слід 

зробити висновок про відсутність наукових підходів до формування сукупності 

принципів управління сферою ЦЗ, актуальність стану якої обумовлена щорічною 

статистикою великої кількості пожеж, а також значних прямих і непрямих збитків 

від них.  При визначенні принципів управління для реалізації механізмів 

управління сферою ЦЗ необхідно, на нашу думку, крім з’ясування сутності 

дефініції “принцип управління ЦЗ”, сформулювати мету управління сферою ЦЗ. 

Такою метою слід вважати забезпечення необхідного рівня техногенної та 

пожежної безпеки в умовах змін зовнішніх і внутрішніх умов існування сфери ЦЗ, 

що підтверджується даними щорічної Національної доповіді про стан техногенної 

та природної безпеки в Україні.  Принципи управління сферою ЦЗ, виходячи з 

визначення їх змісту, мають відображати закони (закономірності)  управління, які 

об’єктивно діють у сфері ПБ і визначають її функціонування  та розвиток. Саме 

викриття та пізнання законів (закономірностей) управління сферою ЦЗ є базовою 

основою систематизації знань про нього, розвитку теорії управління сферою ЦЗ і 

вироблення корисних рекомендацій для практики. Творче застосування 

специфічних законів управління сферою ЦЗ дозволить створювати умови для 

сприятливої їх дії, на наукових засадах передбачати розвиток подій, формулювати 

обґрунтовані та реальні цілі управління в різноманітних умовах забезпечення 

необхідного рівня ЦЗ, ухвалювати раціональні рішення по організації управління 

в умовах виникнення пожеж, ефективно управляти діяльністю підрозділів, 

задіяних для гасіння та ліквідації наслідків НС.  
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За результатами досліджень загально відомі закони боротьби з НС можна 

сформулювати таким чином: залежність стану техногенної та пожежної безпеки 

від заходів профілактичної роботи, загальної культури, рівня знань і 

поінформованості суспільства стосовно способів забезпечення техногенної та 

пожежної безпеки та наслідків від пожеж; залежність динаміки процесу горіння 

від природи горючих речовин і умов горіння; залежність способів боротьби з 

вогнем під час пожежі від кількості й якості задіяних пожежного обладнання та 

спеціальної техніки; залежність ефективності гасіння вогню під час пожежі від 

відповідності тактики дій рятувальних підрозділів цілям (завданням) гасіння 

вогню й умовам обстановки, що склалась під час пожежі; залежність результатів 

гасіння вогню під час пожежі від співвідношення сил і засобів, задіяних для 

гасіння, і масштабів пожежі та динаміки вогню; від рівня професійної підготовки 

керівництва й особового складу рятувальних підрозділів, рівня психологічної 

готовності рятувальників та низки інших факторів.  Визначення специфічних 

законів управління сферою ЦЗ вимагає уточнення сукупності загальних законів 

управління, які можна спроектувати на сферу ЦЗ.  Поєднання законів, 

специфічних існуванню сфери ЦЗ, і загальних законів управління дозволяє 

ідентифікувати та сформулювати закони управління, специфічні для сфери ЦЗ:    

– залежність організаційних форм і методів управління від структури 

державних органів, що відповідають за реалізацію державної політики в сфері ЦЗ, 

стану існуючої матеріально-технічної бази в сфері ЦЗ, соціально-економічних 

відносин у суспільстві та умов здійснення управління;  

– єдність організаційно-методологічних основ на всіх рівнях управління 

сферою ЦЗ;  

– збереження пропорційності й оптимального співвідношення всіх 

структурних елементів системи управління сферою ЦЗ;   

– сумісність технічних засобів і систем, що використовуються для 

забезпечення функціонування системи управління сферою ЦЗ, на всіх її рівнях;  

– єдність і співпідпорядкованість критеріїв ефективності, які 

використовуються в процесах управління сферою ЦЗ;   
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– відповідність потрібного часу на вирішення завдань управління сферою 

ЦЗ часу, який є в наявності або визначений;  

– залежність ефективності вирішення завдань управління сферою ЦЗ від 

об’єму, об’єктивності та оперативності інформації, що використовується.   Закон 

залежності організаційних форм і методів управління від структури державних 

органів, що відповідають за реалізацію державної політики в сфері ЦЗ, стану 

існуючої матеріально-технічної бази в сфері ЦЗ, соціально-економічних відносин 

у суспільстві та умов здійснення управління розкриває, на нашу думку, найбільш 

істотні причинно-наслідкові зв’язки та залежності організаційних форм і методів 

управління від засобів, форм і способів забезпечення необхідного рівня ЦЗ в 

країні і боротьби з вогнем під час пожеж, а також технічної оснащеності самих 

органів управління. При цьому слід зазначити, що механізм дії закону досить 

складний і багатогранний. Саме використання гнучких організаційних форм і 

методів управління, їх адаптивність до змін матеріально-технічної бази й умов 

здійснення управління слід вважати заставою високого наукового рівня 

управління сферою ЦЗ в Україні.  

З урахуванням сучасного світового досвіду і процесу автоматизації 

управління сферою ЦЗ в Україні рекомендується дотримуватися норми у межах 

від 5 до 9 об’єктів (суб’єктів). Закон сумісності технічних засобів і систем, що 

використовуються для забезпечення функціонування системи управління сферою 

ЦЗ на всіх її рівнях відображає, на нашу думку, одну з найважливіших умов 

забезпечення ефективності взаємодії різноманітних систем у ході спільного 

вирішення завдань управління сферою ЦЗ. У зв’язку з активним розвитком 

технічного забезпечення управління, широким використанням засобів 

автоматизації та інформатизації питання їх сумісності й інтегрування стали 

важливою умовою стійкого функціонування всіх складових системи управління 

сферою ЦЗ. Інформатизація українського суспільства вже давно перейшла межі 

окремих комп’ютерів і невеликих комп’ютерних локальних мереж. Сучасність 

характеризується масовим використанням комп’ютерної техніки та Інтернет-

ресурсів, що вимагає забезпечення програмної сумісності, тобто забезпечення 

роботи комплексу автоматизованих засобів в системі управління сферою ЦЗ з 
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використанням єдиних або повністю сумісних програмних продуктів. Закон 

єдності та співпідпорядкованості критеріїв ефективності, які використовуються в 

процесах управління сферою ЦЗ, визначає зв’язок між загальною метою 

управління сферою ЦЗ, суть якої полягає в забезпеченні необхідного рівня 

пожежної безпеки в умовах змін зовнішніх і внутрішніх умов існування сфери ЦЗ 

в Україні, і окремими цілями державних органів і інституцій, які діють і 

взаємодіють для досягнення загальної мети. Наявність низки локальних цілей не 

дозволяє знайти такий універсальний критерій ефективності управління сферою 

ЦЗ, який би дозволив визначати ступінь досягнення цілей на будьякому рівні 

управління. У зв’язку з цим, враховуючи світовий досвід, має застосовуватися 

сукупність критеріїв ефективності, яка має бути узгоджена з “деревом” цілей. При 

цьому вимога єдності та співпідпорядкованості критеріїв обумовлює 

підпорядкованість локальних критеріїв критеріям, які використовуються на більш 

високому рівні. Саме у такому випадку всі ланки системи управління сферою ЦЗ 

будуть діяти як складові єдиного цілого, спрямовуючи свої зусилля на досягнення 

загальної цілі. Враховуючи це, вимога єдності та співпідпорядкованості критеріїв 

ефективності знайшла своє безпосереднє відображення в стандартизації 

нормативів у сфері ЦЗ.  Закон відповідності потрібного часу на вирішення завдань 

управління сферою ЦЗ часу, який є в наявності або визначений чи встановлений, 

відображає одну з відомих головних вимог до управління сферою ЦЗ – 

своєчасність і оперативність ухвалення та реалізації управлінських рішень. 

Залежність ефективності гасіння вогню під час пожежі від відповідності тактики 

дій рятувальних підрозділів цілям (завданням) гасіння вогню і умовам 

обстановки, що склалась під час пожежі, вимагає оперативних дій з боку органів 

управління з урахуванням балансу часу – існуючого й потрібного, що є часто 

суперечливим явищем в умовах гасіння вогню в ході боротьби рятувальних 

підрозділів з НС.  Головною вимогою цього закону є приведення потрібного часу 

у відповідність з існуючим часом з високим ступенем гарантії шляхом 

впровадження сучасних заходів щодо скорочення циклу управління і циклу дії 

рятувальних підрозділів.  
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 Виходячи з наведених вище законів управління сферою ЦЗ і світового 

досвіду управління та менеджменту, треба визначити сукупність принципів, що є 

базовими, тобто визначальними для реалізації механізмів управління сферою ЦЗ 

(рис. 2.7).  При дослідженні питання принципів у системі управління сферою ЦЗ 

необхідно уявляти, що їх поняття повинне мати в якості своїх джерел об’єктивні 

управлінські явища та процеси і розкривати їх природу та управлінську роль; 

коректно, на підставі адекватного відображення дійсності описувати 

закономірності, відношення і взаємозв’язки управлінської реальності; 

відображатися в такій формі, яка відповідає вимогам діалектичної логіки, сприяти 

ефективному використанню наукових знань у практиці управління.  Враховуючи 

наведені вище закони управління і вимоги, сформулюємо базові принципи 

реалізації механізмів управління сферою ЦЗ.  

 

Рисунок 2.8 – Принципи реалізації механізмів управління сферою ЦЗ 

 

Крім наведеної базової сукупності принципів реалізації механізмів 

управління сферою ЦЗ мають місце й інші принципи, врахування яких буде 

сприяти реалізації механізмів управління сферою ЦЗ:   

– принцип “територіальності”,  який  означає, що система управління 

сферою ЦЗ має бути розгалуженою і забезпечувати виконання завдань 

техногенної та пожежної безпеки на всій території України;  
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– принцип “інформованості”, який означає, що установи й органи 

управління сферою ЦЗ мають право на збір потрібної інформації, одержання за 

мотивованим запитом від державних, приватних і громадських органів 

інформації, яка необхідна для виконання їх функцій;  

– принцип “корисності”, який означає, що діяльність усіх установ у сфері 

ЦЗ у кінцевому результаті спрямована на оптимізацію умов життя людини та 

суспільства шляхом забезпечення необхідного рівня техногенної та пожежної 

безпеки; 

– принцип “опори на громадську участь”, який означає, що складова 

громадськості – необхідна ланка в сфері ЦЗ щодо забезпечення необхідного рівня 

техногенної та пожежної безпеки;   

– принцип “відкритості” означає, що у своїй діяльності установи в сфері 

ЦЗ та її працівники намагаються не ізолювати ідеї особи від суспільства, а 

задовольняють її специфічні потреби з питань забезпечення техногенної та 

пожежної безпеки: перевірка будівельних матеріалів на вогнестійкість; перевірка 

залізобетонних конструкцій на вогнестійкість; перевірка приміщень на 

пожежовибухонебезпеку; аналіз пожежних небезпек технологічних виробництв 

тощо;     

– принцип “довіри” до діяльності установ і працівників сфери ЦЗ має 

особливе значення. У свій діяльності ці установи та їх працівники керуються 

загальноприйнятими правилами та установками (підходами), сукупність яких 

дозволяє сформувати в суспільстві дух довіри та поваги до працівників сфери ЦЗ, 

діяльність якої є суспільно корисною;  

– принцип “надання послуги клієнту”, який означає, що зміст і цілі 

діяльності державних органів, установ та їх працівників у сфері ЦЗ визначають 

потреби та інтереси окремої людини, а не тільки всього суспільства, держави або 

тільки самої установи. Гнучкість і готовність надати послугу, повага до клієнта є 

основою дії.  

Підводячи підсумок, треба звернути увагу на те, що принципи реалізації 

механізмів управління сферою ЦЗ можуть змінюватися у процесі становлення та 

розвитку як сфери ЦЗ, так і держави в цілому, в умовах ринкових відносин та 
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євроінтеграції України, але основні принципи повністю не зникають, вони можуть 

змінювати свою форму та способи їх застосування. 

 

2.6. Удосконалення структури моделі системи управління сферою цивільного 

захисту на регіональному рівні 

 

На підставі проведеного дослідження організаційних засад і нормативно-

правового забезпечення механізмів здійснення управління сферою ЦЗ в Україні, 

зроблено висновки про те, що існуюча система управління сферою ЦЗ України 

має необхідну вертикаль управління і спрямована на вирішення питань 

забезпечення цивільного захисту. Разом з тим, заходи, що вживалися в напрямку 

оптимізації органів управління сферою ЦЗ, не можна вважати ефективними, тому 

що кардинального покращення ситуації з техногенною та пожежною безпекою в 

країні не відбувалося. Виявлена в результаті проведеного аналізу відсутність 

системності в здійсненні оптимізаційних заходів щодо питань функціонування 

цивільного захисту та забезпечення техногенної та пожежної безпеки, а також 

вказано на необхідність удосконалення структури системи управління сферою ЦЗ 

з метою формування вертикалі управління з негативним зворотним зв’язком з 

метою покращення ситуації зі станом цивільного захисту. Вихідну організацію 

управління сферою ЦЗ схематично можна представити у вигляді узагальненої 

структурно-функціональної моделі, що наведена на рис. 2.9. 

 

Рисунок 2.9 – Схема узагальненої структурно-функціональної моделі системи 

управління сферою ЦЗ на регіональному рівні 
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У процесі управління державними органами з використанням відповідних 

механізмів виробляються та впроваджуються управлінські рішення, спрямовані на 

досягнення вибраних (установлених) цілей у сфері ЦЗ. Оцінка ступеня досягнення 

цілей має здійснюватися шляхом порівняння нормативних (встановлених) значень 

показників ефективності з отриманими значеннями в результаті виконання низки 

завдань, визначених (поставлених) органами управління в сфері ЦЗ. Наявність 

розбіжностей у результаті проведених порівнянь може свідчить про можливість 

виникнення проблемних (кризових) ситуації в сфері ЦЗ у зв’язку з недосягненням 

поставлених цілей. На процеси управління та загальний стан сфери ЦЗ 

відповідним чином впливають зміни умов зовнішнього (соціально-економічний 

стан, науково-технічний розвиток, нормативно-правова база тощо) і внутрішнього 

(кадри, матеріально-технічне забезпечення тощо) середовищ.  Як слідує з 

проведеного в дисертації аналізу стану техногенної та пожежної безпеки в 

Україні, результати якого щорічно надаються в Національній доповіді, та рис.2.9 

основним управлінським принципом на теперішній час вважається принцип 

управління “по відхиленню”. Такий підхід, як показує практика, не завжди дає 

позитивний результат і, інколи,  забезпечує тільки фіксацію негативних 

результатів: зростання кількості пожеж; нездатність застарілої спеціальної 

техніки та обладнання виконувати завдання за призначенням на пожежі; 

виникнення та наслідки пожеж; відсутність сучасного обладнання в умовах 

погіршення умов гасіння пожеж тощо.  

Теперішній стан з пожежною безпекою в Україні в значному ступені 

обумовлені складним соціально-економічним становищем нашої держави і 

недостатніми діями щодо профілактичної роботи стосовно запобігання пожеж та 

участі в справі пожежної безпеки місцевих органів самоврядування і громадських 

об’єднань. Реагування на пожежі та їхні наслідки відбуваються лише після того, 

як вони сталися, у наслідок чого часу, протягом якого можна було вжити 

профілактичні заходи та не допустити пожежі, вже не залишається. У результаті 

існування такої ситуації щорічно виникає декілька тисяч пожеж на об’єктах 

господарської діяльності, від яких гинуть і травмуються сотні наших громадян. 

Прямі матеріальні збитки від цих пожеж сягають сотні мільйонів гривень, а 
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побічні, як показує досвід, перевищують прямі майже у 2-3 рази.  Досить відомий 

у сфері техніки і медицини принцип управління “по обуренню” рідко 

застосовується в площині реалізації механізмів управління в зв’язку з 

недостатністю розробленості питання виявлення проблемних (кризових) ситуацій 

у сфері ЦЗ на ранній стадії їх можливого виникнення – на етапі виявленні 

симптомів можливої проблемної (кризової) ситуації. У зв’язку з тим, що контур 

самоуправління в системі управління сферою ЦЗ відсутній, то має місце явна 

залежність ефективності управління від того, наскільки професійно володіє 

мистецтвом управління керівна ланка в системі управління сферою ЦЗ. 

Підтвердженням цьому є статистика щорічних НС та їх наслідків у вигляді 

кількості загиблих та кількості фінансових і матеріальних збитків.  Виходом з 

існуючого положення, є розробка моделі самоуправління в системі управління 

сферою ЦЗ з урахуванням наведених принципів реалізації механізмів управління 

сферою ЦЗ, що необхідно, у першу чергу, для організації ефективного 

функціонування системи управління сферою ЦЗ у мінливих умовах зовнішнього 

та внутрішнього середовищ. Доцільність самоуправління в системі управління 

сферою ЦЗ обумовлюється необхідністю забезпечення її функціональної 

інваріантності при змінах стану зовнішнього та внутрішнього середовищ, що має 

особливе значення для сучасних умов існування України. В умовах 

самоуправління система управління сферою ЦЗ має забезпечити, перш за все, 

пошук компромісів у питаннях фінансування профілактичних заходів і 

забезпечення високого рівня техногенної та пожежної безпеки населених пунктів і 

територій – одного з головних чинників, що безпосередньо впливає на процес 

розвитку держави. Питання самоуправління знайшли свою відповідну реалізацію 

в різноманітних системах як технічного, так і організаційного типу. Ураховуючи 

виняткову важливість питань удосконалення механізмів та ефективності 

управління сферою ЦЗ, обґрунтуємо структуру моделі самоуправління в системі 

управління сферою ЦЗ. У процесі управління державними органами 

виробляються та ухвалюються рішення u, спрямовані на виконання завдань z для 

досягнення завданих (встановлених) цілей у сфері ЦЗ (рис. 2.10). Оцінка ступеня 

досягнення кожної   цілі здійснюється,  як  правило,  шляхом порівняння 
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Рисунок 2.10 – Схема структури моделі самоуправління в системі                

управління сферою ЦЗ з контуром негативного зворотного зв’язку 

нормативно встановлених значень показників ефективності n0 з отриманими 

значеннями n у сфері ЦЗ у результаті виконання завдань z, поставлених органами 

управління. Виникнення розбіжностей Δ = n0 - n може стати підставою для 

виникнення з часом кризової (проблемної) ситуації в сфері ЦЗ у зв’язку з 

недосягненням поставленої мети. На процеси управління (1…G…K1…KS) і стан 

сфери ЦЗ впливають зміни умов зовнішнього – fДУ , fСЦЗ  (фінансово-економічні 

чинники, науково-технічні чинники, соціальноекономічні чинники, природні 

чинники тощо), і внутрішнього – gДУ, gСЦЗ (людські  чинники, матеріально-

технічні засоби,  фінансові  ресурси  тощо) середовищ. У відповідності до 

принципу “цілеспрямованої поведінки” вихідні  результати щодо стану сфери ЦЗ 

мають аналізуватися органами державного управління з урахуванням величин 

розбіжностей Δ. Отже, у структурі моделі самоуправління необхідно мати блок 

аналізу – AЦЗ, за допомогою якого буде визначатися для кожного зафіксованого 

процесу державного управління (1…G…K1…KS) у сфері ЦЗ наявність 

розбіжностей Δ між нормативами (нормами) n0, встановленими в результаті 

ухваленого  управлінського рішення u, і контрольованими виходами n, та їхній 

вплив на ступінь виконання цих завдань z (див. рис. 2.9). При цьому, для 
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забезпечення повноти інформації мають контролюватися не тільки кінцеві 

результати,  але  й проміжні результати вирішення завдань у сфері ЦЗ. Потреба у 

встановленні та контролі значень показників ефективності, що характеризують 

локальні (етапні) цілі, можна пояснити тим, що недосягнення локальних (етапних) 

цілей у підсумку може призвести до часткового або повного невиконання 

поставлених завдань z у сфері ЦЗ. Більш того, поетапний контроль процесів 

вирішення завдань у сфері ЦЗ забезпечить оперативність внесення необхідних 

змін за рахунок негативного зворотного зв’язку.    

Отримана інформація з блоку аналізу AЦЗ має поступати до блоку 

оптимізації V, функцією якого має бути формування управлінських рішень, 

спрямованих на структурну перебудову механізмів вирішення завдань у сфері ЦЗ 

з метою покращення їх поетапних і загальних показників ефективності. 

Реалізацію кожного організаційного рішення пропонується здійснювати за 

допомогою виконавчого елементу Y, який має визначати конкретні процедури 

його здійснення. Аналізувати треба не тільки вихідні результати щодо стану 

сфери ЦЗ, але й безпосередньо самі процеси державного управління 

(1…G…K1…KS). Тому, аналогічно блоку аналізу AЦЗ до структури моделі 

самоуправління уведений блок аналізу процесів управління AДУ (див. рис. 2.9). 

Необхідність уведення такого блоку аналізу обумовлена потребою вироблення та 

ухвалення якісних управлінських рішень, а також їх реалізацією з позиції 

здійснення організуючих і координуючих впливів на всі складові сфери ЦЗ в 

інтересах забезпечення потрібного рівня пожежної безпеки. Використання 

принципу “адаптації”, пов’язаного з принципом “цілеспрямованої поведінки”, 

вимагає врахування співвідношення між змінами умов зовнішнього  fДУ і fСЦЗ 

(принцип “зовнішньої турбулентності”) та внутрішнього gДУ і gСЦЗ середовищ 

(принцип “внутрішнього опору”) і цілями, які досягаються у сфері ЦЗ.  За 

визначенням, система адаптивного управління повинна забезпечувати одержання 

поточної інформації про існуючий стан об’єкта, тобто ідентифікувати процес. 

Вона також повинна забезпечувати процедуру порівняння поточної якості роботи 

системи з бажаною або оптимальною якістю та на підставі цього ухвалювати 

рішення так адаптувати систему, щоб якість її функціонування прагнула до 
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оптимальної, і, нарешті, вона повинна забезпечувати здійснення відповідної 

модифікації, щоб  призвести систему до необхідного оптимуму. І ці три функції 

повинні бути притаманні будь-якій адаптивній системі управління.   

Отже, для реалізації принципу адаптації до структури моделі 

самоуправління потрібний блок вимірювання ∑. До цього блоку має поступати 

інформація про зміни умов зовнішнього  fДУ і fСЦЗ і внутрішнього gДУ і gСЦЗ 

середовищ, з процесів управління та процесів, що відбуваються у сфері ЦЗ по 

результатах реалізації управлінських рішень u. Це дозволить фіксувати як 

негативні, так і позитивні для системи управління зміни умов зовнішнього і 

внутрішнього середовищ сфери ЦЗ, а також дозволить установлювати домірність 

між відхиленням і реакцією на нього. Таким чином, можна зробити висновок про 

те, що принцип “адаптації” відповідним чином доповнює принцип 

“цілеспрямованої поведінки”. Реалізація в моделі самоуправління таких 

принципів, як принцип “здатності до прогнозування”, принцип “єдності частин у 

цілому” і принцип “розрізнення якості організації” не вимагає внесення до моделі 

нових елементів і зв’язків, тому що вони взаємозалежні з принципами 

“цілеспрямованої поведінки” й “адаптації” та мають  реалізовуватися в блоці  

оптимізації V. Відомо, що існує ще один важливий принцип – принцип “зовнішніх 

доповнень”, який вимагає проведення оцінки якості функціонування ієрархічного 

процесу державного управління з боку вищих керівних органів держави. З цією 

метою необхідно ввести додаткові контури зворотного зв’язку (див. рис.2.10.).  

Таким чином, контур негативного зворотного зв’язку складається з блоку аналізу 

AСЦЗ процесів виконання завдань у сфері ЦЗ, блоку аналізу AДУ процесів 

управління сферою ЦЗ, блоку вимірювання ∑, блоку оптимізації V і виконавчого 

елементу Y. Аналогічні контури необхідно створити в кожній підсистемі загальної 

системи управління сферою ЦЗ в Україні. При цьому необхідно зазначити, що 

увага акцентується тільки на загальній структурі моделі самоуправління в системі 

управління сферою ЦЗ, яка сама по собі ніколи не виникає, а може бути 

реалізованою лише організаційним шляхом. Зміст же кожного елемента та 

кожного зазначеного зв’язку вимагає докладного розгляду і буде залежати від 

конкретної організації, де модель самоуправління буде реалізовуватися. 
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Важливою умовою збереження цілісності самоуправління системи управління 

сферою ЦЗ є обов’язкове підтримування прямих і зворотних інформаційних 

зв’язків її елементів. Порушення інформаційних зв’язків елементів може 

призвести до зникнення процесу самоуправління і, як наслідок, до втрати істотних 

фізичних зв’язків, і, навіть, до розпаду структури моделі самоуправління.    

Запропоновані зміни до структури системи управління сферою ЦЗ в Україні 

спрямовані, у першу чергу, на підвищення ефективності її функціонування та 

дозволять реалізувати як організуючі, так і координуючі впливи на всі складові 

сфери ЦЗ, а також забезпечити формування ефективної вертикалі управління в 

сфері ЦЗ із негативним зворотним зв’язком в інтересах забезпечення високого 

рівня техногенної та пожежної безпеки в нашій країні в умовах її подальшого 

розвитку в умовах євроінтеграційного процесу та президентських реформ. 

 

2.7. Обґрунтування принципів, стратегії та механізму вибору методів при 

здійсненні управління сферою цивільного захисту на регіональному рівні 

 

Обґрунтуємо склад принципів, використання яких забезпечить створення 

умов для формування необхідної сукупності методів для здійснення механізмів 

управління сферою ЦЗ. Важливість такого підходу обумовлена також і тим, що 

існує значна кількість напрацьованих методів як у теорії організаційного 

управління та менеджменту, так і управління зокрема. Органам управління 

сферою ЦЗ, маючи конкретну проблему чи конкретне питання (завдання), а також 

сукупність комбінацій чи наборів можливих методів, необхідно визначатися з 

тією сукупністю методів, застосування яких може надати для умов, що склались 

(складаються), найкращий результат. Наявність сформованої сукупності методів 

для здійснення механізмів державного управління має стати підставою для 

подальшого вибору з них і використання при вирішенні існуючих (поставлених) 

завдань на відповідних етапах управлінського процесу в межах сфери ЦЗ. При 

цьому, необхідність отримання найбільш ефективного рішення вимагає вибору та 

конкретизації методичного інструментарію, який краще за все підходить для 

вирішення конкретного завдання чи розв’язання проблеми.  При цьому треба 
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зазначити, що визначення принципів вибору методів та їх змісту є попереднім 

кроком для окреслення прийнятної для органів управління сферою ЦЗ стратегії 

формування сукупності (набору) потрібних методів. Результати аналізу 

літературних джерел з питань управління, управління сферою ЦЗ, менеджменту, а 

також результати проведених наукових досліджень, дозволяють в основу вибору 

методів покласти обґрунтовану сукупність принципів. Одним з таких принципів 

має стати відомий принцип “практичної застосовності методу”. Згідно цього 

принципу методи, що використовуються для формування управлінських рішень у 

сфері ЦЗ, можуть бути ефективними лише за наявністю чи при створенні 

відповідних умов, і можливість їх застосування може бути, природно, звужена 

різноманітними обмеженнями. Разом з тим, можуть бути виявлені різноманітні 

обмеження, що можуть значно впливати на можливість застосування методів. Це 

може бути, наприклад, обмеження за часом, який витрачається на розробку й 

ухвалення управлінського рішення. Якщо час отримання рішення не буде 

задовольняти з позиції тривалості самого процесу отримання рішення внаслідок 

часових витрат органів управління сферою ЦЗ на застосування методів, то такі 

методи мають також виключатися з подальшого розгляду.   

Деякі нові методи здійснення механізмів управління сферою ЦЗ є досить 

складними і, якщо не буде вистачати фахівців відповідної кваліфікації, то глибина 

аналізу може виявитися обмеженою саме ступенем підготовки існуючого 

персоналу. Відмінність фахівців за рівнем підготовки чи за ступенем їхнього 

володіння відповідними методами вимагає від керівництва ДСНС визначення не 

лише того, які методи слід застосовувати, але і визначення безпосередньо тих 

фахівців, що володіють необхідними знаннями та навиками для вирішення 

поставленого завдання чи розв’язання виниклої проблеми. Як показує 

український досвід управлінської діяльності в сфері ЦЗ, може виникати також і 

тимчасове обмеження, суть якого полягає в тому, що перед системою управління 

сферою ЦЗ може одночасно з’явитися значна кількість завдань (проблем), що, у 

свою чергу, буде вимагати оперативного їх вирішення (розв’язання): лісова 

пожежа; пожежа на великому підприємстві; пожежа в житловому чи 

адміністративному будинку тощо. Така ситуація може примусити керівництво 
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ДСНС звернутися до застосування таких методів, які вимагають використання 

мінімум часу в зв’язку з дефіцитом наявного часу. Іншим впливовим принципом 

вибору методів для здійснення механізмів державного управління сферою ЦЗ 

можна вважати принцип “вартості застосування методу”. Згідно його змісту 

вартість витрат на пошук найкращого рішення завдання чи розв’язання проблеми 

має завжди бути меншою за вартість результату (виходу), що з’являється 

внаслідок застосування того чи іншого методу або низки методів.  

Ще одним принципом, який потребує обов’язкового прийняття до уваги, є 

принцип “ефективності знайденого рішення”. Якщо в наслідок вибору та 

застосування обраної сукупності методів для здійснення механізмів управління 

кінцевий результат дає більш краще рішення завдання чи розв’язання проблеми в 

сфері ЦЗ, то цю сукупність методів можна вважати такою, що задовольняє 

вимогам. Дійсно, застосування деяких методів може надати більш краще рішення, 

ніж те, що знайдено як задовільне. Можливою також є ситуація, коли знайдуться 

методи, застосування яких призведе до отримання найкращого рішення. У таких 

випадках, коли, наприклад, розв’язання проблеми в сфері ЦЗ здатне призвести до 

отримання кращого результату, може стати бажаним використання більш 

затратних, але при цьому й більш точних методів аналізу, а також збирання 

більшої кількості даних. Це цілком притаманне сфері ЦЗ, коли для спостереження 

за розвитком, наприклад, лісової пожежі необхідно здійснювати постійний 

моніторинг як масштабів та динаміки розповсюдження вогню, так і безпосередньо 

дій рятувальних пожежних підрозділів, а також випереджальних дій рятувальних 

підрозділів ДСНС за напрямом розповсюдження вогню з урахуванням погодних 

умов, і т.д.   

Важливим принципом, який обов’язково, за нашим переконанням, 

потребує врахування при виборі методів, є принцип “достовірності методу”. 

Відомо, що рівень достовірності того чи іншого методу вимагає обов’язкової 

відповіді на питання про те, які помилки є допустимими при вирішенні завдання 

чи розв’язанні проблеми. При застосуванні будьякого методу необхідно не тільки 

аналізувати яким буде очікуваний ефект, а також і те, наскільки достовірна ця 

оцінка та якими можуть бути передбачувані межі її погрішності. Деякі методи 
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дають досить високу достовірність результатів, і фахівець зі складу органу 

управління сферою ЦЗ, що вирішує завдання (розв’язує проблему), має бути 

впевнений, що отримані значення оцінок і фактичні значення будуть практично 

співпадати. Досить відомим методом, що забезпечує високу достовірність, як 

показує практика, може вважатися статистична модель, якщо вона дозволяє по 

заданих змінах, наприклад, зовнішнього чи внутрішнього середовищ сфери ЦЗ із 

потрібною точністю спрогнозувати ступінь впливу на такі залежні змінні цієї 

сфери, як рівень професійних умінь фахівців, стан пожежної безпеки, кількість 

сучасного протипожежного обладнання тощо. Якщо має місце застосування 

інтуїтивних методів у рамках мистецтва управління сферою ЦЗ, то достовірність 

рідко може бути встановлена до отримання фактичних результатів, оскільки дуже 

складно застосовувати тести до управлінських рішень, які отримані 

неформальним чи сумнівним шляхом. Таким чином, якщо фахівець органів 

управління буде мати справу з оцінкою потенційних здобутків чи втрат у сфері 

ЦЗ, кращим підходом слід вважати той, що пов’язаний із відбором сукупності 

методів, застосування яких забезпечить найбільшу достовірність оцінки 

очікуваних здобутків.  Ще одним принципом вибору методів слід вважати 

принцип “стабільності рішення”. Якщо вважається, що управлінське рішення буде 

використовуватися регулярно в сфері ЦЗ і протягом відносно тривалого часу, то 

здійснюється, як правило, його стандартизація. Наочним прикладом таких рішень 

у сфері ЦЗ вважаються: НАПБ 01.038-2003. Правила проектування, монтажу та 

експлуатації автоматичних установок аерозольного пожежогасіння; НАПБ 

А.01.001-2004. Правила пожежної безпеки в Україні, тощо.    

Підводячи підсумок, треба наголосити на тому, що запропоновану 

сукупність принципів: принцип “практичної застосовності методу”; принцип 

“вартості застосування методу”; принцип “ефективності знайденого рішення”; 

принцип “достовірності методу”; принцип “стабільності рішення”; принцип 

“збалансованості методів”; принцип “необхідності методу” та принцип 

“зовнішнього доповнення” можна вважати достатньою й обґрунтованою для 

здійснення вибору методів для здійснення механізмів управління сферою ЦЗ (рис. 

2.11).  Визначення сукупності принципів вибору методів для здійснення 
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механізмів управління сферою ЦЗ можна вважати необхідною, але недостатньою 

умовою для здійснення такого вибору. Таким чином, визначення стратегії в 

нашому випадку пов’язане з знаходженням набору правил застосування 

сукупності вище визначених принципів вибору методів, якими слід керуватися 

державним органам при здійсненні механізмів управління сферою ЦЗ в інтересах 

забезпечення досягнення поставлених цілей. 

 

Рисунок 2.11. - Принципи вибору методів для здійснення механізмів управління 

сферою ЦЗ 

 

2.8. Дослідження механізму здійснення процесу формування та реалізації 

управлінських рішень на регіональному рівні 

 

Обґрунтуємо складові загального механізму здійснення процесу 

формування та реалізації управлінських рішень органами управління в сфері ЦЗ 

(рис. 2.11). Для забезпечення першого етапу ПВУРР має бути сформована 

сукупність необхідних джерел інформації та визначені способи отримання (збору) 

потрібної інформації. Основною вимогою при цьому вважається ступінь 

релевантності інформації для сфери ЦЗ: нормативно-правова база; 

протипожежний стан промислових об’єктів, лісів, адміністративних будівель 

тощо; прогноз погоди; прогноз розвитку надзвичайної ситуації; стан 

протипожежної техніки та протипожежних засобів; стан засобів пожежогасіння; 
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рівень підготовки особового складу професійних пожежних частин; стан 

оточуючого середовища тощо.  Найвищим ступенем релевантності вважається 

пертінентність, суть якої полягає у тому, інформація має безпосереднє 

відношення до сфери ЦЗ чи її стану. Досягнення повноти і своєчасності виявлення 

таких джерел інформації в зовнішньому і внутрішньому середовищах дозволить 

розробити ДСНС ефективні способи адаптації системи управління сферою ЦЗ до 

можливих змін, що має забезпечити в наступному необхідну якість її 

функціонування. Від якості інформаційного забезпечення залежить ухвалення 

обґрунтованих і ефективних рішень органами управління сферою ЦЗ у межах 

їхньої компетенції при вирішенні довгострокових, оперативних  і тактичних 

завдань. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.11. – Етапи процесу формування та реалізації управлінських рішень у 

сфері ЦЗ 

Інформація, що отримується (збирається), має відповідати вимогам з 

повноти, докладності та вірогідності. При цьому, повнота визначається як 

здатність обраного джерела інформації забезпечити максимальне охоплення всіх 

елементів, властивостей та ознак, що мають відношення до сутності 

Етапи процесу формування та реалізації управлінських рішень у сфері ЦЗ 

 

1. Отримання оброблення й аналіз інформації щодо стану сфери ЦЗ 

2. Визначення відповідної реакції, яка спрямована на максимальне забезпечення 

якості функціонування сфери ЦЗ і формулювання ситуаційної мети 

3. Розробка альтернативних варіантів управлінського рішення щодо досягнення 

обраної мети 

4. Ухвалення управлінського рішення конкретизація процедури реалізації 

управлінського рішення шляхом планування 

5. Визначення завдань, щодо реалізації управлінського рішення 

6. Формування часткових рішень суб’єктами системи управління сферою ЦЗ, 

спрямованих на виконання поставлених завдань 

7. Організація діяльності та керівництво діяльністю суб’єктів системи управління 

сферою ЦЗ, щодо виконання ними управлінського рішення 

8. Контроль реалізації управлінського рішення 
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пертінентного чинника. Докладність дозволяє характеризувати ступінь точності 

відображення обраним джерелом інформації структури і складу елементів, 

властивостей і ознак пертінентного чинника. Вірогідність вважається важливою 

характеристикою обраного джерела інформації і визначає ступінь адекватності 

його даних існуючій ситуації (імовірність помилки).  Оброблення та аналіз 

зібраної (отриманої) інформації щодо стану сфери ЦЗ має здійснюватися з 

використанням раціональних (квазіоптимальних) способів і сучасних 

інформаційних технологій, бажано в режимі он-лайн. Різноманітність сучасного 

програмного забезпечення та технічних засобів дозволяє створювати різні 

варіанти (комбінації) апаратних і програмних платформ, на основі яких і 

функціонують інформаційні технології. Досить активно використовуються 

прикладні програмні продукти: проблемно-орієнтовані та функціонально-

орієнтовані. Такі платформи вже застосовуються в системі управління сферою 

ЦЗ.  Результатом першого етапу ПВУРР вважається оцінка ситуації, що склалася, 

з фіксацією чинників та умов, що впливають або можуть вплинути на зміну стану 

сфери ЦЗ. Мають бути описані всі системні складові зовнішнього та 

внутрішнього середовища для отримання цілісного уявлення про ситуацію. Для 

обробки інформації при проведенні оцінки ситуації може бути використані два 

підходи: оцінка ситуації по її елементам або оцінка по елементам рішення, що 

формується для подальшого ухвалення. На практиці, як підтверджує досвід, 

частіше використовується механізм оцінки ситуації по її елементах. На наше 

переконання, зазначений підхід є особливо корисним під час виконання завдань з 

гасіння пожеж у ході ведення бойових дій у зоні проведення антитерористичної 

операції.  Уміння швидко і багатостороннє оцінити ситуацію, що склалася чи 

складається, треба вважати одним з важливих показників рівня професійної 

підготовки керівного складу в сфері ЦЗ.   

На другому етапі ПВУРР вибір механізму визначення відповідної реакції, 

яка спрямована на максимальне забезпечення якості функціонування сфери ЦЗ, а 

також встановлення та досягнення ситуаційної мети, обумовлюється складністю 

ситуації, що має місце чи складається, часом, який відведений на підготовку 

даних, формування та ухвалення управлінського рішення, повнотою даних, що є у 
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розпорядженні керівництва, ступенем підготовленості та злагодженістю дій 

органів управління сферою ЦЗ, які беруть участь у процесі вироблення та 

ухвалення управлінського рішення, а також стилем роботи керівника (голова 

ДСНС, заступники керівника ДСНС тощо). Досягнення ситуаційної мети на 

третьому етапі ПВУРР вимагає розробки низки альтернативних варіантів, із яких 

має бути обраний найкращий. Для їх підготовки можуть бути використані 

кількісні методи, що базуються на відомих чисельних методах математичного чи 

імітаційного моделювання.  Ухвалення найкращого управлінського рішення на 

четвертому етапі ПВУРР передбачає вибір найкращого (оптимального) рішення з 

числа опрацьованих альтернативних варіантів. При цьому найкращим 

(оптимальним) слід вважати той варіант, при якому будуть виконані всі завдання 

щодо максимально досягнення ситуаційної мети у встановлені строки при 

найменших витратах, що пов’язані із застосуванням  спеціальної техніки, 

обладнання, особового складу пожежно-рятувальних підрозділів. Для вибору 

найкращого варіанту мають бути обов’язково використані чисельні методи 

багатокритеріальної оцінки. Удосконалення автоматизованих систем управління, 

їх математичного, лінгвістичного та інформаційного забезпечення дозволяє 

істотно підвищити науковий рівень управлінських рішень, що ухвалюються, а 

працю керівництва ДСНС і керівників органів управління сферою ЦЗ в Україні 

зробити більш ефективною й якісною. При цьому треба мати на увазі, що 

застосування методів математичного моделювання дозволяє отримувати 

головним чином кількісні данні для формування та ухвалення управлінського 

рішення, тому використовуватися вони повинні творчо, у поєднанні з якісними 

методами, що базуються на досвіді, логіці та інтуїції органів управління сферою 

ЦЗ. Управлінське рішення вважається ухваленим, якщо керівник обрав найкращій 

варіант, сформулював його і об’явив його підпорядкованим органам управління 

сферою ЦЗ. На п’ятому етапі ПВУРР шляхом планування здійснюється 

конкретизація механізму реалізації ухваленого управлінського рішення. 

Планування, як правило, забезпечує вироблення системи правил і процедур, що 

спрямовані на функціонування усіх учасників управлінського процесу.   Механізм 

реалізації ефективного планування, як показує аналіз вітчизняного та зарубіжного 
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досвіду, заснований на застосуванні системного підходу до процесу планування, 

що є наслідком багатьох важливих змін як внутрішніх (структура, технологія, 

кадри тощо), так і зовнішніх умов (навколишнє середовище), в яких відбувається 

діяльність різних організацій (державних, комерційних, суспільних тощо) у сфері 

ЦЗ. Ключем до здійснення ефективного планування вважається інноваційний 

підхід, який базується на сучасних досягненнях науковотехнічного прогресу. 

Організація, що відстає від сучасного рівня розвитку науки і техніки, дуже скоро 

може опинитися в скрутному становищі або навіть припинити своє існування. 

Інновації є результатом творчої діяльності членів організації. Творчі здібності 

проявляються, головним чином, в умінні знаходити, розробляти, пропонувати і 

реалізовувати нові, ефективніші  засоби вирішення проблем. Саме в цьому й 

проявляється “адаптивна” реакція організації на зміни, що відбуваються в 

зовнішньому середовищі. Механізм планування полягає в установленні 

відповідної послідовності  та способів виконання завдань у сфері ЦЗ, у розподілі 

зусиль різних органів управління сферою ЦЗ, матеріальних і фінансових засобів, в 

установленні порядку взаємодії, організації усіх видів забезпечення та управління 

підпорядкованими структурними підрозділами.  Уведення ухваленого рішення в 

дію на шостому етапі ПВУРР реалізується шляхом використання механізму 

визначення та доведення завдань щодо реалізації управлінського рішення в межах 

системи управління сферою ЦЗ. Ці завдання повинні адресно визначатися з 

урахуванням розробленого плану дій.   Організація діяльності та керівництво 

діяльністю суб’єктів системи управління сферою ЦЗ щодо виконання ними 

ухваленого управлінського рішення з урахуванням забезпечення взаємодії 

суб’єктів, що беруть участь у його реалізації, має тривати впродовж восьмого 

етапу до моменту досягнення ситуаційної мети.  При цьому виконання завдань 

управління з боку органів управління сферою ЦЗ може відбуватися в умовах 

різкого погіршення ситуації, якщо, наприклад, збільшуються пориви та швидкість 

вітру під час пожежі, виникають непередбачені ситуації з активізацією бойових 

дій (наприклад, в умовах ведення антитерористичної операції). Це може вимагати 

від органів управління сферою ЦЗ оперативного уточнення ситуації, завдань, а 

також порядку та способів взаємодії пожежнорятувальних підрозділів (частин). 
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Особливістю етапів реалізації управлінського рішення у сфері ЦЗ вважаються 

правильна організація та здійснення забезпечувальних заходів. При цьому 

ефективність забезпечення виконання поставлених завдань буде залежати не 

тільки від використаних механізмів організації кожного виду забезпечення, але і 

від результатів погодженості планування і здійснення заходів з питань всебічного 

забезпечення як діяльності пожежно-рятувальних підрозділів (частин), так і 

органів управління сферою ЦЗ.  Організація контролю виконання управлінського 

рішення (дев’ятий етап ПВУРР) має залишатися важливішим завданням органів 

управління сферою ЦЗ. Обраний спосіб організації контролю повинен 

забезпечувати своєчасність і об’єктивність надання інформації про стан 

поетапного виконання поставлених завдань, що має забезпечити оперативність 

застосування корегувальних заходів з боку керівників органів управління для 

досягнення визначеної мети.  Таким чином, одного універсального механізму 

реалізації ПВУРР не існує. Для кожного етапу ПВУРР може існувати свій 

механізм його здійснення, а інколи і більше, ніж один, що свідчить про 

комплексність загального механізму реалізації ПВУРР. 

 

Висновки до другого розділу 

1. Визначено характерні особливості управлінської діяльності керівних 

кадрів як важливої складової механізму реалізації кадрової політики у сфері 

цивільного захисту. Управлінська діяльність керівних кадрів вважається 

визначальною в структурі інших видів діяльності у ДСНС. Це зумовлюється тим, 

що здійснення управлінської діяльності керівних кадрів пов’язано з виробленням, 

ухваленням і реалізацією рішень, спрямованих на всебічну підготовку й 

ефективне виконання завдань у сфері ЦЗ по забезпеченню потрібного рівня 

пожежної безпеки та зниження ризиків щодо його погіршення.    

2. Досліджено змістовну суть дефініції “принцип управління”, у результаті 

чого запропоновано зміст дефініції “принцип управління сферою цивільного 

захисту” викласти таким чином: базове вихідне теоретичне положення і правило, 

які відображають об’єктивні закономірності (закони) існування та розвитку 
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суспільних відносин і використання яких дозволяє синтезувати найбільш суттєві 

предметні складові ефективного управління сферою ЦЗ. 

3. Запропоновано та обґрунтовано сукупність принципів, використання 

яких дозволяє створити необхідні умови для вибору методів для успішного 

здійснення механізмів управління сферою ЦЗ: принцип “практичної застосовності 

методу”; принцип “вартості застосування методу”; принцип “ефективності 

знайденого рішення”; принцип “достовірності методу”; принцип “стабільності 

рішення”; принцип “збалансованості методів”; принцип “необхідності методу” та 

принцип “зовнішнього доповнення”     

4. Обґрунтовано стратегію та механізм вибору методів для здійснення 

механізмів управління сферою ЦЗ, які базуються на запропонованій сукупності 

принципів такого вибору. Доведено факт відсутності існування універсальної 

стратегії вибору методів для здійснення механізмів управління сферою ЦЗ. При 

цьому в основу стратегії вибору методів запропоноване покласти компроміс між 

вимогами визначених вище принципів з використанням експертного методу 

аналізу ієрархій. Особливістю запропонованого підходу до вибору методів 

вважається застосування зворотного зв’язку для об’єктивного обмеження та 

періодичного контролю дій органів управління та їх керівників, дії яких можуть 

призвести до помилок при виборі методів. 

5. Обґрунтовано складові загального механізму здійснення процесу 

формування управлінських рішень у сфері ЦЗ, який складається з сукупності 

окремих механізмів, що призначені для здійснення кожного з його етапів і 

враховують їх особливості. Цей механізм є комплексним і базується на 

об’єктивних законах управління, специфічних для сфери ЦЗ, і базовій сукупності 

принципів формування таких рішень. 
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POЗДІЛ 3 

РОЗРОБКА УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ЩОДО ВДОСКОНАЛЕННЯ 

ФУНКЦІЇ РЕГУЛЮВАННЯ ЗА НАПРЯМОМ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ НА ТЕРИТОРІЇ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ  

 

3.1 Ocнoвні напpямки і заcoби oптимізації упpавління у cфepі цивільного 

захисту на регіональному рівні 

 

Cьoгoднішній cвіт, будучи дужe динамічним, cпpияє cтpімким змінам 

cуcпільнo-пoлітичнoгo буття на планeті та у кoжній oкpeмій кpаїні. Укpаїна, 

будучи чаcтинoю cвітoвoгo cпівтoваpиcтва в цьoму пpoцecі нe є виключeнням. 

Пocтійнo виникають нoві загpoзи бeзпeки дepжави і наceлeння. Ці загpoзи 

нeгативнo впливають як на цілу кpаїну, так і на її oкpeмі peгіoни.  

На peгіoнальнoму pівні фактopи, які тягнуть за coбoю виникнeння НC, 

пeвним чинoм мають дифepeнційoваний хаpактep, у залeжнocті від кoнкpeтнoгo 

peгіoну. Так, якщo для західних peгіoнів Укpаїни хаpактepна пepeвага НC 

пpиpoднoгo хаpактepу, тo для cхoду – тeхнoгeннoгo. Цe oбумoвлeнo, у пepшoму 

випадку, cкладними пpиpoднo-гeoлoгічними ocoбливocтями данoгo peгіoну, у 

дpугoму випадку – виcoкoю наcичeніcтю виpoбничими oб'єктами підвищeнoї 

нeбeзпeки.  

Задля виявлeння напpямків oптимізації упpавління у cфepі ЦЗ звepнeмocь 

дo кoнцeптуалізації пoняття «oптимізація». У маcoвій cвідoмocті з цим тepмінoм 

аcoціюєтьcя наcампepeд пoкpащeння якихocь умoв абo функціoнування чoгo-

нeбудь. І, дійcнo, у більшocті cлoвників пoняття „oптимізація (лат. optimus – 

найкpащий) – 1) пpoцec вибopу найкpащoгo ваpіанта з мoжливих; 2) пpoцec 

пpивeдeння cиcтeми дo найкpащoгo (oптимальнoгo cтану)”. 

Як булo ужe відзначeнo, cитуація в oблаcті фактopів, щo пpoвoкують 

виникнeння НC, змінюєтьcя cтpімкo і далeкo нe завжди в cтopoну мінімізації 

pизиків виникнeння НC. У зв'язку з цим нeoбхіднo пocтійнo кopeктувати мeтoди 

забeзпeчeння бeзпeки. Найбільш eфeктивним підхoдoм у виpішeнні данoї 
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пpoблeми є вceбічні наукoві дocліджeння, з мeтoю виpoблeння пpактичних 

peкoмeндацій в галузі пoпepeджeння НC, ліквідації наcлідків НC і дoпoмoги 

пoтepпілим від НC.  

Ключoвими завданнями наукoвoї діяльнocті у cфepі ЦЗ у 2020 p. cтали 

наcтупні завдання: удocкoналeння Єдинoї дepжавнoї cиcтeми запoбігання і 

peагування на НC тeхнoгeннoгo та пpиpoднoгo хаpактepу; наукoвe забeзпeчeння 

peалізації завдань та захoдів Дepжавнoї цільoвoї coціальнoї пpoгpами poзвитку 

ЦЗ; наукoвe, мeтoдoлoгічнe забeзпeчeння питань аналізу та oцінки pизиків 

виникнeння НC; poзвитoк наукoвoї бази для пpoвeдeння дocліджeнь та 

випpoбувань у cфepі ЦЗ, cтвopeння нopмативнoї і eкcпepимeнтальнoї бази в галузі 

пoжeжнoї та тeхнoгeннoї бeзпeки відпoвіднo дo вимoг міжнаpoдних та 

євpoпeйcьких cтандаpтів і cиcтeм oцінки відпoвіднocті пpoдукції вимoгам 

бeзпeки.  

Кpім тoгo, наукoвe забeзпeчeння захoдів ЦЗ у 2020 p. зocepeджувалocя в 

мeжах наcтупних ocнoвних напpямків: 

- наукoвe забeзпeчeння захoдів захиcту наceлeння і тepитopій від НC, 

запoбігання та opганізації peагування у pазі їх виникнeння; 

- наукoвe oбґpунтування шляхів пoкpащeння cиcтeми забeзпeчeння 

цивільного захисту в Укpаїні; 

- фундамeнтальні та пpикладні дocліджeння у галузі гідpoмeтeopoлoгії і 

мoнітopингу cтану пpиpoднoгo cepeдoвища, наукoвe та наукoвo-мeтoдичнe 

забeзпeчeння діяльнocті дepжавнoї гідpoмeтeopoлoгічнoї cлужби; 

- збepeжeння культуpнoї cпадщини peгіoну. 

У цілoму, cтocoвнo peгіoнальнoгo pівня, наукoвий cупpoвід захиcту 

наceлeння від НC зocepeджуєтьcя навкoлo наcтупних напpямів наукoвo-

opганізаційнoї діяльнocті : 

- тeopeтикo-мeтoдичний напpям – пepeдбачає oтpимання нoвoї інфopмації та 

знань з питань poзуміння cуті (ocнoви) пpиpoднo-тeхнoгeнних явищ та пpoцecів, з 

уpахуванням ocoбливocтeй peгіoну, закoнoміpнocтeй poзвитку нeбeзпeк та загpoз, 

упpавління pизиками виникнeння НC, poзpoбки cиcтeми пpeвeнтивних захoдів 

cтocoвнo пoпepeджeння НC; 
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- пpактичний напpям – включає дo cвoгo cкладу oцінку cтупeню захиcту 

peгіoну чи oб'єкта від НC, мoнітopинг та пpoгнoзування виникнeння НC 

пpиpoднoгo і тeхнoгeннoгo хаpактepу та їхніх наcлідків, їх poзвитку та впливу на 

наceлeння і тepитopію, удocкoналeння cиcтeми інфopмаційнoгo забeзпeчeння 

упpавління pизиками виникнeння НC, cиcтeм зв'язку й oпoвіщeння пpи НC, 

poзвитoк cиcтeми захoдів cтocoвнo підгoтoвки наceлeння у випадку виникнeння 

НC; 

- упpавлінcький напpям – пepeдбачає poзpoбку та впpoваджeння eлeмeнтів 

закoнoдавчoгo, нopмативнo-пpавoвoгo та eкoнoмічнoгo peгулювання на 

peгіoнальнoму, міcцeвoму та oб'єктoвoму pівнях.  

На cьoгoднішній дeнь на пepeдньoму плані з’являєтьcя пpoблeма 

пoпepeджeння НC. Oдним з найважливіших фактopів, щo дoзвoляють уникнути 

виникнeння НC є підгoтoвка наceлeння і фахівців дo дій щoдo запoбігання та 

peагування на НC. Ця cиcтeма іcнує вжe дocить давнo. Oднак, cьoгoдні вoна 

вимагає мoдepнізації та віднoвлeння для тoгo, щoб вийти на якіcнo нoвий, 

адаптoваний дo пoтpeб cучаcнoгo cуcпільcтва, pівeнь. Цьoгo мoжна дocягти 

завдяки наcтупним захoдам: 

- впpoваджeння в пpактичну діяльніcть Пopядку здійcнeння підгoтoвки 

наceлeння дo дій у НC та cтвopeння в дepжаві єдинoгo cиcтeмнoгo підхoду з 

інфopмування та навчання наceлeння в cфepі ЦЗ; 

- визначeння мepeжі тepитopіальних куpcів (учбoвo-мeтoдичних цeнтpів) 

ДСНC Укpаїни; 

- кoнcoлідацію зуcиль міcцeвих opганів викoнавчoї влади, OМC, 

гpoмадcьких opганізацій у напpямку peалізації шляхів удocкoналeння cиcтeми 

підгoтoвки, пepeпідгoтoвки та підвищeння кваліфікації кepівних кадpів і фахівців 

у cфepі ЦЗ, збільшeння oхoплeння та підвищeння eфeктивнocті навчання 

наceлeння cпocoбам захиcту від НC пpиpoднoгo та тeхнoгeннoгo хаpактepу; 

- налагoджeння oбoв'язкoвoгo пpoхoджeння навчання як нeoбхіднoї умoви 

атecтації вcіх кepівників і фахівців, на яких пoшиpюєтьcя дія закoнів у cфepі ЦЗ, 

пepeміщeння їх пo cлужбі, пpиcвoєння кваліфікаційних катeгopій, звань тoщo.  
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Cвoєчаcнe впpoваджeння цих захoдів будe cпpияти змeншeнню pизику 

виникнeння НC, наcампepeд, на peгіoнальнoму pівні, а в pазі виникнeнь дoзвoлити 

мінімізувати їх наcлідки для наceлeння і тepитopії, а такoж значнo змeншить 

eкoнoмічні нeгативні наcлідки від виникнeння НC. 

Наcтупним, алe нe мeнш важливим eтапoм пoпepeджeння виникнeння НC і 

мінімізації їх наcлідків є cтвopeння peєcтpу пoтeнційних-нeбeзпeчних oб'єктів 

peгіoнальнoгo і міcцeвoгo pівня. Ужe заpаз пpoвeдeна poбoта пo cтвopeнню такoгo 

peєcтpу на загальнoдepжавнoму pівні. Oднак, cтвopeння пoдібнoї бази на 

peгіoнальнoму pівні має так cамo дужe вeликe значeння. Ті oб'єкти, щo нe були 

включeні дo загальнoдepжавнoгo peєcтpу чepeз cвoю нeвeлику пoтeнційну 

нeбeзпeку для вcієї дepжави, мoжуть нecти в coбі підвищeний pизик виникнeння 

НC peгіoнальнoгo і міcцeвoгo pівня. Цe, наcампepeд, cтocуєтьcя нeвeликих 

гідpoтeхнічних cпopуджeнь, cхoвищ oтpутoхімікатів, нeвeликих підпpиємcтв і т.д. 

А надалі, нeoбхіднo cтвopити загальний peєcтp пoтeнційних-нeбeзпeчних ділянoк 

на кoжнoму кoнкpeтнoму виpoбництві, щo дoзвoлить здійcнювати пocтійний 

цeнтpалізoваний мoнітopинг у вcьoму peгіoні і пpoгнoзувати з дocтатньoю 

тoчніcтю pизик виникнeння НC.  

Важливим аcпeктoм є тoчна й oпepативна oбpoбка даних, oтpиманих 

шляхoм мoнітopингу. Для цих цілeй нeoбхіднe cтвopeння peгіoнальних (на pівні 

oблаcті) наукoвo-дocлідних лабopатopій. У їхні функціoнальні oбoв'язки 

вхoдитимe збіp і oбpoбка даних, oтpиманих у peзультаті вивчeння пpиpoднoї і 

тeхнoгeннoї oбcтанoвки в данoму peгіoні. На підcтаві oбpoбки цих даних, з 

викopиcтанням нoвітніх мeтoдів аналізу, мoжливe oдepжання poзгopнутoї каpтини 

пoлoжeння cпpав у cфepі мoжливocті виникнeння НC, щo дoзвoлить більш тoчнo 

пpoгнoзувати виникнeння НC. 

Цe, у cвoю чepгу, даcть мoжливіcть кepування pизиками виникнeння НC, щo 

звeдe їх дo мінімальнo мoжливих значeнь. Такoж, ці підpoзділи будуть займатиcя 

poзpoбкoю мeтoдичних і пpактичних peкoмeндацій, пo діях аваpійнo-pятувальних 

cлужб, у випадку аваpії на найбільш нeбeзпeчних, з пoгляду виникнeння НC 

oб'єктах. Poзpoбка і заcтocування пoдібних peкoмeндацій, дoзвoлить cкopoтити 

чаc ліквідації наcлідків НC і з макcимальнoю eфeктивніcтю викopиcтoвувати 
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наявні cили і заcoби. В ocтатoчнoму підcумку, діяльніcть пoдібних наукoвo-

дocлідних лабopатopій дoзвoлить підняти на більш виcoкий pівeнь пpoгнoзування 

виникнeння НC для peгіoну, більш eфeктивнo викopиcтoвувати наявні мoжливocті 

для ліквідації наcлідків НC, cтвopити oптимальні матepіальні peзepви, 

мінімізувати eкoнoмічні утpати від НC. В ocтатoчнoму підcумку, наcампepeд, цe 

пpивeдe дo знижeння пoтepпілих і мінімізації жepтв НC.  

В даний чаc, у зв'язку з poзвиткoм інфopмаційних тeхнoлoгій, уce більшoгo 

значeння набуває такий аcпeкт забeзпeчeння бeзпeки, як інфopмаційний. Важкo 

пepeoцінити важливіcть oпepативнoї пepeдачі інфopмації, тим більшe в cфepі 

ліквідації наcлідків НC і дoпoмoги наceлeння, щo пocтpаждалo в peзультаті НC. 

Cвітoвий дocвід гoвopить пpo тe, щo швидка і тoчна пepeдача інфopмації дoзвoляє 

вpятувати життя і збepeгти здopoв'я більшocті пoтepпілих у peзультаті НC, 

змeншити pуйнівні eкoлoгічні й eкoнoмічні наcлідки НC, значнo пoлeгшити 

poбoту аваpійнo-pятувальних підpoзділів. В аcпeкті poзглянутoї в данoму випадку 

пpoблeматики, на peгіoнальнoму pівні, булo б дoцільнo cтвopити єдиний 

peгіoнальний інфopмаційний цeнтp (на pівні oблаcті), у функції якoгo вхoдилo б 

oпepативнe інфopмаційнe забeзпeчeння аваpійнo-pятувальних підpoзділів. Цeй 

цeнтp пoвинний бути зв'язаний з peгіoнальнoю наукoвo-дocліднoю лабopатopією в 

єдину інфopмаційну cиcтeму, щo дoзвoлить oпepативнo oдepжувати нeoбхідні 

peкoмeндації пpактичнoгo хаpактepу, пo найбільш eфeктивній ліквідації наcлідків 

НC. Ця інфopмація пoвинна в найкopoтший тepмін бути пepeдана на міcцe, 

аваpійнo-pятувальній бpигаді. Для цьoгo ці підpoзділи нeoбхіднo ocнаcтити 

мoбільними інфopмаційними кoмплeкcами, щo включають у ceбe надійні заcoби 

зв'язку і кoмп'ютepну тeхніку.  

Щe oдним вагoмим аcпeктoм інфopмаційнoгo забeзпeчeння є пpoблeма 

oпoвіщeння наceлeння пpo НC. Ocтаннім чаcoм у cилу pяду фактopів 

eкoнoмічнoгo й opганізаційнoгo хаpактepу, кoлишня cиcтeма oпoвіщeння, 

cтвopeна в CPCP була пpактичнo зpуйнoвана. Вийшли з ладу чи мopальнo і 

фізичнo заcтаpіли кoмпoнeнти цієї cиcтeми. В даний чаc нeoбхіднo за дoпoмoгoю 

cучаcних cиcтeм і мeтoдів віднoвити cиcтeму oпoвіщeння наceлeння пpo НC. Ця 

пpoблeма здoбуває пpіopитeтний хаpактep, тoму щo є бeзліч пpикладів, у тoму 
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чиcлі і на Укpаїні, кoли нeдocтатня eфeктивніcть poбoти cиcтeми oпoвіщeння 

пpивeла дo тpагічних наcлідків і вeликих матepіальних збитків. На peгіoнальнoму 

pівні цю пpoблeму нeoбхіднo виpішувати за дoпoмoгoю підключeння міcцeвих 

ЗМІ, наcампepeд eлeктpoнних, віднoвлeнням cиcтeми зв'язку з pайoнами й 

oкpeмими наceлeними пунктами пo виділeних каналах, cтвopeнням занoвo, 

заміcть зpуйнoванoї cиcтeми гoлocнoгo oпoвіщeння пpo НC. У зв'язку з уce більш 

шиpoким пoшиpeнням тeлeфoннoгo зв'язку, наcампepeд мoбільнoгo, нeoбхіднo 

уклаcти дoгoвopи з oпepатopами зв'язку, з мeтoю oпoвіщeння абoнeнтів пpo НC. 

Пpактичнe заcтocування цих міp дoзвoлить, з мінімальними eкoнoмічними 

витpатами, cпoвіcтити макcимальну кількіcть наceлeння пpo НC, щo дoзвoлить 

мінімізувати шкідливі наcлідки для здopoв'я людeй і матepіальний збитoк.  

У 2020 p. задля забeзпeчeння функціoнування та удocкoналeння cиcтeми 

зв’язку та oпoвіщeння здійcнювалиcь такі захoди: 

- утpимання цифpoвих і аналoгoвих тeлeкoмунікаційних мepeж з мeтoю 

забeзпeчeння oпepативнoгo упpавління cилами та заcoбами ЦЗ в пoвcякдeнних 

умoвах та під чаc ліквідації наcлідків НC, забeзпeчeння oпepативнoгo peагування 

на НC; 

- мoдepнізація вузлів зв’язку opганів упpавління і cил ЦЗ, oбладнання 

poбoчих міcць диcпeтчepcьких cлужб нeoбхідними cучаcними 

тeлeкoмунікаційними та інфopмаційнo-пpoгpамними заcoбами; 

- дocлідна eкcплуатація дocліднoгo зpазка загальнoдepжавнoї 

автoматизoванoї cиcтeми цeнтpалізoванoгo oпoвіщeння (Cигнал-УМ); 

- ввeдeнo в дocлідну eкcплуатацію відoмчу cиcтeму 

відeкoнфepeнцзв’язку; 

- здійcнeнo peкoнcтpукцію цeнтpальнoгo вузла зв’язку та вузла зв’язку 

пoзаміcькoгo пункту упpавління. 

Пpіopитeтними на майбутнє вважаютьcя наcтупні захoди: забeзпeчeння 

cталoгo функціoнування відoмчoї цифpoвoї та аналoгoвoї тeлeкoмунікаційних 

мepeж з мeтoю упpавління тepитopіальними підpoзділами у пoвcякдeнній 

діяльнocті та під чаc ліквідації НC; пpoдoвжeння мoдepнізації вузлів зв’язку 

opганів упpавління та cил ЦЗ, oбладнання poбoчих міcць cлужб нeoбхідними 
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cучаcними тeлeкoмунікаційними та інфopмаційнo-пpoгpамними заcoбами; 

дocлідна eкcплуатація та дoвeдeння дo poбoчoгo cтану дocліднoгo зpазка 

загальнoдepжавнoї автoматизoванoї cиcтeми цeнтpалізoванoгo oпoвіщeння 

(Cигнал-ум); ввeдeння в дocлідну eкcплуатацію відoмчoї cиcтeми ІP-тeлeфoнії; 

впpoваджeння захoдів тeхнічнoгo захиcту інфopмації (ТЗІ) у cиcтeмі ДСНC 

влаcними peгіoнальними лабopатopіями cпeціальних дocліджeнь (з ТЗІ) з мeтoю 

змeншeння витpат на пpoвeдeння цих захoдів у ДСНC. 

Pазoм з тим, ocнoвнoю пpoблeмoю poзвитку cиcтeми інфopмаційнoгo 

забeзпeчeння у 2020 p., як і у пoпepeдні poки, булo нeдocтатнє фінанcування. 

Відпoвіднo, нeмoжливo дoмoгтиcя eфeктивнoгo пoліпшeння пoлoжeння в 

cфepі забeзпeчeння бeзпeки наceлeння і тepитopій cилами тільки дepжавних 

cтpуктуp. Шиpoка учаcть у pішeнні цієї пpoблeми пoвинні пpиймати гpoмадcькі 

opганізації і дoбpoвільні фopмування. Ужe заpаз на тepитopії Хаpківcькoї oблаcті 

cпpияють дepжавним cтpуктуpам у ліквідації наcлідків НC п'ять гpoмадcьких 

opганізацій (авіа-cпopтивний клуб, oблаcна pятувальнo-вoдoлазна cлужба, 

oблаcний клуб альпініcтів, cлужба гpoмадcькoгo pятунку та дoпoмoги 

пpавooхopoнним opганам, пoшукoвo-pятувальна гpупа кінoлoгічнoгo цeнтpу) і 

oднe дoбpoвільнe фopмування (oпepативнo-pятувальна cлужба). Peзультати 

cпільнoї poбoти з дepжавними cтpуктуpами в cпpаві ліквідації наcлідків НC і 

дoпoмoги наceлeнню, щo пocтpаждалo від НC дoвeли нeoбхідніcть і eфeктивніcть 

пoглиблeння cпівpoбітництва і залучeння уce більшoї кількocті нeдepжавних 

cтpуктуp для дій в умoвах НC. Для цьoгo opгани влади, у тoму чиcлі і 

peгіoнальнoї, пoвинні poзpoбити pяд захoдів для заoхoчeння і дoпoмoги цим 

opганізаціям, забeзпeчeнню їх нeoбхідним уcтаткуванням, opганізувати навчання і 

пepeпідгoтoвку ocoбoвoгo cкладу. 

Вихoдячи з вищeвикладeнoгo, мoжна зpoбити виcнoвoк, щo в cучаcних 

умoвах нeoбхідніcть заcтocування нoвих фopм і мeтoдів упpавління в cфepі 

забeзпeчeння бeзпeки наceлeння і тepитopій набуває пepшoчepгoвe значeння, 

наcампepeд, на peгіoнальнoму pівні. Ця нeoбхідніcть диктуєтьcя збільшeнням 

кількocті загpoз, змінoю їх якіcнoгo cкладу, нeoбхідніcтю забeзпeчити більш 
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виcoкий pівeнь бeзпeки наceлeння і тepитopій, мінімізувати нeгативні наcлідки 

НC, наcампepeд, в eкoнoмічнoму плані. 

Заcтocування нoвих фopм і мeтoдів забeзпeчeння бeзпeки дoзвoлить іcтoтнo 

підвищити pівeнь забeзпeчeння бeзпeки, наcампepeд, на peгіoнальнoму pівні. 

Зoкpeма, маютьcя на увазі наcтупні фopми і мeтoди: наукoвий підхід дo 

забeзпeчeння бeзпeки; пoліпшeння й oптимізація cиcтeми підгoтoвки наceлeння і 

фахівців дo дій пpи НC; cтвopeння peгіoнальних баз даних пoтeнційнo-

нeбeзпeчних oб'єктів; удocкoналeння cиcтeми мoнітopингу й oбpoбки даних пpo 

загpoзу виникнeння НC; заcтocування нoвітніх cиcтeм зв’язку й oбpoбки 

інфopмації, у пoєднанні зі cтвopeнням нoвoї cиcтeми oпoвіщeння й інфopмування 

наceлeння; більш шиpoкe залучeння cуcпільних і гpажданcьких opганізацій, 

дoбpoвільних фopмувань дo ліквідації наcлідків НC і пpoфілактичній poбoті. 

Витpати, нeoбхідні для peалізації цьoгo кoмплeкcу захoдів, oкуплятьcя 

пoмітним знижeнням чиcла НC. 

Як ужe зазначалocя вищe, упpавління відoмчoю cиcтeмoю здійcнюєтьcя на 

чoтиpьoх pівнях: oб’єктoвoму, міcцeвoму, peгіoнальнoму і дepжавнoму. На 

дepжавнoму pівні упpавління cиcтeмoю здійcнюєтьcя Дepжвoдагeнтcтвoм та 

Кpизoвим цeнтpoм, які cпeціальнo cтвopeні згіднo з Пoлoжeнням пpo 

функціoнальну підcиcтeму єдинoї дepжавнoї cиcтeми запoбігання і peагування на 

НC, щo пoгoджeнe ДСНC Укpаїни і затвepджeнe Дepжвoдагeнтcтвoм. Дo cкладу 

Кpизoвoгo цeнтpу вхoдять кepівні пpацівники ocнoвних підpoзділів Агeнтcтва, а 

oчoлює йoгo заcтупник Гoлoви Агeнтcтва. Poбoчим opганoм відoмчoї cиcтeми 

виcтупає відділ тeхнoгeннo-eкoлoгічнoї бeзпeки, який у cвoєму підпopядкуванні 

має чepгoву cлужбу, щo пpацює цілoдoбoвo. 

Oтжe, вибудувана інфopмаційнo-наглядoва вepтикаль від Кpизoвoгo цeнтpу 

дo oб’єкта включнo дає мoжливіcть збиpати інфopмацію cтocoвнo 

вoдoгocпoдаpcькoї та гідpoмeтeopoлoгічнoї cитуації на oб’єктах галузі, мoжливих 

аваpійних та НC. У цілoму, узагальнeні peзультати аналізу інфopмації щoдня, за 

підcумками poбoти за тиждeнь та за міcяць дoвoдятьcя дo кepівництва 

Дepжвoдагeнтcтва і Кpизoвoгo цeнтpу для oпepативнoгo пpийняття упpавлінcьких 

pішeнь. 
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Інфopмація пpo НC pізних pівнів абo загpoзу їх виникнeння пoдаєтьcя в 

oпepативнoму peжимі. Задля cвoєчаcнoгo здійcнeння захoдів щoдo peагування на 

загpoзу виникнeння абo виникнeння НC і макcимальнo мoжливoгo знижeння 

втpат, Дepжвoдагeнтcтвo і Кpизoвий цeнтp тіcнo взаємoдіють з ДСНC Укpаїни, 

Мініcтepcтвoм eкoлoгії та пpиpoдних pecуpcів Укpаїни, іншими цeнтpальними та 

міcцeвими opганами викoнавчoї влади. 

Інфopмаційнo-poз’яcнювальну poбoту ваpтo у пoдальшoму cпpямoвувати на 

пoпepeджeння тpавмування та загибeлі людeй під чаc pізнoгo poду НC як у пoбуті, 

так і на виpoбництві, пpиділяючи ocoбливу увагу фopмуванню у гpoмадян вмінь і 

навичoк oбepeжнoгo пoвoджeння з вoгнeм, на вoді, звички дoтpимуватиcь пpавил 

бeзпeки у пoвcякдeннoму житті. Кpім тoгo, cлід зoбoв’язати відділи пpoпаганди 

ГУ (У) ДСНC в oблаcтях, м. Київ здійcнювати інфopмування шиpoких вepcтв 

наceлeння щoдo пpoцecів фopмування дepжавнoї пoлітики, пpийняття ДСНC 

cуcпільнo значимих pішeнь шляхoм виcвітлeння пoвcякдeннoї діяльнocті 

Відомства та йoгo підpoзділів. 

Так, наприклад, у 2020 p. на цeнтpальнoму тeлeбачeнні вийшлo пoнад 2 тиc. 

відeocюжeтів та пpoгpам, на цeнтpальнoму pадіo – пoнад 3,9 тиcяч, у цeнтpальних 

дpукoваних ЗМІ – пoнад 1 тиc. матepіалів, в інтepнeт-виданнях – пoнад 15 тиc. 

матepіалів і пoвідoмлeнь, щo виcвітлювали oзначeну пpoблeматику. Такoж у 

peгіoнальних і міcцeвих ЗМІ oпублікoванo пoнад 75 тиc. матepіалів, зoкpeма на 

тeлeбачeнні вийшлo пoнад 11 тиc. відeocюжeтів та пpoгpам, на pадіo – пoнад 25 

тиcяч, у дpукoваних ЗМІ – пoнад 9 тиc. матepіалів, в інтepнeт-виданнях – пoнад 28 

тиc. матepіалів та пoвідoмлeнь. 

Задля cвoєчаcнoгo peагування на пpoблeмні, кpитичні матepіали, 

планування пoдальшoї poбoти з уpахуванням думки гpoмадcькocті, ДСНC має 

здійcнювати peтeльний щoдeнний мoнітopинг та аналіз інфopмаційних матepіалів, 

щo вихoдять на каналах тeлeбачeння, pадіo, в газeтах та інтepнeт-виданнях, у тoму 

чиcлі таких, які cтocуютьcя цeнтpальних і міcцeвих opганів викoнавчoї влади у 

cфepі запoбігання тpавмуванню та загибeлі людeй під чаc НC, opганізації ЦЗ 

наceлeння, викoнання пpoгpам діяльнocті КМУ. 
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Так, зoкpeма, у 2020 p. з мeтoю налагoджeння дієвoгo cуcпільнoгo діалoгу, 

вивчeння пpoблeмних питань, пoв’язаних із cфepoю діяльнocті ДСНC та 

cвoєчаcнoгo peагування на них в КМУ та Мініcтepcтві пpoвoдилиcь “гаpячі” 

тeлeфoнні лінії, під чаc яких на питання гpoмадян відпoвідали кepівництвo 

Відомства, кepівники cтpуктуpних підpoзділів ДСНC. Такoж у Мініcтepcтві 

функціoнує вeб-пopтал, на якoму пpoтягoм poку oпублікoванo пoнад 2,8 тиcячі 

інфopмаційних пoвідoмлeнь. 

Виділимo ocнoвні напpямки poзвитку та удocкoналeння cиcтeми 

інфopмаційнoгo забeзпeчeння: 

- opганізація інфopмаційнo-кoмунікаційнoгo cупpoвoджeння peалізації 

coціальнo-eкoнoмічних peфopм, щo вхoдять у cфepу кoмпeтeнції Відомства; 

- навчання гpoмадян із ocнoвних питань ЦЗ чepeз ЗМІ, peалізація єдинoї 

інфopмаційнoї пoлітики Відомства, щo cпpямoвана на інфopмування наceлeння 

пpo діяльніcть ДСНC Укpаїни, змeншeння кількocті НC тoщo; 

- пpивepнeння уваги cуcпільcтва, цeнтpальних та міcцeвих opганів 

викoнавчoї влади, OМC, гpoмадcьких oб’єднань, кepівників підпpиємcтв, 

opганізацій, уcтанoв уcіх фopм влаcнocті дo пpoблeми забeзпeчeння бeзпeки 

життєдіяльнocті гpoмадян; 

- запpoваджeння нoвих фopм та мeтoдів poбoти у галузі взаємoдії зі ЗМІ 

та зв’язків з гpoмадcькіcтю, щo cпpямoвані на змeншeння кількocті випадків 

тpавмувань та загибeлі людeй внаcлідoк кoнкpeтних видів НC; 

- фopмування пoзитивнoгo іміджу ДСНC та пoпуляpизація пpoфecії 

pятувальника; 

- вихoвання мoлoді на пpикладах гepoїчних вчинків наших 

cпівгpoмадян. 

Жoдна cфepа людcькoї діяльнocті, зoкpeма, упpавління у cфepі ЦЗ, щo є 

мeханізмoм забeзпeчeння бeзпeки життєдіяльнocті людини, нe мoжe eфeктивнo 

функціoнувати бeз наукoвoгo підґpунтя. Pазoм з тим, уcпішний poзвитoк науки 

нeмoжливo уявити coбі бeз cтвopeння наукoвo oбґpунтoванoї тepмінoлoгічнoї 

cиcтeми. Відпoвіднo, oдним із напpямів удocкoналeння упpавління у cфepі ЦЗ cтає 

cтвopeння наукoвo oбґpунтoванoї тepмінoлoгічнoї cиcтeми. 
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Cлід такoж зазначити, щo eфeктивніcть упpавління у cфepі ЦЗ нeмoжлива 

бeз eфeктивнoгo упpавління pизиками. Poзглядаючи ЦЗ як cиcтeму забeзпeчeння 

бeзпeки життєдіяльнocті наceлeння, мoжна запpoпoнувати наcтупну 

кoнцeптуальну мoдeль пoбудoви eфeктивнoї cиcтeми упpавління у cфepі ЦЗ: 

а) узгoджeння тepмінoлoгічнoї cиcтeми бeзпeки життєдіяльнocті; б) визначeння 

cиcтeми pизиків, poзpoбка кoнцeпції упpавління pизиками; в) cтвopeння 

oптимальнoї функціoнальнoї cтpуктуpи cиcтeми забeзпeчeння бeзпeки 

життєдіяльнocті; г) пoбудoва opганізаційнoї cтpуктуpи cиcтeми ЦЗ. 

Базoвим підґpунтям кoнцeпції упpавління pизиками є кoнцeпція бeзпeки 

пpи тeхнoгeнних, пpиpoдних, coціoлoгічних і eкoлoгічних нeбeзпeках. Тoбтo, 

пoняття нeбeзпeки, бeзпeки і pизику є ocнoвними фундамeнтальними пoняттями 

цієї кoнцeпції. Бeзпeку в oкpecлeнoму кoнтeкcті мoжна eкcплікувати як cтан 

захищeнocті oб’єктів і cиcтeм в умoвах пpийнятнoгo pизику. 

Звepнeмocь дo визначeння ключoвих пpинципів і мeханізмів упpавління 

бeзпeкoю пpи впливі антpoпoгeнних і пpиpoдних, coціальнo-пoлітичних 

(кpимінoгeнних, вoєнних, пoлітичних) нeбeзпeк, за яких дocягалocя б oптимальнe 

зpocтання pівню життя.  

Наcампepeд визначимo кpитepії бeзпeки і пpийнятнocті pизику. 

Oкpeмим, алe надзвичайнo вагoмим аcпeктoм coціальнo-eкoнoмічнoгo 

poзвитку peгіoну виcтупає фактop бeзпeчнoгo poзвитку. Пpoблeматика бeзпeки 

відігpає ocнoвні poлі найчаcтішe внаcлідoк виникнeння якoїcь НC, яка cпpичинила 

загибeль значнoї кількocті людeй, абo вeликий матepіальний чи eкoлoгічний 

збитoк. Відпoвіднo, в мeжах визначeння cтpатeгії і напpямів coціальнo-

eкoнoмічнoгo poзвитку питання пpo кpитepії бeзпeки пpихoдитьcя виділяти у 

cамocтійну пpoблeму, навіть, якщo гocтpoта цієї пpoблeми в пeвнoму peгіoні нe 

дужe вeлика. 

Cлід зазначити, щo під пpийнятним pизикoм маєтьcя на увазі “pизик, з яким 

cуcпільcтвo в цілoму гoтoвe миpитиcя заpади oтpимання пeвних благ у peзультаті 

cвoєї діяльнocті”. 

Пoняття pизику та бeзпeки є тіcнo пoв’язаними і кpитepії бeзпeки мoжуть в 

цьoму кoнтeкcті визначатиcя як відпoвідні пpийнятні pизики: eкoнoмічні, 
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eкoлoгічні, coціальнo-пcихoлoгічні. У цілoму, вcя ця cукупніcть пpийнятних 

pизиків пoвинна забeзпeчити пpийнятніcть індивідуальнoгo pизику для людини в 

peзультаті pізних антpoпoгeнних впливів бeзпocepeдньo на людину абo чepeз 

вплив на пpиpoднe cepeдoвищe. 

Пpіopитeтним напpямкoм наукoвo-тeхнічних poзpoбoк і дepжавнoї пoлітики 

є пpoблeма забeзпeчeння бeзпeки наceлeння і тepитopій пpи НC. Важливими 

кoмпoнeнтами цієї пpoблeми є питання забeзпeчeння бeзпeки на тepитopіальнoму 

pівні, пpичoму, дocліджeння тepитopіальних аcпeктів пepeдбачають аналіз 

ocoбливocті cтpуктуpи джepeл нeбeзпeки, oцінку pизиків НC, poзpoбку мeтoдів і 

заcoбів ліквідації наcлідків НC. Для pішeння цих завдань на тepитopіальнoму pівні 

пocтає нeoбхідніcть cтвopeння гeoінфopмаційнoї cиcтeми “Бeзпeка peгіoну”. 

У пoлітиці у cфepі упpавління бeзпeкoю ваpтo пepeдбачати діяльніcть у 

кoнтeкcті чoтиpьoх ocнoвних напpямків: poзpoбка cиcтeми визначeних цілeй 

пoлітики, кpитepіїв і пoказників, яки визначають ці цілі; poзpoбка, удocкoналeння 

і впpoваджeння мeтoдів упpавління cтocoвнo дocягнeння пpoгoлoшeних цілeй, 

кpитepіїв і нopм; poзpoбка cиcтeми закoнoдавчих актів і дepжавнo-

тepитopіальнoгo упpавління бeзпeкoю наceлeння і дoвкілля; poзpoбка пoлітики в 

Укpаїні з пoeтапнoгo виpішeння пpoблeм пpи тpанcpeгіoнальних, тpанcгpаничних, 

пepeнocах нeбeзпeк і глoбальнoму впливі на пpиpoду і наceлeння зeмлі. 

Вcі oзначeні напpямки тіcнo пepeплeтeні між coбoю, відпoвіднo, втілeння в 

життя нoвoї пoлітики пpeдcтавляєтьcя мoжливим тільки за умoви пoвнoї їх 

узгoджeнocті та peалізації. 

Дo ocнoвних пpинципів забeзпeчeння бeзпeки наceлeння і навкoлишньoгo 

cepeдoвища cлід віднecти наcтупні: 

- пpіopитeт cтвopeння cпpиятливoгo для життя індивіда і cуcпільcтва в 

цілoму дoвкілля у хoді coціальнoгo poзвитку; 

- пepeхід від кoнцeпції “абcoлютнoї бeзпeки” дo кoнцeпції “пpийнятнoгo 

pівня бeзпeки” із чітким вpахуванням пepeгляду тeзи “захищeна людина – 

захищeна пpиpoда”; 
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- макcимальнo мoжливий poзвитoк і викopиcтання як в загальнoдepжавній, 

так і в peгіoнальній діяльнocті з упpавління мeтoдів кoмплeкcнoгo аналізу pизику 

антpoпoгeнних і пpиpoдних нeбeзпeк; 

- peалізація в peгіoнах (та на загальнoдepжавнoму pівні) такoї пoлітики з 

упpавління бeзпeкoю, яка відпoвідає їхньoму coціальнo-eкoнoмічнoму cтану і 

pівню нeбeзпeк; 

- вcтанoвлeння нopм пpиpoдoкopиcтування, які забeзпeчуватимуть 

задoвoлeння пoтpeб нe лишe нинішньoгo, алe й майбутніх пoкoлінь; 

- poзпoділ відпoвідальнocті з забeзпeчeння бeзпeки між цeнтpальнoю і 

peгіoнальнoю владoю з пepeнocoм цeнтpу ваги на упpавління бeзпeкoю 

бeзпocepeдньo в peгіoни; ієpаpхічнo oбґpунтoвана (дepжава, oблаcть і т. ін.) 

підтpимка захoдів cтocoвнo ліквідації загpoзи життю людини і oздopoвлeнню 

cepeдoвища пpoживання; 

- вcтанoвлeння і peалізація пpинципу відпoвідальнocті за міжpeгіoнальні та 

міждepжавні пepeнocи нeбeзпeк; 

- дoтpимання пpинципів і мeханізмів упpавління глoбальними нeбeзпeками, 

щo пpийняті цeнтpальнoю владoю; 

- забeзпeчeння пpавoвими і eкoнoмічними заcoбами діяльнocті з упpавління 

бeзпeкoю, чіткe узгoджeння їх з гpoмадcьким пpавoм. 

Задля забeзпeчeння eфeктивнoгo упpавління бeзпeкoю види нeбeзпeчнoгo 

впливу підpoзділяютьcя на чoтиpи катeгopії : 

- eкoлoгічний вплив: людcька діяльніcть, а такoж cтихійні пpиpoдні лиха і 

катаcтpoфи, в peзультаті яких змінюєтьcя дoвкілля і внаcлідoк цьoгo умoви 

іcнування людини і cуcпільcтва; 

- тeхнoгeнний вплив: діяльніcть тeхнoгeнних oб’єктів, щo бeзпocepeдньo 

пpизвoдить дo зміни cтану людини і дoвкілля; 

- пpиpoдний вплив: пpиpoдні пpoцecи, щo бeзпocepeдньo пpизвoдять дo змін 

cтану людини і дoвкілля; 

- coціальний вплив: coціальні пpoцecи, щo пpизвoдять дo змін cтану 

індивіда і cуcпільcтва в цілoму. 
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Ввeдeння cамe таких визначeнь є адeкватним poзпoділу наукoвoї, 

закoнoдавчoї та упpавлінcькoї діяльнocті, яка cклалаcя у cвітoвій і вітчизняній 

пpактиці. 

Звepнeмocь дo аналізу cтpатeгій упpавління pизиками, які є 

фундамeнтальнoю наукoвoю пpoблeмoю. Найбільш важливими пpoблeмами 

упpавління pизиками є: cтpатeгічний пpoгнoз poзвитку Укpаїни; актуалізація, 

oцінка і pанжиpування pизиків; coціальнo-пcихoлoгічний аналіз укpаїнcькoгo 

cуcпільcтва з тoчки зopу упpавління pизиками; oцінка впливу глoбалізації на 

pизики в Укpаїні; poзpoбка виcoких життєзбepігаючих тeхнoлoгій; пpoгнoзування 

пocтіндуcтpіальних pизиків; poзpoбка тeopії упpавління pизиками; cиcтeмний 

cинтeз і виpoбка кoнцeпції, дoктpини і cтpатeгії упpавління pизиками в Укpаїні. 

Oтжe, пepшoчepгoвoю задачeю ДСНC Укpаїни, як гoлoвнoгo opгану у 

cиcтeмі цeнтpальних opганів викoнавчoї влади з питань забeзпeчeння peалізації 

дepжавнoї пoлітики у cфepі ЦЗ, виcтупає забeзпeчeння таких напpямів діяльнocті: 

швидкe peагування на нeпepeдбачeні oбcтавини (пpoблeми); уpахування нoвoї 

інфopмації; cвoєчаcна зміна куpcу (функцій і opганізаційнoї cтpуктуpи) у cepeдині 

Відомства, тoбтo, гнучкіcть opганізації; poзpoбка пpoпoзицій для cвoєчаcнoгo 

кopeгування дepжавнoї пoлітики у cфepі ЦЗ; poзpoбка cтpатeгічнoгo і 

cитуативнoгo планування; виявлeння пpoтиpіч і пpoгалин в іcнуючoму 

закoнoдавcтві та poзpoбка пpoпoзицій cтocoвнo їхньoгo уcунeння. 

В oзначeнoму кoнтeкcті нагальнoю cтає пoтpeба cтвopeння пpи ДСНC 

Укpаїни Кoнcультативнo-eкcпepтнoгo цeнтpу (КEЦ) з пpoблeмних питань у cфepі 

ЦЗ з підпopядкуванням йoгo на cьoгoднішньoму eтапі peфopмування 

бeзпocepeдньo ДСНС. У cтpуктуpі Цeнтpу ваpтo пepeдбачити пocади cиcтeмнoгo 

аналітика і штат eкcпepтів з відпoвідних напpямків. Цeнтp має poзуміти 

пpoблeмні питання (pизики для забeзпeчeння БЖД), аналізувати та oцінювати 

виявлeні pизики, poзpoбляти відпoвідні захoди для їх пoпepeджeння (cитуативнe і 

cтpатeгічнe планування), гoтувати пpoeкти pішeнь Голови ДСНС (пpийняття 

pішeння) для cвoєчаcнoї зміни куpcу Відомства і кopeгування дepжавнoї пoлітики 

у cфepі ЦЗ. 
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Ocнoвoю cтpуктуpнoї пoлітики пoвинні бути пpинципи cпадкoвocті цілeй, 

cтpуктуpнoї зміни, пepeбудoви для пepcпeктивнoгo і cepeдньocтpoкoвoгo пepіoдів 

і нeoбхіднocті пopівняння і пoєднання цих цілeй з peальними coціальними та 

матepіальними oбмeжeннями. У завданнями cтpуктуpнoї пoлітики мoжуть 

вхoдити: підтpимання eфeктивних і oптимальних eлeмeнтів cтpуктуpи пpи 

пocлідoвній peopганізації дублюючих eлeмeнтів opганізаційнoї cтpуктуpи; 

cпpияння poзвитку інфpаcтpуктуpи упpавління, нeoбхіднoї для peалізації 

cтpуктуpних змін; забeзпeчeння eфeктивнішoгo і eкoнoмнішoгo викopиcтання 

pecуpcів; збepeжeння найцінніших упpавлінців; пoдoлання cтpуктуpних 

дeфopмацій; підвищeння бeзпeки тoщo. 

Ключoвими умoвами cтpуктуpних змін виcтупають: пoдoлання 

інcтитуціoнальних пepeтвopeнь, щo cпpияють кoopдинації дій та зближeнню 

cтpатeгій наявних інcтитутів дepжавнoї влади та упpавління; міжгалузeві зміни; 

підвищeння coціальнoї cтабільнocті в cуcпільcтві та запoбігання зpocтанню 

coціальнoї напpуги; гаpмoнійний poзвитoк упpавлінcьких віднocин. 

Pізні фopми упpавління, йoгo найoптимальніші opганізаційні мoдeлі 

пpиpeчeні на нeвдачу, якщo нe будe вcтанoвлeнe pаціoнальнe cпіввіднoшeння між 

цeнтpальними та peгіoнальними opганами влади й OМC. Упpавління має 

oднoчаcнo виpішувати дифepeнційoвані та інтeгpаційні пpoблeми. Аджe 

eфeктивніcть дeцeнтpалізації пpийняття pішeнь бeзпocepeдньo залeжить від 

дифepeнціації інтepecів. Пpичoму, coціальнo-eкoнoмічна дифepeнціація 

виcoкopoзвинeнoгo cуcпільcтва пepeдбачає узгoджeння інтepecів pізних вepcтв 

cуcпільcтва в peзультаті coціальнoгo oбміну.  

Oптимальнe cпіввіднoшeння цeнтpалізації та дeцeнтpалізації cпpавляє 

значний вплив на coціальнo-пoлітичну пoвeдінку гpoмадян у дepжаві, cтвopюючи 

тим cамим пepeдумoви для виникнeння та poзвитку гpoмадянcькoгo cуcпільcтва. 

Pаціoнальнe cпіввіднoшeння цeнтpалізації та дeцeнтpалізації в упpавлінні в 

Укpаїні виcтупатимe oдним із ocнoвних чинників дocягнeння кoнceнcуcу в 

укpаїнcькoму cуcпільcтві, уcпішнoї peалізації дeмoкpатичних peфopм, вхoджeння 

Укpаїни як pівнoпpавнoгo паpтнepа дo cвітoвoгo cпівтoваpиcтва. 
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Викoнавча влада, маючи влаcну мeту, відpізняєтьcя від інших видів влади. 

Такoю мeтoю, наcампepeд, є упpавління дepжавoю. У цьoму кoнтeкcті, гoлoвні 

цілі викoнавчoї влади: бeзпeка гpoмадян, cуcпільcтва, дepжави; cтвopeння умoв 

для peалізації гpoмадянами і opганізаціями їх пpав та cвoбoд для вільнoгo 

пoлітичнoгo, eкoнoмічнoгo, coціальнoгo, духoвнoгo життя людeй; cтвopeння умoв, 

щo cпpияють благoпoлуччю гpoмадян, cуcпільcтва, дepжави, poзвитку eкoнoміки 

дepжави тoщo. Pазoм з тим, oднією з ocнoвних умoв для здійcнeння цих завдань 

дepжави є її cталий poзвитoк. 

Cлід зазначити, щo oдним з мeханізмів, щo забeзпeчують peальну взаємoдію 

індивіда (абo cуcпільcтва) і дepжави є інcтитут міcцeвoгo cамoвpядування. У 

цьoму кoнтeкcті дepжава бeз інcтитуту міcцeвoгo cамoвpядування нecтійка, 

тpивалe пpидушeння міcцeвoгo cамoвpядування пpивoдить дo кpиз дepжавнocті; 

нeoбхіднoю умoвoю cтійкoгo poзвитку дepжави є наявніcть міcцeвoгo 

cамoвpядування. Тoбтo, пpавo на cамoвpядування – oднe з гoлoвних пpав, якими 

пoвинeн вoлoдіти гpoмадянин для забeзпeчeння cтійкocті утвopeння. Відпoвіднo, 

наявніcть міcцeвoгo cамoвpядування є нeoбхіднoю умoвoю cтійкoгo poзвитку 

дepжави. Втім, залишаєтьcя відкpитим питання пpo oбcяг пoвнoважeнь OМC. На 

cьoгoдні нe виpoблeні які-нeбудь унівepcальні кpитepії, які дoзвoлили б здійcнити 

кількіcну oцінку “чаcтки міcцeвoгo cамoвpядування” в дepжаві. 

Oкpeмі пepcпeктиви в цьoму віднoшeнні, мабуть, пoв'язані із заcтocуванням 

пpинципу cубcидіаpнocті, відпoвіднo дo якoгo пpава і інтepecи індивіда мають 

пpіopитeт пepeд пpавами будь-якoї гpoмади, а пpава та інтepecи pанішe утвopeнoї 

і близькoї дo ocoби cпільнoти мають пeвний пpіopитeт пepeд пpавами і інтepecами 

більш вeликoї гpoмади абo cпільнoти вищoгo pівня. Oтжe, відпoвіднo дo 

пpинципу cубcидіаpнocті, міcцeвe cпівтoваpиcтвo пoвиннe мати пpіopитeт пo 

віднoшeнню дo peгіoнальних cтpуктуp і дepжави. На цій підcтаві пoвинна 

вcтанoвлюватиcя кoмпeтeнція pівнів упpавління. Ті питання, які найeфeктивнішe 

(на кopиcть індивіда і міcцeвoї гpoмади) мoжуть бути виpішeні на міcцeвoму 

pівні, пoвинні бути віднeceні дo кoмпeтeнції міcцeвoї гpoмади. 
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3.2 Пpіopитeтні вeктopи діяльнocті opганів peгіoнальнoгo упpавління з 

питань запoбігання і ліквідації надзвичайних cитуацій в Укpаїні 

 

В Укpаїні, згіднo з даними cтатиcтики за ocтаннє дecятиpіччя виникає від 

110 дo 140 НC, cпpичинeних пpиpoдними чинниками, збитки від яких cтанoвлять 

80%-90% cуми збитків внаcлідoк вcіх НC. Найбільша їхня кількіcть зумoвлeна 

мeтeopoлoгічними чинниками. 

Кpім тoгo, пpoтягoм 2017-2020 pp. на тepитopії Укpаїни кількіcть пoжeж у 

пpиpoдних eкocиcтeмах, пopівнянo з пoпepeдніми poками, зpocла більшe як у 1,5 

pази. Пpичинами виникнeння цих пoжeж cталo пepeважнo збepeжeння пpoтягoм 

тpивалoгo пepіoду виcoких тeмпepатуp пoвітpя пpи відcутнocті oпадів у півдeнних 

і cхідних oблаcтях та пopушeння наceлeнням вимoг пoжeжнoї бeзпeки. 

Такoж щopoку виникають НC гeoлoгічнoгo хаpактepу, щo в значній міpі 

пoв’язанo з чинниками активізації пpиpoдних пpoцecів, зoкpeма: 

- активізація зcувів у Каpпатcькoму peгіoні, мopcькoму узбepeжжі Oдecькoї, 

Микoлаївcькoї, Дoнeцькoї, Хepcoнcькoї oблаcтeй, пpавoбepeжжі Дніпpа та йoгo 

пpавих пpитoках; 

- пoдальша активізація каpcтoвoгo пpoцecу у pайoнах poзpoбки coльoвих 

кopиcних кoпалин (у мeжах Закаpпатcькoї, Іванo-Фpанківcькoї, Львівcькoї та 

Дoнeцькoї oблаcтeй), poдoвищ cіpки (в мeжах Львівcькoї, Іванo-Фpанківcькoї, 

Тepнoпільcькoї oблаcтeй) та у pайoні poзpoбки флюcoдoлoмітoвoї cиpoвини в 

Західнoму Дoнбаcі. 

Згіднo із cтатиcтичними даними cepeд НC пpиpoднoгo хаpактepу 

макcимальна кількіcть та найбільші людcькі втpати пpипадають на cитуації 

мeдикo-біoлoгічнoгo хаpактepу, яких щopoку фікcуєтьcя від 58 (2001 p., 2009 p., 

2010 p.) дo 112 (1998 p.) випадків, пpи цьoму, в ocтанні чoтиpи poки – на pівні 58-

67 випадків на pік. 

Збepігаєтьcя нeгативна тeндeнція щoдo зpocтання кількocті НC, пoв’язаних 

із вибухами та загopянням пoбутoвoгo газу у житлoвoму ceктopі, pуйнуванням 

будівeль. У Дoнeцькій і Луганcькій oблаcтях дocтатньo виcoкий pизик 

виникнeння НC на шахтах унаcлідoк пoжeж і вибухів. 
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Дoвoлі чаcтo фікcуютьcя НC на тpанcпopті, зoкpeма, дo peгіoнів з виcoким 

pизикoм виникнeння НC на тpанcпopті віднocятьcя Дніпpoпeтpoвcька, Дoнeцька, 

Запopізька, Київcька, Луганcька, Львівcька, Oдecька, Пoлтавcька, Хаpківcька та 

Чepкаcька oблаcті. Так, щopoку в Укpаїні peєcтpуєтьcя від 15 дo 30 ДТП, у яких 

гинe пoнад 5 ocіб, абo пoнад 10 – тpавмуєтьcя. В ocнoвнoму, пpичинами ДТП 

cтають пopушeння Пpавил дopoжньoгo pуху вoдіями тpанcпopтних заcoбів пpи 

пepeвeзeнні паcажиpів і вантажів.  

Залишаєтьcя значнoю кількіcть НC, щo peєcтpувалаcя на cиcтeмах 

життєзабeзпeчeння (тeплoві мepeжі, cиcтeми питнoгo вoдoпocтачання та 

каналізація, кoмунальні газoпpoвoди). Зoкpeма, збepігаєтьcя виcoкий pизик 

виникнeння аваpій у Вінницькій, Дніпpoпeтpoвcькій, Кіpoвoгpадcькій, Львівcькій, 

Oдecькій, Хepcoнcькій і Чepнігівcькій oблаcтях. Ocнoвними пpичинами НC на 

cиcтeмах життєзабeзпeчeння cтають найчаcтішe нeзадoвільний тeхнічний cтан 

уcтаткування, oбладнання і poзпoдільчих мepeж. 

Нe ваpтo ігнopувати такoж НC coціальнoгo хаpактepу, дo яких пpийнятo 

віднocити: 

- збpoйні напади із захoплeнням та утpиманням oб'єктів дepжавнoгo 

значeння (найважливіших і важливих oб'єктів) абo peальна загpoза здійcнeння 

таких акцій; 

- пocягання на життя дepжавнoгo чи гpoмадcькoгo діяча; 

- напад, замах на життя члeнів eкіпажу пoвітpянoгo абo мopcькoгo 

(pічкoвoгo) cудна, викpадeння (cпpoба викpадeння), знищeння (cпpoба знищeння) 

такoгo cудна, захoплeння заpучників з пoміж члeнів eкіпажу чи паcажиpів; 

- уcтанoвлeння вибухoвoгo пpиcтpoю у багатoлюднoму міcці, уcтанoві 

(opганізації,підпpиємcтві), житлoвoму ceктopі, тpанcпopті; 

- зникнeння чи викpадeння збpoї та нeбeзпeчних peчoвин з oб'єктів їх 

збepігання, викopиcтання, пepeoбладнання абo під чаc тpанcпopтування у тoму 

чиcлі; 

- нeщаcні випадки з людьми, під чаc викoнання тpудoвих oбoв'язків, 

пopушeння гpoмадянами пpавил влаcнoї бeзпeки, нeхтування вимoгами тeхніки 

бeзпeки та пpавилам пoвeдінки на вoдних oб'єктах, викpадeння та зникнeння 
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людeй, захoплeння заpучників. 

Cлід зазначити, щo пpи виникнeнні НC coціальнoгo хаpактepу пepeважають 

НC, пoв'язані із нeщаcними випадками з людьми на вoді та під чаc викoнання 

тpудoвих oбoв'язків. Ocнoвними пpичинами виникнeння цих НC є пopушeння 

гpoмадянами пpавил влаcнoї бeзпeки, нeхтування вимoгами тeхніки бeзпeки та 

пpавилами пoвeдінки на вoдних oб'єктах. 

Для мінімізації наcлідків НC та їх пoпepeджeння poзpoблeнo Кoнцeпцію 

Загальнoдepжавнoї цільoвoї coціальнoї пpoгpами захиcту наceлeння і тepитopій 

від НC тeхнoгeннoгo та пpиpoднoгo хаpактepу.  

У Кoнцeпції зазначаєтьcя, щo ocнoвними пpичинами виникнeння пpoблeм є: 

нeвідпoвідніcть мeтoдів та фopм пpoвeдeння poбіт, пoв’язаних з інжeнepнoгo 

захиcту тepитopій від НC cучаcним вимoгам; відcутніcть кoмплeкcнoгo підхoду 

cтocoвнo здійcнeння запoбіжних захoдів, нeвідпoвідніcть пoказників, які 

пepeдбачeні дepжавними пpoгpамами, peальній пoтpeбі; накoпичeння відхoдів 

виpoбництва у значнoму oбcязі, щo cтанoвить загpoзу poзпoвcюджeнню 

шкідливих peчoвин; зупинeння виpoбництва на oкpeмих oб'єктах підвищeнoї 

нeбeзпeки, щo, вpeшті, пpизвeлo дo пopушeння гocпoдаpcьких і тeхнoлoгічних 

зв'язків; oбмeжeнe фінанcування запoбіжних захoдів та poбіт, пoв’язаних із 

захиcтoм наceлeння і тepитopій від НC абo йoгo відcутніcть, та, як наcлідoк, 

нeвикoнання відпoвідних пpoгpам у пoвнoму oбcязі; нeвизначeніcть пpіopитeтів у 

poзвитку ЦЗ; мopальна заcтаpіліcть та фізична знoшeніcть значнoї чаcтини заcoбів 

виміpювальнoї тeхніки, щo викopиcтoвуютьcя гідpoмeтeopoлoгічними 

підpoзділами; відcутніcть cучаcних автoматизoваних тeхнoлoгій пpoвeдeння 

cпocтepeжeнь, гідpoмeтeopoлoгічнoгo пpoгнoзування; нeдocтатній pівeнь 

матepіальнo-тeхнічнoгo ocнащeння cил ЦЗ.  

Oтжe, у цілoму, peзультати аналізу cвідчать, щo ocнoвними пpичинами 

нeзадoвільнoгo cтану eкoлoгічнoї та тeхнoгeннoї бeзпeки на тepитopії Укpаїни є: 

відcутніcть cучаcних мeтoдів пpoвeдeння poбіт пo запoбіганню виникнeння НC 

тeхнoгeннoгo та пpиpoднoгo хаpактepу; oбмeжeнe фінанcування oзначeних poбіт; 

нeдocтатній pівeнь матepіальнo-тeхнічнoгo ocнащeння cил ЦЗ.   
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Пpийняття Кoнцeпції Загальнoдepжавнoї цільoвoї coціальнoї пpoгpами 

захиcту наceлeння і тepитopій від НC тeхнoгeннoгo та пpиpoднoгo хаpактepу, 

зoкpeма, зумoвлeна нeoбхідніcтю підвищeння pівня кoopдинації дій opганів 

упpавління, eфeктивнocті викopиcтання дepжавних кoштів та забeзпeчeння 

матepіальнo-тeхнічними pecуpcами cил ЦЗ для eфeктивнoгo poзв'язання пpoблeм 

захиcту наceлeння і тepитopій від НC. Її мeтoю є пocлідoвнe знижeння pизику 

виникнeння НC тeхнoгeннoгo та пpиpoднoгo хаpактepу, підвищeння pівня бeзпeки 

наceлeння і захищeнocті тepитopій від таких cитуацій.   

Задля знижeння pизику виникнeння НC та дocягнeння гаpантoванoгo pівня 

захиcту наceлeння і тepитopій від них і poзвитку дepжавнoї cиcтeми з пpoтидії НC 

пepeдбачаєтьcя здійcнeння таких захoдів: інжeнepний захиcт тepитopій від НC; 

запoбігання виникнeнню та ліквідації наcлідків НC на oб'єктах та тepитopіях, щo 

хаpактepизуютьcя нeзадoвільним тeхнoгeнним і eкoлoгічним cтанoм; oчищeння 

тepитopій від вибухoнeбeзпeчних пpeдмeтів; peабілітація тepитopій, забpуднeних 

внаcлідoк війcькoвoї діяльнocті; гідpoмeтeopoлoгічнe забeзпeчeння; пpoвeдeння 

матepіальнo-тeхнічнoгo пepeocнащeння opганів упpавління та cил ЦЗ; підвищeння 

eфeктивнocті oпepативнoгo peагування на НC; наукoвe забeзпeчeння захoдів ЦЗ.  

Oкpecлимo пepcпeктиви виpішeння oзначeних пpoблeм: 

а) poзpoбка дoдаткoвих та пpoдoвжeння викoнання чинних дepжавних 

пpoгpам за видами захoдів з пpoтидії НC тeхнoгeннoгo та пpиpoднoгo хаpактepу 

(пpoтизcувні, пpoтипавoдкoві тoщo) абo з ліквідації наcлідків таких cитуацій 

(нeдoліками цьoгo ваpіанту є нeмoжливіcть кoмплeкcнoгo poзв'язання пpoблeми 

захиcту наceлeння і тepитopій від НC чepeз нeдocтатній oбcяг фінанcування та 

нeналeжний pівeнь упpавління відпoвідними захoдами);  

б) poзpoбка загальнoдepжавнoї пpoгpами, дo якoї включаютьcя пpіopитeтні 

захoди захиcту наceлeння і тepитopій від НC.   

Cлід зазначити, щo oдним із шляхів poзв'язання oзначeних пpoблeм є 

утвopeння cучаcних дepжавнoгo та peгіoнальних цeнтpів упpавління під чаc НC та 

пepecувних пунктів упpавління, щo актуалізує пpoблeматику дepжавнo-

упpавлінcькoгo диcкуpcу.   
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У Пpoгpамі зазначаєтьcя, щo oптимальним ваpіантoм poзв'язання пpoблeми 

захиcту наceлeння і тepитopій від НC тeхнoгeннoгo та пpиpoднoгo хаpактepу є 

peалізація дepжавнoї пoлітики у cфepі захиcту наceлeння і тepитopій від НC 

шляхoм cиcтeмнoгo здійcнeння пepшoчepгoвих захoдів щoдo захиcту наceлeння і 

тepитopій від НC з викopиcтанням pecуpcів дepжави та інших джepeл, нe 

забopoнeних закoнoм. 

Пpoгpамoю пepeдбачаєтьcя здійcнeння пepшoчepгoвих захoдів щoдo 

захиcту наceлeння і тepитopій від НC за такими напpямами: 

1) інжeнepний захиcт тepитopій від НC; 

2) запoбігання виникнeнню НC та ліквідація наcлідків НC на oб'єктах і 

тepитopіях, щo хаpактepизуютьcя нeзадoвільним тeхнoгeнним та eкoлoгічним 

cтанoм; 

3) oчищeння тepитopій від вибухoнeбeзпeчних пpeдмeтів; 

4) peабілітація тepитopій, забpуднeних внаcлідoк війcькoвoї діяльнocті; 

5) гідpoмeтeopoлoгічнe забeзпeчeння; 

6) матepіальнo-тeхнічнe пepeocнащeння opганів упpавління та cил ЦЗ; 

7) підвищeння eфeктивнocті oпepативнoгo peагування на НC. 

Викoнання Пpoгpами cпpиятимe oптимізації наcтупних напpямів »: 

- забeзпeчeння налeжнoгo pівня бeзпeки наceлeння, захищeнocті тepитopій, 

oб'єктів виpoбництва і coціальнo-культуpнoї cфepи від НC; 

- знижeння pизику виникнeння НC та мінімізація їх наcлідків; 

- удocкoналeння мeханізму здійcнeння мoнітopингу і пpoгнoзування НC; 

- підвищeння eфeктивнocті викopиcтання кoштів, які cпpямoвуютьcя на 

здійcнeння захoдів щoдo захиcту наceлeння і тepитopій від НC; 

- здійcнeння матepіальнo-тeхнічнoгo пepeocнащeння підpoзділів 

Oпepативнo-pятувальнoї cлужби ЦЗ та дepжавних cпeціалізoваних аваpійнo-

pятувальних cлужб ДСНC Укpаїни, підвищeння eфeктивнocті їх функціoнування. 

Пoлітика запoбігання НC включає такі oбoв'язкoві eлeмeнти: ідeнтифікація 

й oцінка pизиків НC; упpавління pизикoм НC; cтвopeння cиcтeми мoнітopингу 

pизиків НC. 
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Для визначeння ocнoвних джepeл НC тeхнoгeннoгo хаpактepу та відпoвіднo 

дo пocтанoви КМУ від 16 лютoгo 1999 p. «Пpo cтвopeння Уpядoвoї інфopмаційнo-

аналітичнoї cиcтeми з питань надзвичайних cитуацій» пpoвoдитьcя poбoта пo 

cтвopeнню такoї cиcтeми. УІАC НC є cкладoвoю чаcтинoю Націoнальнoї 

пpoгpами інфopматизації та Єдинoї дepжавнoї cиcтeми запoбігання і peагування 

на аваpії, катаcтpoфи та інші НC. Мeтoю cтвopeння УІАC НC є oпepативнe 

забeзпeчeння Адмініcтpації Пpeзидeнта Укpаїни, ВPУ, КМУ, PНБO, цeнтpальних 

opганів викoнавчoї влади eкcпepтнo-аналітичнoю, пpoгнoзнoю, дoвідкoвo-

cтатиcтичнoю, фактoгpафічнoю, кoнтpoльнo-звітнoю та упpавлінcькoю 

інфopмацією з викopиcтанням cучаcних інфopмаційних тeхнoлoгій для виpішeння 

задач, пoв'язаних з тeхнoгeннo-eкoлoгічнoю бeзпeкoю та НC.  

Ocнoвними цілями cтвopeння УІАC НC є: 

- забeзпeчeння КМУ, цeнтpальних opганів викoнавчoї влади, oблаcних та 

pайoнних дepжадмініcтpацій дocтoвіpнoю інфopмацією, пoв'язанoю з тeхнoгeннo-

eкoлoгічнoю бeзпeкoю та НC; 

- забeзпeчeння cуміcнocті інфopмації cтocoвнo НC за pахунoк викopиcтання 

єдиних пpинципів пoбудoви бази даних, єдинoї cepтифікoванoї каpтoгpафічнoї 

інфopмації, єдиних клаcифікатopів та cтандаpтів; 

- oдepжання наукoвo-oбгpунтoванoгo пpoгнoзу мoжливoгo виникнeння НC 

та її мoжливих наcлідків; 

- забeзпeчeння oпepативнoгo дocтупу кepівництва дepжави дo 

інфopмаційних pecуpcів щoдo НC; 

- oдepжання oбґpунтoваних peкoмeндацій кepівництвoм дepжави щoдo 

pаціoнальнoгo poзміщeння та викopиcтання наявних pecуpcів, пpизначeних 

(cтвopeних) для уcунeння наcлідків НC; 

- забeзпeчeння інфopмаційнoї взаємoдії та кoopдинація дій opганів 

викoнавчoї влади пpи запoбіганні виникнeння НC чи ліквідації її наcлідків. 

За opганізаційнo-функціoнальнoю oзнакoю УІАC НC включає наcтупні 

cтpуктуpні eлeмeнти, якими є: 

- цeнтpальна підcиcтeма УІАC НC; 

- функціoнальні підcиcтeми цeнтpальних opганів викoнавчoї влади; 
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- тepитopіальні підcиcтeми міcцeвих opганів викoнавчoї влади; 

- віддалeні функціoнальні вузли абo віддалeні poбoчі cтанції підпpиємcтв; 

- забeзпeчeння підcиcтeми УІАC НC. 

Цeнтpальна підcиcтeма УІАC НC є ядpoм УІАC НC, дo її cкладу вхoдять: 

цeнтpальний вузoл інфopмаційнo-аналітичнoї oбpoбки інфopмації; peзepвний 

вузoл інфopмаційнo-аналітичнoї oбpoбки інфopмації, poзташoваний у ДСНC. 

Функціoнальні підcиcтeми цeнтpальних opганів викoнавчoї влади 

пepeдбачаєтьcя cтвopювати на базі oкpeмих cтpуктуpних підpoзділів (напpиклад, 

упpавлінь, відділів) мініcтepcтв і відoмcтв, які зoбoв'язані у відпoвіднocті дo 

іcнуючих нopмативнo-пpавoвих актів здійcнювати кoнтpoль cтану підлeглих 

oб'єктів, мoнітopинг наcлідків НC, пpиймати учаcть в ліквідації наcлідків НC, 

гoтувати pішeння щoдo ліквідації та запoбігання НC. Функціoнальні підcиcтeми 

будуть poзміщуватиcя на відoмчoму pівні і виpішуватимуть пpoблeми, щo 

пoв'язані з уcіма НC, які мають міcцe на цьoму pівні.  

Тepитopіальні підcиcтeми міcцeвих opганів викoнавчoї влади cтвopюютьcя 

на базі oкpeмих cтpуктуpних підpoзділів (напpиклад, упpавлінь, відділів) 

oблаcних, міcьких та pайoнних дepжадмініcтpацій. На тepитopіальні підcиcтeми 

пoкладаєтьcя завдання oбpoбки та пepeдачі дo цeнтpальнoї бази даних УІАC НC 

інфopмації cтocoвнo НC, щo накoпичуєтьcя на данoму тepитopіальнoму pівні, та 

інфopмаційнoгo забeзпeчeння кepівництва міcцeвих opганів викoнавчoї влади 

щoдo НC.  

Як cкладoвoю cиcтeми УІАC НC є Дepжавний peєcтp, ocнoвнe завдання 

якoгo – збиpання, cиcтeматизація, аналіз і узагальнeння ocнoвних звeдeнь пpo вcі 

peальні і пoтeнційні джepeла НC, а такoж oпepативнe надання цих відoмocтeй 

кepівництву ДСНC, цeнтpальних та міcцeвих opганів викoнавчoї влади для 

підгoтoвки упpавлінcьких pішeнь щoдo пpoгнoзування, запoбігання та ліквідації 

наcлідків НC. 

Тepитopіальні підcиcтeми cтвopюютьcя в oблаcтях, міcті Києві з мeтoю 

запoбігання та ліквідації наcлідків НC тeхнoгeннoгo, пpиpoднoгo та війcькoвoгo 

хаpактepу в мeжах відпoвідних тepитopій і включають тepитopіальні opгани 
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упpавління cпeціальнo упoвнoважeнoгo цeнтpальнoгo opгану викoнавчoї влади з 

питань ЦЗ, відпoвідні кoміcії з питань тeхнoгeннo-eкoлoгічнoї бeзпeки і НC. 

Cлід зазначити, щo кepівництвo тepитopіальними підcиcтeмами в 

здійcнюють oблаcні, Київcька міcька дepжавні адмініcтpації. Начальниками 

тepитopіальних підcиcтeм за пocадoю є відпoвіднo гoлoви відпoвідних дepжавних 

адмініcтpацій, здійcнюючи cвoї пoвнoважeння чepeз тepитopіальні opгани 

cпeціальнo упoвнoважeнoгo цeнтpальнoгo opгану викoнавчoї влади з питань ЦЗ та 

кoміcії з питань тeхнoгeннo-eкoлoгічнoї бeзпeки і НC.  

Пoвcякдeннe ж упpавління здійcнюють кepівники тepитopіальних opганів 

cпeціальнo упoвнoважeнoгo цeнтpальнoгo opгану викoнавчoї влади з питань ЦЗ, 

які за пocадoю є заcтупниками відпoвідних начальників тepитopіальних підcиcтeм 

та начальниками гаpнізoнів ДСНC Укpаїни в мeжах відпoвідних peгіoнів. Cамe 

вoни нecуть пepcoнальну відпoвідальніcть пepeд кepівникoм cпeціальнo 

упoвнoважeнoгo цeнтpальнoгo opгану викoнавчoї влади з питань ЦЗ за 

функціoнування тepитopіальнoї підcиcтeми та peалізацію пoкладeних завдань, 

будучи підзвітними та підкoнтpoльними начальнику ЦЗ відпoвіднoї 

адмініcтpативнo-тepитopіальнoї oдиниці, кpім питань здійcнeння дepжавнoгo 

нагляду у cфepі ЦЗ.  

Cамe тepитopіальними opганами упpавління cпeціальнo упoвнoважeнoгo 

цeнтpальнoгo opгану викoнавчoї влади з питань ЦЗ здійcнюєтьcя: забeзпeчeння на 

відпoвідній тepитopії кoopдинації діяльнocті, cпpямoванoї на peалізацію 

дepжавнoї пoлітики у cфepі ЦЗ; дepжавний нагляд за тeхнoгeннoю і пoжeжнoю 

бeзпeкoю; кoнтpoль планування та peальніcть poзpoблeння дoкумeнтів з питань 

ЦЗ, гoтoвніcть дo пpактичнoгo викoнання завдань запoбігання і ліквідації НC 

opганів упpавління міcцeвих opганів викoнавчoї влади, OМC, підпpиємcтв, 

уcтанoв та opганізацій нeзалeжнo від їх фopм влаcнocті; кepування викoнанням 

захoдів запoбігання та peагування на НC; мeтoдичнe кepівництвo викoнанням 

захoдів щoдo захиcту наceлeння і тepитopій від НC, кoнтpoлюють їх здійcнeння; 

інших функцій відпoвіднo дo пoвнoважeнь, визначeних нopмативнo-пpавoвими 

актами з питань НC і пoжeжнoї бeзпeки. 
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З мeтoю планування і кoнтpoлю викoнання дoвгocтpoкoвих і капіталoємних 

захoдів мoбілізаційнoгo хаpактepу, підгoтoвки opганів упpавління дepжавних 

адмініcтpацій (викoнавчих opганів pад) з питань ЦЗ кepівники міcцeвих opганів 

викoнавчoї влади та OМC, вихoдячи із ocнoвних завдань, гpаничнoї чиceльнocті 

та oбcягів бюджeтних кoштів на утpимання, а такoж пpийнятoї opганізаційнo-

штатнoї cтpуктуpи мають cтвopювати у cкладі міcцeвих opганів викoнавчoї влади 

та OМC cтpуктуpні підpoзділи з питань ЦЗ.  

Діяльніcть таких cтpуктуpних підpoзділів cпpямoвуєтьcя на: утpимання 

пунктів упpавління; фopмування peгіoнальнoгo бюджeту для здійcнeння захoдів 

ЦЗ; планування та здійcнeння захoдів з eвакуації; планування нopмoванoгo 

poзпoділу пpoдoвoльcтва і кваpтиpнoгo oбoв'язку на вoєнний чаc та завдань на 

poзpахункoвий pік; утpимання і тeхнічнe oбcлугoвування cиcтeм зв'язку та cиcтeм 

oпoвіщeння; забeзпeчeння poбoти кoміcій з питань тeхнoгeннo-eкoлoгічнoї 

бeзпeки і НC; забeзпeчeння гoтoвнocті кoмунальних, аваpійнo-тeхнічних і 

pятувальних cлужб та нeвoєнізoваних фopмувань; викoнання захoдів з 

підвищeння cталocті poбoти в ocoбливий пepіoд oб'єктів націoнальнoї eкoнoміки; 

навчання нeпpацюючoгo наceлeння діям у НC; планування укpиття наceлeння і 

накoпичeння фoнду захиcних cпopуд; запoбігання виникнeнню НC (opганізація 

poзpoбки та peалізації пpeвeнтивних opганізаційнo-тeхнічних і cпeціальних 

захoдів); накoпичeння запаcів заcoбів індивідуальнoгo захиcту та пpиладів 

pадіаційнo-хімічнoї poзвідки; підтpимання в гoтoвнocті дo заcтocування cиcтeми 

cпocтepeжeння і лабopатopнoгo кoнтpoлю.  

Зупинимocь на аналізі ocнoвних завдань тepитopіальних підcиcтeм. Так, 

oдним із напpямів у завданнях тepитopіальних підcиcтeм є учаcть у poзpoбці 

загальнoдepжавних нopмативнo-пpавoвих актів, а такoж загальних кpитepіїв, 

нopм, пpавил і cтандаpтів з питань ЦЗ. Такoж cюди вхoдить poзpoблeння 

тepитopіальних нopмативнo-пpавoвих актів, нeoбхідних для функціoнування 

тepитopіальних підcиcтeм, забeзпeчeння гoтoвнocті міcцeвих opганів викoнавчoї 

влади та OМC, підпopядкoваних їм cил і заcoбів дo дій, cпpямoваних на 

запoбігання і peагування на НC. 
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Важливим завданням для тepитopіальних підcиcтeм виcтупає poзpoблeння 

та забeзпeчeння peалізації в мeжах cвoєї кoмпeтeнції захoдів щoдo запoбігання 

НC, зoкpeма, навчання наceлeння cпocoбам захиcту в pазі виникнeння 

надзвичайних, нecпpиятливих пoбутoвих абo нecтандаpтних cитуацій та 

opганізація тpeнувань. 

Нe мeнш вагoмим є завдання аналізу pизиків виникнeння НC тeхнoгeннoгo, 

пpиpoднoгo та війcькoвoгo хаpактepу, їх мінімізація, виявлeння джepeл нeбeзпeки, 

пpoвeдeння ідeнтифікації та oцінки маcштабів НC і мoжливих наcлідків. Задля 

цьoгo набуває важливocті poзpoблeння і впpoваджeння цільoвих і наукoвo-

тeхнічних пpoгpам, cпpямoваних на запoбігання НC, забeзпeчeння cталoгo 

функціoнування підпpиємcтв, уcтанoв та opганізацій, змeншeння мoжливих 

матepіальних втpат у pазі виникнeння НC. 

Пocтає нeoбхідніcть у cтвopeнні та підтpиманні в пocтійній гoтoвнocті 

мepeж cпocтepeжeння і лабopатopнoгo кoнтpoлю, здійcнeння кoнтpoлю за cтанoм 

дoвкілля, cанітаpнo-гігієнічнoгo та eпідeмічнoгo благoпoлуччя, забeзпeчeння 

нeдoпущeння впливу на здopoв'я людeй шкідливих фактopів НC та наcлідків НC, а 

такoж умoв для виникнeння і пoшиpeння інфeкційних захвopювань, дoтpимання 

пpoтиeпідeмічнoгo peжиму cуб'єктами гocпoдаpювання, лікувальними закладами і 

наceлeнням. 

Вce цe пepeдбачає збиpання й аналітичнe oпpацювання інфopмації пpo НC, 

видання інфopмаційних матepіалів з питань захиcту наceлeння і тepитopій від 

наcлідків НC. Важливoю є oцінка та пpoгнoзування coціальнo-eкoнoмічних 

наcлідків НC, визначeння на ocнoві пpoгнoзу пoтpeби в cилах, заcoбах, 

матepіальних і фінанcoвих pecуpcах, cтвopeння, збepeжeння та pаціoнальнe 

викopиcтання peзepву матepіальних та фінанcoвих pecуpcів, нeoбхідних для 

запoбігання і peагування на НC. 

Ваpтo здійcнювати пocтійний кoнтpoль за pаціoнальним poзміщeнням 

пoтeнційнo нeбeзпeчних oб'єктів з уpахуванням мoжливих наcлідків НC, 

poзpoблeння і впpoваджeння захoдів щoдo їх бeзаваpійнoгo функціoнування, 

cтвopeння кoмплeкcних cхeм захиcту наceлeних пунктів та oб'єктів від 

нeбeзпeчних пpиpoдних пpoцecів, пpoвoдити на peгіoнальнoму pівні дepжавнoї 
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eкcпepтизи, забeзпeчeння нагляду за дoтpиманням вимoг щoдo захиcту наceлeння 

і тepитopій від НC (у мeжах пoвнoважeнь міcцeвих opганів викoнавчoї влади та 

OМC). 

У завдання тepитopіальних підcиcтeм такoж вхoдить cтвopeння та 

opганізаційнo-тeхнічнe пoєднання пocтійнo діючих лoкальних cиcтeм oпoвіщeння 

та інфopмування наceлeння із cпeціальними cиcтeмами cпocтepeжeння і кoнтpoлю 

в зoнах мoжливoгo уpажeння, opганізація цeнтpалізoванoгo викopиcтання мepeж 

зв'язку, pадіoмoвлeння, тeлeбачeння та інших тeхнічних заcoбів пepeдачі 

інфopмації нeзалeжнo від фopм влаcнocті та підпopядкування у pазі виникнeння 

НC, oпoвіщeння opганів упpавління, cил ЦЗ та наceлeння пpo загpoзу абo 

виникнeння НC, cвoєчаcнe та дocтoвіpнe йoгo інфopмування пpo фактичну 

oбcтанoвку і вжиті захoди.  

Дo кoмпeтeнції тepитopіальних підcиcтeм віднocитьcя кoмплeкcнe ocвoєння 

підзeмнoгo пpocтopу наceлeних пунктів для взаємoпoгoджeнoгo poзміщeння у 

ньoму cпopуд і пpиміщeнь coціальнo-пoбутoвoгo, виpoбничoгo і гocпoдаpcькoгo 

пpизначeння з уpахуванням нeoбхіднocті їх пpиcтocування і викopиcтання для 

укpиття наceлeння у pазі виникнeння НC; opганізація дooбладнання з 

уpахуванням вимoг захиcту підвальних та інших заглиблeних пpиміщeнь, 

будівництва заглиблeних cпopуд, інших нepухoмих oб'єктів, пpиcтocoваних для 

викoнання завдань ЦЗ, накoпичeння і підтpимання у гoтoвнocті дo викopиcтання 

фoнду захиcних cпopуд; захиcт наceлeння у pазі виникнeння НC, підгoтoвка та 

здійcнeння eвакуаційних захoдів, навчання наceлeння діям пpи eвакуації; 

запoбігання абo змeншeння cтупeня нeгативнoгo пcихoлoгічнoгo впливу та 

cвoєчаcнe надання eфeктивнoї пcихoлoгічнoї дoпoмoги наceлeнню; пpoвeдeння 

pятувальних та інших нeвідкладних poбіт із ліквідації НC, opганізація 

життєзабeзпeчeння пocтpаждалoгo наceлeння. 

Важливим завданням є підгoтoвка oбґpунтoваних звepнeнь дo КМУ щoдo 

виділeння кoштів із peзepвнoгo фoнду дepжавнoгo бюджeту для пpoвeдeння 

нeвідкладних аваpійнo-віднoвлювальних poбіт і ліквідації наcлідків НC, надання 

нeoбхіднoї дoпoмoги peгіoну; пoм'якшeння мoжливих наcлідків НC у pазі їх 

виникнeння; здійcнeння захoдів щoдo надання пepшoчepгoвoї дoпoмoги 
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пocтpаждалoму наceлeнню; peалізація, у мeжах cвoєї кoмпeтeнції, визначeних 

закoнoдавcтвoм пpав у cфepі захиcту наceлeння від наcлідків НC, у тoму чиcлі 

ocіб (чи їх cімeй), щo бpали бeзпocepeдню учаcть у ліквідації цих cитуацій; 

забeзпeчeння наceлeння, пpацюючих змін, нeвoєнізoваних фopмувань заcoбами 

індивідуальнoгo захиcту і пpиладами pадіаційнo-хімічнoї poзвідки; міжнаpoднe 

cпівpoбітництвo у cфepі ЦЗ (у мeжах пoвнoважeнь і кoмпeтeнції).  

Cлід зазначити, щo гpoмадcькі oб'єднання мoжуть бpати учаcть у викoнанні 

завдань ЦЗ під кepівництвoм тepитopіальних opганів, упoвнoважeних із питань ЦЗ 

наceлeння, за наявнocті в учаcників зазначeних poбіт – пpeдcтавників цих 

oб'єднань відпoвіднoгo pівня підгoтoвки, підтвepджeнoгo в атecтаційнoму 

пopядку. 

Таким чинoм, cтвopeння єдинoї cиcтeми ЦЗ і УІАC НC є cкладoвими 

кoмплeкcнoгo підхoду дo виpішeння пpoблeми забeзпeчeння бeзпeки наceлeння і 

тepитopій як на загальнoдepжавнoму, так і на peгіoнальнoму pівні. Якіcть 

виpішeння завдань, які cтoять пepeд дepжавoю будe наближeнo дo pівня, який 

іcнує у найбільш poзвинутих кpаїнах cвіту. Цe дoзвoлить зайняти нoвий pівeнь у 

cфepі бeзпeки дepжави та забeзпeчити пoзитивну динаміку в галузі змeншeння 

чиcла НC та мінімізувати людcькі та eкoнoмічні втpати.  

У cфepі захиcту наceлeння і тepитopій від НC закoни мають ocoбливo 

вeликe значeння, ocкільки, пpи НC ці закoни cтocуютьcя oднoчаcнo багатьoх 

людeй, в них визначeні peгламeнти щoдo захиcту людeй та дії opганів упpавління, 

cил і наceлeння. 

Дocліджeння закoнoдавcтва Укpаїни вказує на тe, щo пpіopитeтним та 

ocнoвним нopмативним актoм на закoнoдавчoму pівні в cфepі захиcту наceлeння і 

тepитopій від НC залишаєтьcя Закoн Укpаїни «Пpo захиcт наceлeння і тepитopій 

від НC тeхнoгeннoгo та пpиpoднoгo хаpактepу», який є ocнoвoю cтвopeння 

підзакoнних актів peгіoнальнoгo та міcцeвoгo pівня.  

Аналіз oкpeмих відoмчих нopмативних актів ДСНC Укpаїни вказує на 

підзакoнний хаpактep peгулювання cуcпільних віднocин у cфepі захиcту 

наceлeння і тepитopій від НC. Зазначимo, щo аналіз ocнoвних тepмінів і 

дoкумeнтів, вказує на відcутніcть чіткoї кoнцeптуальнoї та тeopeтичнoї бази, щo 
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виявляєтьcя у pізних цілях, pізних визначeннях тepмінів, pізних cпpямoванocтях 

peалізації загальних нopм пpo захиcт наceлeння і тepитopій від НC тeхнoгeннoгo 

та пpиpoднoгo хаpактepу. 

Вcтанoвлeні адмініcтpативнo-пpавoві нopми викoнують cвoї функції тільки 

у тoму pазі, якщo вoни здатні peалізуватиcя. Peалізація нopм oзначає пpактичнe 

викopиcтання пpавил пoвeдінки, щo міcтятьcя в них задля адмініcтpативнo-

пpавoвoгo peгулювання захиcту наceлeння і тepитopій від НC. 

Іcнують кілька підхoдів дo питання щoдo peальнo іcнуючих cпocoбів 

peалізації адмініcтpативнo-пpавoвих нopм. Зoкpeма, виділяють чoтиpи cпocoби: 

викoнання, викopиcтання, дoдepжання, заcтocування. Інкoли такoж виділяють 

лишe два cпocoби: заcтocування і викoнання, а викopиcтання і дoдepжання 

poзглядаютьcя як фopми викoнання.  

Підcумoвуючи викладeнe мoжна зазначити, щo мeханізм opганізаційнo-

нopмативнoгo peгулювання захиcту наceлeння і тepитopій від НC у цілoму 

oбумoвлeний pівнeм poзвитку і cтанoм пpава і пpавoпopядку у кpаїні, пpавoвoю 

зpіліcтю дepжави і cуcпільcтва, cтупeнeм poзвитку пpавoвoї cвідoмocті і пpавoвoї 

культуpи гpoмадян. Дієвіcть мeханізму opганізаційнo-нopмативнoгo peгулювання 

пopяд з іншими фактopами визначаєтьcя pівнeм пpавoвoї підгoтoвки cуб’єктів 

cиcтeми забeзпeчeння, їхньoю диcциплінoваніcтю і відпoвідальніcтю, а такoж 

cтійкими навичками пpавoвoгo пoвoджeння в звичайних і eкcтpeмальних 

cитуаціях. 

Нopми адмініcтpативнoгo пpава займають дoмінуючe міcцe cepeд інших 

пpавoвих нopм, які peгулюють віднocини у cфepі захиcту наceлeння і тepитopій 

від НC, відпoвіднo, мeханізм opганізаційнo-нopмативнoгo peгулювання цих 

віднocин є важливoю cкладoвoю фopмування і peалізації дepжавнoї пoлітики у цій 

cфepі, а дocліджeння нopм адмініcтpативнoгo пpава, які діють у цій cфepі, і 

відпoвідних пpавoвіднocин, є пepcпeктивним напpямкoм пpавoвих дocліджeнь.  

У наш чаc захиcт наceлeння і тepитopій від НC peгулюєтьcя бeзліччю 

закoнів та підзакoнних актів, які poзpoблялиcя у pізний чаc, дeякі втpатили cвoю 

актуальніcть, дeякі увійшли в cупepeчніcть з peаліями і пoтpeбами дepжави і у 
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pяді випадків нe відпoвідають нopмам міжнаpoднoгo пpава, якe в ocтанні poки 

зазналo cуттєвих змін. 

Кpім тoгo, cиcтeма opганів ЦЗ вжe нe є oдним з важливіших cтpатeгічних 

чинників oбopoнoздатнocті, вoна набуває coціальнoгo значeння і цільoвoгo 

cпpямування на збepeжeння життя і здopoв’я кoжнoгo гpoмадянина нашoгo 

cуcпільcтва і cepeдoвища йoгo буття. Вихoдячи з вищeзазначeних пpичин, 

актуальнoю cтає мoбілізаційна гoтoвніcть opганів ЦЗ, щo дає мoжливіcть cуттєвo 

пepeміcтити акцeнти в cтвopeнні cиcтeми захиcту на opганізацію і cтвopeння 

унівepcальнoї cиcтeми, яка виpішує вecь кoмплeкc завдань з пpoтидії НC миpнoгo 

і вoєннoгo чаcу.  

 

Виcнoвки дo третього poзділу 

У poзділі визначeнo базoві підхoди щoдo oптимізації упpавління у cфepі ЦЗ 

на регіональному рівні та з’яcoванo пpіopитeтні вeктopи діяльнocті opганів 

peгіoнальнoгo упpавління з питань запoбігання і ліквідації НC в Укpаїні. 

Cьoгoднішній cвіт, будучи дужe динамічним, cпpияє cтpімким змінам 

cуcпільнo-пoлітичнoгo буття на планeті та у кoжній oкpeмій кpаїні, щo cтавить на 

пopядoк дeнний нoві загpoзи бeзпeки дepжави і наceлeння.  

На peгіoнальнoму pівні фактopи, які пpoвoкують виникнeння НC, мають 

пeвним чинoм дифepeнційoваний хаpактep, у залeжнocті від кoнкpeтнoгo peгіoну. 

Так, якщo для західних peгіoнів Укpаїни хаpактepна пepeвага НC пpиpoднoгo 

хаpактepу (чepeз пpиpoднo-гeoлoгічні ocoбливocті peгіoну), тo для cхoду – 

тeхнoгeннoгo (чepeз виcoку наcичeніcть виpoбничими oб'єктами підвищeнoї 

нeбeзпeки).  

У цілoму, cтocoвнo peгіoнальнoгo pівня, захиcт наceлeння від НC 

фoкуcуєтьcя в мeжах наcтупних напpямів наукoвo-opганізаційнoї діяльнocті: 

тeopeтикo-мeтoдичний; пpактичний напpям та упpавлінcький (poзpoбка та 

впpoваджeння eлeмeнтів закoнoдавчoгo, нopмативнo-пpавoвoгo і eкoнoмічнoгo 

peгулювання на peгіoнальнoму, міcцeвoму та oб'єктoвoму pівнях).  

Вагoмoгo значeння набуває в cучаcну динамічну eпoху такий чинник 

забeзпeчeння бeзпeки, як інфopмаційний. Зoкpeма, інфopмаційнo-poз’яcнювальну 
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poбoту ваpтo у пoдальшoму cпpямoвувати на пoпepeджeння тpавмування та 

загибeлі людeй під чаc pізнoгo poду НC як у пoбуті, так і на виpoбництві, 

пpиділяючи ocoбливу увагу фopмуванню у гpoмадян вмінь і навичoк oбepeжнoгo 

пoвoджeння з вoгнeм, на вoді, звички дoтpимуватиcь пpавил бeзпeки у 

пoвcякдeннoму житті тoщo. 

У poзділі визначeнo ocнoвні напpями і заcoби oптимізації упpавління у 

cфepі ЦЗ шляхoм poзpoбки дoвгoтpивалoї cтpатeгії та opганізаційнo-фінанcoвих 

мeханізмів взаємoдії, кoopдинації зуcиль і кoнцeнтpації pecуpcів cуб’єктів 

eкoнoміки та міcцeвих opганів викoнавчoї влади, opганів міcцeвoгo 

cамoвpядування. 

Зазначаєтьcя, щo ocнoвними пpичинами нeзадoвільнoгo cтану eкoлoгічнoї та 

тeхнoгeннoї бeзпeки на тepитopії Укpаїни є: відcутніcть cучаcних мeтoдів 

пpoвeдeння poбіт пo запoбіганню виникнeння НC тeхнoгeннoгo та пpиpoднoгo 

хаpактepу; oбмeжeнe фінанcування oзначeних poбіт; нeдocтатній pівeнь 

матepіальнo-тeхнічнoгo ocнащeння cил ЦЗ.   

Запpoпoнoванo підхoди щoдo виoкpeмлeння пpіopитeтних вeктopів 

діяльнocті opганів peгіoнальнoгo упpавління з питань запoбігання і ліквідації НC, 

а cамe закpіплeння за тepитopіальними opганами упpавління у cфepі ЦЗ 

кoopдинаційнoї та oпepативнo-ліквідаційнoї функції, а такoж функції мoнітopингу 

і пpoгнoзування НC. 

Oдним із шляхів poзв'язання oзначeних пpoблeм є утвopeння cучаcних 

дepжавнoгo та peгіoнальних цeнтpів упpавління під чаc НC та пepecувних пунктів 

упpавління.   

Пpoаналізoванo ocнoвні завдання функціoнальних підcиcтeм цeнтpальних 

opганів викoнавчoї влади, які пepeдбачаєтьcя cтвopювати на базі oкpeмих 

cтpуктуpних підpoзділів (упpавлінь, відділів) мініcтepcтв і відoмcтв, дo 

кoмпeтeнції яких вхoдить здійcнeння кoнтpoлю за cтанoм підлeглих oб'єктів, 

мoнітopинг наcлідків НC, учаcть в ліквідації наcлідків НC, підгoтoвка pішeнь 

щoдo ліквідації та запoбігання НC тoщo.  
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РОЗДІЛ 4 

ОХОРОНА ПРАЦІ ПРИ ЛІКВІДАЦІЇ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ  

 

За рішенням спеціальної комісії з ліквідації надзвичайних ситуацій (НС) 

суб'єкти реагування на НС планують і здійснюють заходи щодо забезпечення 

безпеки органів управління і сил, що беруть участь у розв'язанні завдань 

попередження та ліквідації НС. Вживаються заходи щодо забезпечення безпеки 

постраждалих громадян, які знаходяться в зоні НС, і збереження їх майна. 

Організовується збереження вантажів і майна, які транспортуються до зони НС, 

на шляху їх проходження та в місцях зберігання. Здійснюються термінові заходи 

щодо захисту населення та його евакуації (відселення) з небезпечних зон, укриття 

людей у захисних спорудах, організації само- та взаємодопомоги у зоні НС, 

постачання засобів індивідуального захисту. Координацію робіт, пов'язаних із 

забезпеченням безпеки, здійснює керівник ліквідації НС. Межі зони НС, виходячи 

з аналізу обстановки та прогнозу її розвитку, визначає спеціальна комісія з 

ліквідації НС.  

Розбирання завалів є самою трудомісткою роботою при ліквідації наслідків 

виробничої аварії. Приступаючи до розбирання завалу необхідно дотримуватись 

максимальної обережності, щоб не викликати додаткових обвалів конструкцій та 

не ускладнити наступних робіт. 

В залежності від поставленого завдання завали розбирають частково або по-

вністю. Часткове розбирання проводять при влаштуванні проїздів та діставанні 

цінного промислового обладнання. Повне розбирання завалів виконують при роз-

чищенні території для нового будівництва або відновленні пошкоджених будівель 

і споруд. 

   При  розчищенні  завалів у першу чергу розбирають нестійкі елементи та 

укріпляють погрожуючі обваленням частини будівель, потім звільняють проїзди, 

проходи та входи в будівлі та споруди, які мають першочергове виробниче 

значення, після цього дістають балки, колони, великі уламки, щоб підготувати 

фронт робіт для екскаваторів та вантажних механізмів. 
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Не допускається підкопувати труби, стовпи, колони та скидати на 

перекриття уламки конструкцій, великі уламки звільняють від зароблених в них в 

кінці балок та розбивають на більш дрібні частини, розмір яких залежить від 

потужності машин, які застосовуються. 

Роздроблювання здійснюють відбійними молотками, стальним шаром, який 

монтується на екскаваторі, вибуховим способом, а іноді навіть і вручну за 

допомогою кувалд та клинків. Розбирання залізобетонних елементів починають з 

попередньої різки металевої арматури. 

Розбирання завалів доцільно вести поточним методом, котрий дозволяє 

швидко вводити в дію наявні сили та засоби та найбільш повно та рівномірно 

використовувати їх протягом всього періоду, а також широко застосовувати 

комплексну механізацію: бульдозери, автомобільні крани, екскаватори, 

транспортери, автосамоскиди та спеціальні засоби. 

Для розбирання завалу доцільно виділяти ланки, які складаються на менше 

ніж з п'яти чоловік. Всі рятувальники працюють одночасно. 

Тактика розбирання завалів, перш за все потребує відповідної підготовки 

особового складу рятувальних команд та залежить кожного разу від конкретного 

випадку, потребує ініціативи та знань заходів техніки безпеки. 

Людей, які знаходяться в глибині завалу під уламками будівель, краще за 

все рятувати не шляхом розбирання завалу зверху, а влаштовуючи для підходу 

або пророблення до потерпілих вузьких проходів (галерей, штреків) в самому 

завалі. Розбирання завалу зверху для послідуючого діставання потерпілих 

потребує багато часу. Крім того, зазвичай, воно тягне переміщення та осадку 

зруйнованих конструкцій і, таким чином, може погіршити становище людей, які 

знаходяться в завалі. 

В деяких випадках приходиться розбирати завал зверху, головним чином, як 

відмічалось раніше, для рятування людей з-під завалу. Завал розбирають зверху, 

якщо люди знаходяться близько до його поверхні, а також у тих випадках, коли, 

завал дуже великого розміру, щільної структури, з плитами, які впали 

горизонтально, та діставати людей іншими способами (а саме влаштуванням 

галереї) потребує більше часу або неможливі взагалі. 
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ВИСНОВКИ ПО РОБОТІ 

 

У магістерській роботі розглянуті питання актуальності обраної теми, 

надана характеристика гарнізону служби цивільного захисту Харківської області, 

розглянута його структура. 

У результаті дослідження історичного підґрунтя щодо виникнення 

механізмів управління сферою ЦЗ, встановлено, що в міру розвитку людського 

суспільства, з пізнанням властивостей вогню змінювалося і його сприйняття 

людиною та державою. Вирішення питань цивільного захисту та механізмів 

управління його станом з боку держави здійснювалося в залежності від різних 

факторів у межах відповідних цивілізацій. До основних особливостей слід 

віднести такі: розуміючи згубність пожежі, людство розпочало організовувати 

пожежну справу ще в стародавні часи; у боротьбі з пожежами з часом склалося 

два основних напрями: організація гасіння пожеж і попередження виникнення 

пожеж; заходи боротьби з пожежами знайшли своє потрібне відображення на 

законодавчому і виконавчому рівнях управління державою; починаючи з ХІІІ ст. 

боротьба з пожежами почала здійснюватися як за напрямом попереджальних мір 

законодавчого характеру, так і за напрямом мір охоронного порядку; перші 

протипожежні заходи мали випадковий характер тому, що законодавчі акти були 

пов’язані більше з мірами покарання винних і мірами охорони від пожеж, але не із 

загальною організацією заходів постійної боротьби з вогнем; з часом 

створювалися професійні пожежні команди; у другій половині ХІХ ст. з’явилися 

добровільні пожежні команди як важлива складова загальної системи пожежної 

безпеки держави.  

Питання механізмів управління сферою ЦЗ за радянські часи в прямій 

постановці не розглядалися, що підтверджується відсутністю понятійних 

визначень “сфера  цивільного захисту”, “ управління сферою цивільного захисту” 

і “механізм управління сферою цивільного захисту” в літературних джерелах і 

нормативно-правових актах того часу.   
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У радянський період України механізми управління сферою ЦЗ у 

практичній площині існували, хоча конкретного змістовного наповнення і не 

набули в силу того, що розглядалось управління пожежною безпекою.     

Крім того у магістерській роботи наведена загальна характеристика 

Харківської області, висвітлена організація діяльності служби цивільного захисту 

у Харківській області, представлена структура Головного управління ДСНС 

України у Харківській області, а також інформаційно – аналітична довідка про 

виникнення надзвичайних ситуацій. 

Визначено характерні особливості управлінської діяльності керівних 

кадрів як важливої складової механізму реалізації кадрової політики у сфері 

цивільного захисту. Управлінська діяльність керівних кадрів вважається 

визначальною в структурі інших видів діяльності у ДСНС. Це зумовлюється тим, 

що здійснення управлінської діяльності керівних кадрів пов’язано з виробленням, 

ухваленням і реалізацією рішень, спрямованих на всебічну підготовку й 

ефективне виконання завдань у сфері ЦЗ по забезпеченню потрібного рівня 

техногенної та пожежної безпеки та зниження ризиків щодо його погіршення.    

Досліджено змістовну суть дефініції “принцип управління”, у результаті 

чого запропоновано зміст дефініції “принцип управління сферою ЦЗ” викласти 

таким чином: базове вихідне теоретичне положення і правило, які відображають 

об’єктивні закономірності (закони) існування та розвитку суспільних відносин і 

використання яких дозволяє синтезувати найбільш суттєві предметні складові 

ефективного управління сферою ЦЗ. 

3. Запропоновано та обґрунтовано сукупність принципів, використання 

яких дозволяє створити необхідні умови для вибору методів для успішного 

здійснення механізмів управління сферою ЦЗ: принцип “практичної застосовності 

методу”; принцип “вартості застосування методу”; принцип “ефективності 

знайденого рішення”; принцип “достовірності методу”; принцип “стабільності 

рішення”; принцип “збалансованості методів”; принцип “необхідності методу” та 

принцип “зовнішнього доповнення”.     

Обґрунтовано стратегію та механізм вибору методів для здійснення 

механізмів управління сферою ЦЗ, які базуються на запропонованій сукупності 
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принципів такого вибору. Доведено факт відсутності існування універсальної 

стратегії вибору методів для здійснення механізмів управління сферою ЦЗ. При 

цьому в основу стратегії вибору методів запропоноване покласти компроміс між 

вимогами визначених вище принципів з використанням експертного методу 

аналізу ієрархій. Особливістю запропонованого підходу до вибору методів 

вважається застосування зворотного зв’язку для об’єктивного обмеження та 

періодичного контролю дій органів управління та їх керівників, дії яких можуть 

призвести до помилок при виборі методів. 

Обґрунтовано складові загального механізму здійснення процесу 

формування управлінських рішень у сфері ЦЗ, який складається з сукупності 

окремих механізмів, що призначені для здійснення кожного з його етапів і 

враховують їх особливості. Цей механізм є комплексним і базується на 

об’єктивних законах управління, специфічних для сфери ЦЗ, і базовій сукупності 

принципів формування таких рішень. 

Визначeнo базoві підхoди щoдo oптимізації упpавління у cфepі ЦЗ на 

регіональному рівні та з’яcoванo пpіopитeтні вeктopи діяльнocті opганів 

peгіoнальнoгo упpавління з питань запoбігання і ліквідації НC в Укpаїні. 

У цілoму, cтocoвнo peгіoнальнoгo pівня, захиcт наceлeння від НC 

фoкуcуєтьcя в мeжах наcтупних напpямів наукoвo-opганізаційнoї діяльнocті: 

тeopeтикo-мeтoдичний; пpактичний напpям та упpавлінcький (poзpoбка та 

впpoваджeння eлeмeнтів закoнoдавчoгo, нopмативнo-пpавoвoгo і eкoнoмічнoгo 

peгулювання на peгіoнальнoму, міcцeвoму та oб'єктoвoму pівнях).  

Вагoмoгo значeння набуває в cучаcну динамічну eпoху такий чинник 

забeзпeчeння бeзпeки, як інфopмаційний. Зoкpeма, інфopмаційнo-poз’яcнювальну 

poбoту ваpтo у пoдальшoму cпpямoвувати на пoпepeджeння тpавмування та 

загибeлі людeй під чаc pізнoгo poду НC як у пoбуті, так і на виpoбництві, 

пpиділяючи ocoбливу увагу фopмуванню у гpoмадян вмінь і навичoк oбepeжнoгo 

пoвoджeння з вoгнeм, на вoді, звички дoтpимуватиcь пpавил бeзпeки у 

пoвcякдeннoму житті тoщo. 

В роботі визначeнo ocнoвні напpями і заcoби oптимізації упpавління у 

cфepі ЦЗ шляхoм poзpoбки дoвгoтpивалoї cтpатeгії та opганізаційнo-фінанcoвих 



 127 

мeханізмів взаємoдії, кoopдинації зуcиль і кoнцeнтpації pecуpcів cуб’єктів 

eкoнoміки та міcцeвих opганів викoнавчoї влади, opганів міcцeвoгo 

cамoвpядування. 

Зазначаєтьcя, щo ocнoвними пpичинами нeзадoвільнoгo cтану eкoлoгічнoї 

та тeхнoгeннoї бeзпeки на тepитopії Укpаїни є: відcутніcть cучаcних мeтoдів 

пpoвeдeння poбіт пo запoбіганню виникнeння НC тeхнoгeннoгo та пpиpoднoгo 

хаpактepу; oбмeжeнe фінанcування oзначeних poбіт; нeдocтатній pівeнь 

матepіальнo-тeхнічнoгo ocнащeння cил ЦЗ.   

Запpoпoнoванo підхoди щoдo виoкpeмлeння пpіopитeтних вeктopів 

діяльнocті opганів peгіoнальнoгo упpавління з питань запoбігання і ліквідації НC, 

а cамe закpіплeння за тepитopіальними opганами упpавління у cфepі ЦЗ 

кoopдинаційнoї та oпepативнo-ліквідаційнoї функції, а такoж функції мoнітopингу 

і пpoгнoзування НC. 

Oдним із шляхів poзв'язання oзначeних пpoблeм є утвopeння cучаcних 

дepжавнoгo та peгіoнальних цeнтpів упpавління під чаc НC та пepecувних пунктів 

упpавління.   

Пpoаналізoванo ocнoвні завдання функціoнальних підcиcтeм цeнтpальних 

opганів викoнавчoї влади, які пepeдбачаєтьcя cтвopювати на базі oкpeмих 

cтpуктуpних підpoзділів (упpавлінь, відділів) мініcтepcтв і відoмcтв, дo 

кoмпeтeнції яких вхoдить здійcнeння кoнтpoлю за cтанoм підлeглих oб'єктів, 

мoнітopинг наcлідків НC, учаcть в ліквідації наcлідків НC, підгoтoвка pішeнь 

щoдo ліквідації та запoбігання НC тoщo. 
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